
  

  دوازدهم تجربيدوازدهم تجربي  ماهماه  فروردينفروردين  1616آزمون آزمون 
 

  

  

  گویی اجباري پاسخ -دقیقه  45 - سال اول  نیم سوال 45شناسی:  زیست
  اختیاريگویی  پاسخ -دقیقه  20 - دومسال  سوال نیم 20شناسی:  زیست                    

  
 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  طراحان سؤال ( به ترتیب حروف الفبا)
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  این یسعادت اریمهد-یسپه میمر-یساق یعل حسن-یعیسادات رف ارشیک-يزرند اشکان-شهیزراعت پ یعل-زارع محمد-پور یاضیر پرهام-یرمضان نیمب محمد-ییرضا رضایعل-یمیرح رضایعل-نژاد میرح مانیپ
  یهاشم نیرحسیام دیس-ينوروز الیدان-يمراد يمهد-يآباد ضیف درضایحم-فراز پارسا-يعابد رضایعل-شکورزاده ماین-یشرف دیسع-انیشربت لوفرین

  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس

   -  ملیکا باطنی - مرادپور پرهام علی -  امیرمنصور بهشتی - مریم سپهی   حمید راهواره  مهدي جباري  مهدي جباري  شناسی زیست
  نیا عرفان محبوبی

محمدحسن 
  علی خاکساري  فرد کریمی

  
  
  
  

 

  

 

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  آزمون مسئول دفترچۀ  مدیر گروه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  سادات غیاثیزهرا

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي  ناظر چاپ

 محیا اصغري  مدیر گروه مستندسازي
 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي

  زینب باور نگین –مهدي اسفندیاري ویراستاران:–(مسئول درس)مهساسادات هاشمی  شناسی ازي درس زیستگروه مستندس

 مراجعه كنيد. @2zistkanoon براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال
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  گويي اجباري پاسخ )     سال اول دوازدهم(نيمزيست شناسی

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 1

..... در این جاندار، ........... فرایند ...............کند. در مرحله ....... انداز را شناسایی می جاندار، رنابسپاراز به تنهایی توالی راه نوعیدر  «

 ........»..........توان گفت  می

  از آمینواسیدها متصل گردد.   تواند به توالی شود، می وارد می Aکه به جایگاه  tRNAهر  –ترجمه  –) طویل شدن 1

  شود.  مشاهده می 2انداز در رناي جدا شده از رنابسپاراز  رونوشت توالی پایان برخلاف رونوشت توالی راه –رونویسی  –) پایان 2

  شود.  رناتن تشکیل می Pرناي پیک، در جایگاه  AUGحامل متیونین و توالی  tRNAپیوندهاي هیدروژنی بین  –ه ترجم –) آغاز 3

شوند کـه پـروتئین  رناي درحال تشکیل، ابتدا توسط رناتنی ترجمه میتازه تشکیل شدة هاي  گروهی از رمزه –رونویسی  –) طویل شدن 4

 بلندتري تشکیل داده است. 

 اي دارد؟  چه مشخصهغالباً شود،  ها می بدن انسان که سبب کاهش انرژي فعال سازي واکنشهرپروتئینی در  - 2

  ها نیاز دارد.  هایی مانند ویتامین هاي فلزي مانند آهن و یا کوآنزیم ) براي فعالیت به یون1

  شود.  توقف فعالیت آن میمحیط با تاثیر بر پیوندهاي شیمیایی، سبب تغییرشکل و  pH) تغییر 2

  تواند به شکل فعال باز گردد.  ) پس از غیرفعال شدن در دماهاي پایین، با افزایش دما تا مقادیر طبیعی می3

 آن هستند.  دار شاخه پپتیدهاي شدن پلی هاي پر انرژي و رناي پیک عوامل لازم براي ساخته ها همانند مولکول ) ریبوزوم4

 تري هستند؟  خانواده داراي تنوع فنوتیپی بیشفرزندان احتمالی کدام  - 3

  ناخالص براي هر دو  Bمادر با گروه خونی  - منفی  Rhخالص و  A) پدر با گروه خونی 1

  ناخالص  Rhو  ABمادر با گروه خونی  - مثبت و ناخالص براي هر دو Rhو  A) پدر با گروه خونی 2

  منفی  Rhناخالص و  Aمادر با گروه خونی  - مثبت و خالص براي هر دو Rhو  B) پدر با گروه خونی 3

  مثبت خالص Rhو  Oمادر با گروه خونی  - ناخالص براي هر دو  و مثبت Rhو  A) پدر با گروه خونی 4

 بیان شده است؟  نادرستها به طور  چند مورد از عبارات زیر پیرامون انتقال اطلاعات در نسل - 4

فرزندي با حداقل یک الل سالم براي ممکن است ، ولد شدن فرزند دختر بیمار از پدر و مادري سالم، الف) در صورت مت

  فرزند دختر این خانواده در ازدواج با مردي سالم متولد شود. 

کتاب درسی دوازدهم ممکن است پسري بالغ و فاقد علائم بیماري از پدر و مادري  3هاي موجود در فصل  ب) در بیماري

   به نوعی بیماري متولد شود. مبتلا

 فقط بتوانند ژن نمودي مشابه ABOشوند از نظر صفت گروه خونی  اي همه فرزندانی که متولد می ج) اگر در خانواده

  والدین داشته باشند به طور حتم حداقل یکی از والدین خالص است.  حداقل یکی از

متولد شوند حداکثر یکی از والدین از  ABO براي گروه خونیناخالص  د) اگر در نتیجه ازدواج دو فرد، فرزندانی با ژن نمود

  گروه خونی خالص بوده است. این نظر 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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 کند؟ تکمیل می نادرستیچند مورد از موارد زیر، عبارت زیر را به طور  - 5

  ..............».......... از رناتن باشد تواند محل خروج رناي ناقل .... در مرحلۀ طویل شدن میکه هر جایگاهی از رناتن  «
  تواند محل تشکیل نخستین پیوند پپتیدي باشد. نمی –الف) متصل به آمینواسید 

  کنند. هاي سه نوکلئوتیدي را در خود جاي دهد که آمینواسیدي را رمز نمی تواند توالی نمی –ب) بدون آمینواسید 
  باشد. نخستین پیوند هیدروژنی بین کدون و آنتی کدون  محل تشکیلتواند  می –ج) متصل به آمینواسید 

 تواند رناي ناقل متصل به رشتۀ پلی پپتیدي را در خود جاي دهد. نمی –د) بدون آمینواسید 

1 (1   2 (2  3 (3  4 (4  

 است ؟ شود، صحیح  کدام گزینه در ارتباط با نوعی جهش که در پی اثر پرتوي فرابنفش بر ماده وراثتی انسان ایجاد می - 6

  دهد.  ) با اختلال در عملکرد هلیکاز، همانندسازي را تحت تاثیر قرار می1
  شود.  می (DNA)منجر به تغییر در تعداد نوکلئوتیدهاي دو رشته دنا همواره ) 2
  شود.  اي مجاور می ) موجب کاهش فاصله دو نوع باز آلی تک حلقه3
  گذارد. ثر میروابط مکملی نوکلئوتیدهاي مقابل هم اتشکیل ) بر 4

 است؟ درست انسان فعال و سالم یاختۀ یک درخصوص عبارت، کدام - 7

 .شوند می اندامک یک ساختار از یزئج حتمطور  به شدن، ساخته از پس غیرترشحی هاي پروتئین) 1

 .شوند می وارد آندوپلاسمی شبکۀ به خود آمینی سر از شدن ساخته حینِ در ،)لیزوزوم( تن کافنده ايه آنزیم) 2

 .اند شده ساخته یاخته همان هاي)ریبوزوم( رناتن توسط حتمطور  به ،شوند می آزاد سیتوپلاسم اي زمینه مادة درون به که هایی پروتئین) 3

 .است تر نزدیک یاخته غشاي به که شوند می وارد گلژي دستگاه از سطحی به زبر، آندوپلاسمی شبکه توسط شده ساخته هاي پروتئین) 4

 کند؟ طور مناسب کامل می ها، به با تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ارت زیر را در ارتباطدام مورد عبک - 8

ي در محیط موجود ........ و محیط این باکتري ........... باشد، در این هنگامی که قند ترجیحی باکتري اشرشیاکلا«
  »صورت................

  شود. کننده به ژن متصل می آنزیم رونویسی  انداز، ین به راهپروتئ در پی اتصال نوعی - داراي قند مالتوز نیز - باشد) 1
   شود. انداز دچار تغییر می شده به توالی بعد از راههاي آبگریز نوعی مولکول زیستی متصل  کنش برهم -  داراي قند لاکتوز - نباشد) 2
  .دهد پپتید را می نوع پلی 3دستور ساخت شود که  یک رناي پیک تولید می - داراي قند لاکتوز نیز - باشد) 3
  کند. مخصوص خود، رونویسی را شروع می  ستی با اشغال کردن همۀ جایگاهنوعی مولکول زی -  داراي قند مالتوز - نباشد) 4

و تغییرات آن،  3کدام گزینه، عبارت زیر را در ارتباط با نوعی مولکول ریبونوکلئیک اسید تولید شده توسط رنابسپاراز  - 9
 کند؟  ل میبه درستی تکمی

 ..............»در ساختاري از این مولکول که .............. دارد (ند) «

هـاي  یک از بازوهـا و حلقـه در هیچ AUCامکان مشاهدة توالی سه نوکلئوتیدي  –ها  ) ریبونوکلئوتیدها نقش کمتري در ایجاد تاخوردگی1
  مولکول وجود ندارد. 

هـاي  به کمک نوکلئوتیدهاي پادرمزه، آمینواسید مناسب جهت ارائه به رناتن –ین فاصله را از یکدیگر هاي فاقد توالی پادرمزه کمتر ) حلقه2
  شود.  هسته مشخص می

اـي هـم نـوع  توالی –هاي مولکول وجود  ) قابلیت اتصال به واحد سازندة پروتئین از طریق یکی از حلقه3 هاي نوکلئوتیدي مشابهی میان مولکول با رن
  شود.  ي زیادي مشاهده میها خود در بخش

اـختار بخـش نـداوت مـیپیونـد هیـدروژنی  –ها در بیشترین فاصله از محل اتصال آمینواسید قرار  اي نسبت به سایر حلقه ) حلقۀ پادرمزه4 اـي  در س ه
 شود.  اي میان نوکلئوتیدها مشاهده  غیرحلقه
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 اند؟  بیان شده نادرستیهاي زیر به  چند مورد از عبارت -10

  شوند.  مانندسازي پراکنده همچون همانندسازي نیمه حفاظتی، پیوندهاي اشتراکی شکسته میالف) طی ه

  شوند.  ب) در همانندسازي غیرحفاظتی برخلاف همانندسازي نیمه حفاظتی، پیوندهاي هیدروژنی شکسته می

در نهایت ایجاد  نوکلئوتیدي تازه ساخت ج) در همانندسازي حفاظتی همچون همانندسازي نیمه حفاظتی، رشتۀ پلی

  شود. می

 شوند.  هاي قدیم و جدید یافت می د) طی همانندسازي حفاظتی همچون همانندسازي پراکنده، در هر مولکول نوکلئوتید

 ) چهار4  ) سه 3  ) دو2  ) یک1

توان گفت  هاي دنا می هاي تشکیل دهنده بلاستوسیست یک جنین انسان، با توجه به همانندسازي مولکول در یاخته -11

.............. 

  شوند.  هاي هلیکاز یک جایگاه آغاز همانندسازي ابتدا از هم دور و سپس به هم نزدیک می ) آنزیم1

  گیرند.  از هم فاصله می در یک رشته هاي دنابسپاراز موجود در دوراهی همانندسازي در هر جایگاه آغاز همانندسازي ) آنزیم2

  دهد.  کند و سپس دو رشتۀ دنا را از هم فاصله می از آن جدا می هاي همراه دنا را ) هلیکاز ابتدا هیستون3

 باشد.  استر شکسته شده می پیوندهاي فسفودي تعدادتر از  استر تشکیل شده در طی این فرآیند کم پیوندهاي فسفودي عداد) همواره ت4

  ...........»در جانوران، هر نوع ...«نماید؟  تکمیل می نادرستیچند مورد، عبارت  مقابل را به  -12

  الف) تبادل قطعه بین دو کروموزوم، جهش نام دارد. 

  انجامد.  ها می ب) لقاح تصادفی، به بروز فنوتیپ جدید زاده

  شود.  ها می ج) جهش کروموزومی، منجر به تغییر اندازة کروموزوم

 شود. ها می باعث نوترکیبی گامت حتماً د) تفکیک کروموزومی در والدین،

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 هر عاملی که بر .............. جمعیت موثر است، قطعاً .............. -13

  هاي جدید شود.  تواند باعث پیدایش دگره می –هاي ناسازگار  ) فراوانی دگره1

  تاثیر است.  در تعیین سازگاري صفات افراد بی –افراد ) تغییر ساختار ژنی 2

  ت، نقش اساسی دارد. در تغییر خزانۀ ژنی جمعی –) تنوع افراد 3

 شود. هاي نامطلوب می باعث حذف کامل دگره –) تغییر ظاهر 4

 کدام گزینه در ارتباط با همه واحدهاي سازنده اکسی توسین صحیح است؟  -14

  اند.  تشکیل دادهرا ) یک یا چند زنجیره بلند و بدون شاخه از پلی پپتیدها 1

  کند.  این هورمون تغییر می ) در صورتی که تغییر کنند، به طور حتم فعالیت2

  دهی این هورمون موثرند.  براساس ماهیت شیمیایی گروه آبگریز خود، در شکلقطعاً ) 3

 . اند کردهمولکول آب با یکدیگر پیوند اشتراکی ایجاد با مصرف  و) در حضور آنزیم  4
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است، پس از قرارگیري در محیط حاوي نوکلئوتیدهاي  N15یک باکتري که در ماده وراثتی خود داراي نوکلئوتیدهاي  -15

N14 فرض شود پس از گذشت کند. پس از سانتریفیوژ دناها در صورتی که مدل همانندسازي  می همانندسازي ..............

 ر است. زمان.............. دقیقه تشکیل شدن .............. لوله آزمایش قابل انتظا

  دو نوار در ابتدا و میانه - 40 - ) حفاظتی 1

  یک نوار در انتهاي  - 20 - ) نیمه حفاظتی 2

  یک نوار در میانه - 20 - ) حفاظتی 3

 تدا و میانهدو نوار در اب - 40 - ) نیمه حفاظتی 4

 ، صحیح است؟ هاي کوچک کدام گزینه، در ارتباط با انواع جهش -16

) هر جهش افزایندة تعداد پیوندهاي هیدروژنی در ژن، منجر به افزایش مصرف نوکلئوتیدها حـین فعالیـت آنـزیم رنابسـپاراز بـر روي ژن 1

  شود.  می

رنابسپاراز ن، منجر به تغییر توالی رشتۀ ریبونوکلئوتیدي حاصل از فعالیت ) هر جهش مؤثر بر توالی ژنی مربوط به تولید پروتئین هموگلوبی2

  شود.  می

اي بیشتري نسبت به حالت  شکل، منجر به ایجاد رشتۀ ریبونوکلئوتیدي با تعداد بازهاي دو حلقه ) هر جهش مؤثر در ایجاد کم خونی داسی3

  شود.  طبیعی می

  ، احتمال تغییر عملکرد آنزیم بسیار زیاد است.گذارد اثر میی دور از جایگاه فعال در جایخاص که آنزیمی   در ژنهر جهش با ) 4

در نوعی جهش بزرگ که «کند؟ هاي بزرگ، کدام گزینه عبارت مقابل را به طور مناسب تکمیل می با توجه به انواع جهش -17

 ...........»شود،  علاوه بر ........... می

هاي دخیـل در  جهش در میان کروموزوم –بیشتر  در سلول هاي یک صفت پیریمیدین، تعداد جایگاه ) عدم تغییر نسبت بازهاي پورین به1

  دهد.  تشکیل یک تتراد رخ می

قطعاً سبب تجزیه و تشکیل پیونـدهاي فسـفودي اسـتر  –) عدم اتصال رشتۀ دوك به کروموزوم حین تقسیم یاخته، غالباً منجر به مرگ 2

  شود.  میان نوکلئوتیدهاي یک ژن می

تعـداد  –) تغییر فاصلۀ بخش فرو رفتۀ کروموزوم از دو انتهاي کروماتیـد، تـاثیر جهـش در ژنـوم بـدون تغییـر طـول کرومـوزوم اعمـال 3

  کند.  نوکلئوتیدهاي کروموزوم تغییري نمی

گیري بخشی از یک کرومـوزوم قرار –) عدم اتصال قطعۀ جدا شده به کروموزوم دیگر، سبب تجزیه و تشکیل تعداد برابري پیوند اشتراکی 4

 باشد.  پذیر می به صورت معکوس در بخش دیگر همان کروموزوم امکان
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 است؟  نامناسبکدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر  -18

 »گیرد، .............. قابل انتظار است زایی که در پی تغییر افراد .............. زیستگاه صورت می در نوعی فرایند گونه«

  ها در پی رانش ژن افزایش تفاوت جمعیت –) دو 1

  توقف ناگهانی تبادل ژنی بین افراد یک جمعیت –) یک 2

  هاي طبیعی والدین هایی متفاوت با گامت ایجاد گامت –) یک 3

 اور) اي جدید در اثر چلیپایی شدن (کراسینگ تشکیل دگره –) دو 4

، به طور حتم بیماري مورد بررسی، ....... داشته باشد......اگر . ؟کند کدام گزینه عبارت مقابل را به درستی کامل می -19

 . نیستصفتی .............. 

  غیرجنسی، نهفته –) دختري بیمار، پدر سالم 1

  ، نهفته Xوابسته به  –) دختري سالم، پدري بیمار 2

  بارز  Xوابسته به  –) مادري بیمار، دختري سالم 3

  بارز  Xه وابسته ب –) دختري سالم، پدري بیمار 4

  .........»)یی که ......... دارد، فقط RNAدر همۀ جانداران، هر رنا («کند؟ طور مناسب کامل می را به مقابلکدام گزینه، عبارت  -20

  یسی یک ژن حاصل شده است. از رونو –) در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی 1

  شود. ایش میدر درون هستۀ یاخته پیر –) در ساختار خود رمزه (کدون) پایان 2

  مراز) ساخته شده است. پلی(RNA بسپاراز  توسط یک رنا –پپتیدي در حال ساخت اتصال  ) به رشتۀ پلی3

  کند. ها ارتباط برقرار می کدون) رمزه (آنتی هاي خود با پاد از طریق رمزه (کدون) –گذار شباهت بسیار  ) به رشتۀ رمز4

 رونویسی است، .............. . ) از(که مربوط به، .............. اي یوکاریوتی  نوعی از تنظیم بیان ژن یاخته -21

  یابد.  میزان مصرف نوکلئوتیدهاي سه فسفاته در هسته یاخته کاهش میقطعاً ها،  با تغییر میزان فشردگی فام تن –) پیش 1

  ابد. ی اهش میبا برقراري پیوندهاي اشتراکی بین رناهاي کوچک و رناي پیک، میزان فرآیند ترجمه ک –) پس 2

  شود.  با اتصال عوامل رونویسی، نوعی فرآیند انرژي خواه در پی فرآیندي انرژي زا شروع می – ) حین3

 یابد.  با کاهش طول عمر رناي پیک، میزان سنتز پیوندهاي اشتراکی بین واحدهاي ساختاري نوعی پروتئین افزایش می –) پس 4

، پس از برقرار شدن دومین پیوند پپتیدي، کدام Bرشحی توسط لنفوسیت منظور تولید یک پروتئین ت در انسان، به -22

 دهد؟ اتفاق رخ می

1 (tRNA  بدون آمینواسید در جایگاهE گیرد.  ریبوزوم قرار می  

  شود.  سست می tRNAپپتیدي و دومین  ) پیوند بین زنجیرة پلی2

  شود.  ) خود جدا میtRNAاز رناي ناقل ( A) آمینواسید جایگاه 3

4( tRNA  حامل سومین آمینواسید به جایگاهA گردد. ریبوزوم وارد می  
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هنگامی که نوعی .............. در جایگاه .............. رناتن (ریبوزوم) «کدام گزینه براي تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟  -23

 ..............»شود، قطعاً  دیده می

  شود.  دیده می Pاتصال چندین واحد به یکدیگر، در جایگاه نوعی مولکول متشکل از  – A –) بسپار (پلیمر) 1

  گردد.  ) جدا می  tRNAنخستین آمینواسید از رناي ناقل ( (COOH)گروه کربوکسیل  – A –) رمزه (کدون) پایان 2

  شوند.  وارد می Aخارج و به جایگاه  E) دیگري از جایگاه   tRNAهاي رناي ناقل ( مولکول -  P - ) رناي ناقل 3

  ) جدید و رشته پلی پپتیدي تشکیل شده است.   tRNAپیوند پپتیدي بین آمینواسید رناي ناقل ( – E –) پادرمزه (آنتی کدون) 4

 کند؟  ها تکمیل می ، متفاوت با سایر گزینهنادرستیکدام گزینه عبارت زیر را از نظر درستی یا  -24

شود،  هاي مختلف با یکدیگر مقایسه می پیکر جانداران گونهها که در آن اجزاي  با توجه به نوعی از شواهد تغییرگونه«

 ..............» توان گفت  می

  هاي سازش براي پاسخ به نیاز مشترك باشد.  دهنده روش توانند نشان ) ساختارهاي آنالوگ می1

  هاي مختلف باشند.  دهنده شباهت بیشتر بین دناهاي گونه توانند نشان ) ساختارهاي همتا می2

  دهنده ردپاي تغییر گونه سوسمارها از مارها باشد.  توانند نشان ساختارهاي وستیجیال می) 3

 توانند نشان دهنده اشتراك نیایی ماهیان استخوانی و غضروفی باشد.  ) ساختارهاي همتا می4

ن گل مغربی مورد مطالعه هوگو معمولاً، هر گیاه .......... که از آمیزش گیاها«کدام مورد براي تکمیل عبارت مقابل مناسب است؟  - 25

 »شود،............ دووري ایجاد می

  هاي گیاهان نیاي قبلی (طبیعی) است.  حاصل لقاح گامت –) نازا 1

  حاصل آمیزش گیاهانی است که به یک گونه تعلق دارند.  –) زیستا 2

  تنی مشابه خود آمیزش کند.  تواند با گیاهانی داراي عدد فام می –) زیستا 3

 تنی متفاوت باشد.  تواند حاصل لقاح گیاهانی با عدد فام نمی –زایا ) 4

 ها چند مورد صحیح است؟  در ارتباط با فرایند همانندسازي در یوکاریوت -26

هاي آغاز  شود که با گذشت زمان فاصله بین جایگاه اي در نظر گرفته می الف) این فرایند نوعی فرایند سه مرحله

   یابد. همانندسازي کاهش می

گیرند، سرعت همانندسازي  ب) در هر دو راهی همانندسازي بسته به نوع و فراوانی بازهاي آلی که در هر رشته قرار می

  تواند متفاوت باشد.  می

تواند دو نوع پیوند کووالانسی را بشکند، همواره در جهت آنزیمی که بین دو  ج) هر آنزیمی که براي عملکرد خود می

  کند.  کند حرکت نمی برقرارمیرشته پیوند هیدروژنی 

ها داراي عنصر کربن و  دهد، مانند سایر آنزیم ي هم قرار میرو بهد) هر آنزیمی که نوکلئوتیدها را به صورت مکمل رو

 دهد.  هیدروژن بوده و انرژي فعالسازي را کاهش می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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گر در آزمايش -27 ای تشكيل شده در لولة آزمايش به شكل زير باشد، آنگاه ام نواره ٤٠های مزلسون و استال، در دقيقة  ا

  توان گفت كه .............. می

  . مانددنبال همانندسازي هاي متوالی، غلظت دنا با چگالی متوسط در میانۀ لولۀ آزمایش ثابت خواهد  ه) ب1

  کنند.  گاف پیروي می) جفت شدن بازهاي آلی پورینی و پیریمیدینی موجود در مولکول دنا از قوانین چار2

  ) در این نوع همانندسازي امکان تشکیل پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتیدهاي جدید و قدیم وجود دارد. 3

  پذیر است.  هاي دناي  آنها امکان مولکولتنها در یکی از ) مشاهدة رشتۀ پلی نوکلئوتیدي قدیمی 4

شناسی سال دوازدهم، چند مورد به درستی  زیست 4فصل هاي جانشینی مطرح شده در  با توجه به تمام انواع جهش -28
 بیان شده است؟ 

دین مولکول یشود، در تغییر نسبت بازهاي پورین به پیریم الف) نوعی جهش که باعث کاهش طول رشته پلی پپتیدي می
  دنا فاقد نقش است. 

توالی هر مولکول حاصل بیان ژن  تواند طول رشته پلی پپتیدي را تغییر دهد، به طور قطع بر ب) نوعی جهش که نمی
  تأثیرگذار است. 

تواند در تغییر تعداد پیوندهاي مولکول دناي  ج) نوعی جهش که بر توالی مولکول حاصل رونویسی تأثیر دارد، نمی
  سازنده نقش داشته باشد. 

چهار پیوند اشتراکی هاي ریبوزوم روي رناي پیک را کاهش دهد، در شکستن حداقل  جایی د) نوعی جهش که تعداد جابه
 نا نقش دارد. ردر مولکول 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

کنند. در ارتباط با این  در دنیاي جانداران، ساز و کارهایی وجود دارد که با وجود انتخاب طبیعی، گوناگونی را حفظ می -29
 است؟  درستی بیان شده ساز و کارها، کدام گزینه به

  شود.  هاي نوترکیب می ه ایجاد گامت) پدیده کراسینگ اور همواره منجر ب1
  دهد.  ها را در خزانه ژنی جمعیت افزایش می ) کراسینگ اور نوعی جهش بوده که تنوع دگره2
  یابد.  هاي تترادي نیز افزایش می ها، تعداد آرایش تن ) در تمام جاندارانی که تولیدمثل جنسی دارند، با افزایش تعداد فام3

Aیر مالاریاخیز به مناطق مالاریاخیز، شانس زنده ماندن افراد با ژنوتیپ ) با مهاجرت از مناطق غ4 SHb Hb کند.  تغییري نمی  

شود انجام گرفت  کدام گزینه در ارتباط با آزمایشاتی که براي شناسایی مولکولی که اطلاعات وراثتی در آن ذخیره می -30
 است؟  از نظر درستی یا نادرستی با بقیه متفاوت

  دار استفاده شد به طور حتم ماهیت ماده وراثتی مشخص نشد. ) در آزمایشاتی که در آن از باکتري کشته شده پوشینه1
  کرد پلیمرهاي خطی از دئوکسی ریبونوکلئوتیدها تخریب شدند. ) در مرحله سوم آزمایشات دانشمندي که بر روي واکسن آنفلوانزا کار می2
نوع باز آلی در مولکول وراثتی را نقض کرد علت برابري جفت بازهاي مکمل در آن را مشخص  4سان بودن مقدار ) دانشمندي که تصور یک3

  کرد.
 اي بودن مولکول وراثتی اشاره کردند علت پایداري مولکول وراثتی را نیز توضیح دادند. ) دانشمندانی که به مارپیچی و دو رشته4
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 کند؟  نه عبارت زیر را از نظر درستی یا نادرستی متفاوت با بقیه کامل میبا توجه به مطالب کتاب درسی کدام گزی -31

 توان گفت .............. هاي صفت مربوط به .............. وجود دارد می اي که میان الل در مورد رابطه

  . هاي آن بروز کند نمود به صورت حدواسطی از اثر الل ممکن است رخ –هاي گروه خونی  ) کربوهیدرات1

  هاي گروه خونی مختلف باشد.  ممکن است مشابه رابطه اللی در نوعی گویچه قرمز با کربوهیدرات –) حالت مو 2

  شود.  ها همراه با هم ظاهر می ، اثر اللRhخونی  هاي مربوط به گروه برخلاف رابطه میان الل –گلی با سه رنگ متفاوت رنگ ) 3

 هاي گروه خونی متنوع ولی با تعداد کمتر از هر نوع در سطح سلول شود. ربوهیدراتممکن است باعث ظهور ک –ABO) گروه خونی 4

 کند؟  کدام مورد جمله زیر را به درستی تکمیل می -32

 »نداردها در غشا محصور .............. است امکان مشاهده .............. وجود  هاي وراثتی آن در جاندارانی که مولکول«

  فاوت در نوعی نوکلئیک اسید در سیتوپلاسمدو انتهاي مت –) نشده 1

  وجود یک نوع دنابسپاراز بر روي یک رشتۀ پلی نوکلئوتیدي –) شده 2

  تغییر در تعداد جایگاه آغاز همانندسازي در مراحل مختلف رشد  –) نشده 3

 همانندسازي به صورت دو جهته –) نشده 4

 ها ..............  .............. آنها برخلاف ساختار  در ساختار .............. پروتئین -33

  شود.  تغییر در جایگاه یک آمینواسید الزاما باعث تغییر در فعالیت پروتئین نمی –سوم  –) اول 1

  نوع زنجیره پلی پپتیدي در به وجود آمدن این ساختار نقش دارد.  دوبیش از  –دوم  –) چهارم 2

  باشد.  حداقل دو زیر واحد براي تشکیل این ساختار الزامی می –سوم  –) چهارم 3

 شود.  شود دیده می نوعی پیوند که توسط آنزیم هلیکاز شکسته می –چهارم  –) دوم 4

     است؟  نادرستدام عبارت، ک -34

  نمود (فنوتیپ) دارند.  ها، تأثیري فوري بر رخ ) اندکی از جهش1

  هاي فرد سازگار با محیط است.  ) انتخاب طبیعی، ضامن بقاي همۀ زاده2

  سازد.  تر می ها، خزانه ژنی جمعیت را غنی ) نوعی عامل تغییردهندة فراوانی دگره (الل)3

  تواند بر اثر رویدادهاي تصادفی تغییر نماید. اي (اللی) یک جمعیت، می ) فراوانی دگره4

  ..............»وکلئیک اسیدي که .............. به طور حتم در هر نوع ن«کند؟  کدام گزینه، عبارت مقابل را به درستی کامل می -35

  هر مولکول از آن داراي دو انتهاي متفاوت است.  –تر از تعداد پیوندهاي فسفودي استر است  ) تعداد نوکلئوتیدهاي آن بیش1

  اند.  فودي استر به یکدیگر متصل شدههاي پلی نوکلئوتیدي از طریق پیوند فس دو انتهاي رشته –) در عامل بیماري کزاز وجود دارد 2

دار پیونـد  دار و گـوانین امکان نـدارد بـین نوکلئوتیـد آدنـین –) گروه فسفات در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهاي دیگر آزاد است 3

  مشاهده شود. 

اتم کربنی به گروه فسـفات اتصـال دارد کـه در هر نوکلئوتید،  –شود  ) بین بازهاي آلی آدنین و تیمین، پیوندهاي هیدروژنی مشاهده می4

 خارج ازحلقۀ پنج ضلعی دئوکسی ریبوز قرار گرفته است. 
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کند  وجه مشترك اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد با پروتئینی که گازهاي تنفسی را در خون منتقل می -36

 کدام است؟ 

  کنند.  هم قرار گرفته و عمل پروتئین را مشخص می ) در ساختار نهایی هر پروتئین زیرواحدهاي تاخورده در کنار1

  ) در ساختار دوم هر پروتئین با تاخوردگی بیشتر در ساختار مارپیچی شکل سه بعدي پروتئین ایجاد خواهد شد. 2

  گیرند.  ) در ساختار نخست هر پروتئین ترتیب خاصی از آمینواسیدها با پیوند کووالان در کنار یکدیگر قرار می3

 کنند. هاي پلی پپتیدي به کمک پیوندهاي یونی ساختار خود را تثبیت می ساختار سوم هر پروتئین، زنجیره ) در4

  ..............»پیوندهاي .............. در مولکول دنا، به طور حتم «کند؟  چند مورد عبارت مقابل را به طور مناسب تکمیل می -37

  وکلئوتیدهاي آن رشته دنا دارند. تعداد برابري با تعداد ن –الف) فسفودي استر 

  باشند.  می Nهایی قرار دارند که داراي عنصر  بین بخش –ب) هیدروژنی 

  شوند.  هاي مدل نردبان مارپیچ دیده می در ستون –ج) فسفودي استر 

  باشد.  داراي انرژي بیشتري از پیوندهاي دیگر می –د) هیدروژنی 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

در  ذکر شده در کتاب درسی تواند وجه اشتراك دو فرایند تنظیم مثبت و منفی رونویسی هاي زیر می کدام یک از گزینه -38

 باکتري اشرشیاکلاي باشد؟ ارتباط با 

  شود.  ) پروتئین به جایگاهی قبل از راه انداز متصل می1

  شود.  ) متصل شدن راه انداز به بخشی از رشته دنا به سهولت انجام می2

  جدا شدن نوعی پروتئین از رشته دنا آغاز خواهد شد. ) رونویسی با 3

 ) بیش از یک نوع ژن در تجزیه نوعی قند در این فرایند نقش دارد.4

شود.  هاي این صفت باعث بروز بیماري می تن جنسی قرار دارد. نوعی از الل هاي صفتی روي بزرگترین فام در انسان الل -39

 رل شود، از ازدواج پدري بیمار با مادري غیر بیمار ..............کنت aو  Aاگر این صفت فقط توسط دو دگره 

  د. باشنسالم  A) امکان دارد تمام یا نیمی از فرزندان پسران، با داشتن دگره 1

  وجود نخواهد داشت.  aفرزند با ژن نمودهاي مختلف متولد شود در نیمی از دختران و پسران دگره  4) اگر 2

  خواهند بود.  aمادر ناخالص باشد همه دختران متولد شده سالم بوده و واجد دگره  ) در صورتی که ژن نمود3

 ) اگر فقط فرزند دختر متولد شود، امکان مشاهده دختر با ژن نمود ناخالص وجود ندارد. 4

وتیپ) مود (فننکدام رخ  ،) RWلاله گل میمونی صورتی (کُوي ر) بر  WWگل میمونی سفید (دانۀ گردة فتن را قرار گب -40

    راي درون دانه (آندوسپرم) مورد انتظار است؟ براي رویان و کدام ژن نمود (ژنوتیپ) ب

    RRRـ) صورتی WWR   2 ـرتی صو) 1

   WWWـسفید  )WRR    4ـسفید  ) 3
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 است؟  نادرستبا توجه به مطالب کتاب درسی و با در نظر گرفتن انواع نوکلئوتیدها، کدام گزینه  -41

  دارد.  ياکسیژن بیشتر هاي مولکولنوکلئوتیدها نسبت به برخی دیگر  یالف) قند سازنده برخ

  شود.  اي، پیوند اشتراکی بین دو حلقۀ پنج کربنی دیده می ب) در نوکلئوتیدهاي داراي باز آلی دو حلقه

  ج) هر حلقۀ پنج کربنی از یک سو با گروه فسفات و از سوي دیگر با باز آلی نیتروژن دار در تماس است. 

 هر بخش از یک نوکلئوتید که حلقۀ شش ضلعی دارد، با نوعی پیوند اشتراکی به قند پنج کربنی متصل است. د) 

 د - ب  –) الف 4  ج  –ب  فقط )3  ) فقط مورد ج 2  ج  –ب  –) الف 1

 ، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ چند مورد -42

باعث افزایش ممکن است ، .... است، برخلاف فعالیت دیگر....، آن فعالیتی از آنزیم دنابسپاراز که ......Tدر یک لنفوسیت «

  ».............. شود.

  فاصلۀ بین دو آنزیم دنابسپاراز و هلیکاز  –ترین شکل انرژي در یاخته قابل انجام  به کمک رایج الف)

  درون هسته  ها تعداد فسفات –) بخش عمدة فعالیت این آنزیم طی همانندسازي ب

  طول رشتۀ نوکلئیک اسیدي در حال ساخت  –شیمیایی همراه  ايه ) با انجام واکنشج

  فشار اسمزي دو راهی همانندسازي  –ها در همانندسازي  ) عاملی براي رفع اشتباهد

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4 

ضاي ها توسط غشایی از ف هاي آن در ارتباط با همانندسازي عامل اصلی انتقال صفات در جاندارانی که دناي اصلی یاخته -43

 است؟   آزاد میان یاخته جدا شده است، کدام گزینه به درستی بیان شده

  تواند تغییر کند.  هاي آغاز همانندسازي دناي آنها می ) تعداد جایگاه1

  گذارد.  ) هر آنزیم هلیکاز در این یاخته حداکثر بر روي یک رشته پلی نوکلئوتیدي اثر می2

  گردد.  شدن دنا از هیستون می روژنی بین دو رشتۀ آن موجب جدا) آنزیمی با توانایی شکستن پیوند هید3

 شود. ) با آزادشدن دو گروه فسفات از انتهاي رشته در حال تشکیل امکان ایجاد پیوند فسفودي استر جدید فراهم می4

 ؟دهد کدام گزینه ترتیب یکبار فرایند مرحله طویل شدن ترجمه را به درستی نشان می -44

Aدروژنی : ایجاد پیوند هیB  افزایش فشار اسمزي محیط :C کاهش فشار اسمزي :D شکستن پیوند هیدروژنی :  

1 (A B C D        2 (B C D A    

3 (D A B C          4 (C D A B   
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هاي بارز، رنگ قرمز و  ر کدام دو دگره (الل) دارند دگرهجایگاه ژنی است که ه 3صفت رنگ در نوعی ذرت داراي  -45
ها با توجه به نحوة فراوانی این ذرت به درستی بیان شده  آورند. کدام عبارت هاي نهفته رنگ سفید را به وجود می دگره

 است؟ 

ژنی خالص بارز وجود  الف) در ژن نمودهایی که در آن نسبت الل نهفته به الل بارز برابر با دو است، حداقل یک جایگاه
  دارد. 

  هاي متفاوتی داشته باشند.  ب) امکان دارد ژن نمودهایی با فراوانی یکسان در نمودار توزیع فراوانی رنگ
هاي ژنی ناخالص  توان ژن نمودي یافت که تعداد جایگاه می نمود هستند، ژن حاوي بیش از یک که هایی بین ستونج) در 

  د. نابر باشبارز و خالص نهفته در آن بر
ها) در  د) ژن نمودي که در آن نسبت الل بارز به الل نهفته برابر با یک است. در نمودار توزیع فراوانی رخ نمودها (فنوتیپ

 محدوده بیشترین فراوانی است. 

  د  –ج  –ب  –) الف 4  د - ج  –) ب 3  ج  –ب فقط ) 2  ب - الف فقط ) 1

  گويي اختياري پاسخ  )٩٠تا  ٦٣ای ه :صفحه سال دوم دوازدهم(نيم زيست شناسی
 نشدهبا توجه به مراحل مستقل از نور فتوسنتز در یک یاخته نگهبان روزنۀ گیاه شبدر، چند مورد به درستی بیان  -46

 است؟  

 بستره سبزدیسه کاسته شود.  pHکربنه، ممکن است از الف) پس از تجزیۀ نوعی ترکیب شش

  شوند.  دار تولید می هاي آلی فسفات مصرف شود، انواعی از مولکول ATPب) هرگاه
  شوند.  هاي حامل انرژي مصرف می کربنه، انواعی از مولکول کربنه به قند سه ج) در مسیر تبدیل اسید سه

  شود.  دار می کربنه، در نهایت سبب تولید ترکیبی قندي و فسفات د) هر مولکول قند سه
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

 ها، به درستی بیان شده است؟ کدام گزینه در ارتباط با گیاهان فتوسنتزکننده و مواد حاصل از تثبیت کربن در آن -47

   .ده است، دو نوع اسید با تعداد کربن متفاوت قابل مشاهC4هاي برگ گیاهان هاي موجود در بین گروهی از یاخته ) در پلاسمودسم1

  دهد.   ) در هر گیاهی که اولین ترکیب پایدار حاصل از تثبیت کربن مولکولی چهارکربنه است، آنزیم روبیسکو تنها یک فعالیت انجام می2
  هاي گیاهان واجد برگ یا ساقه گوشتی، امکان مشاهدة ترکیباتی که خاصیتی مشابه با موسین دارند، وجود ندارد. لو) در واکوئ3

  شود.  کربنۀ دوفسفاته تولید و مصرف می هر فرایند تثبیت کربن که در گیاهان قابل مشاهده است، قطعاً نوعی ترکیب پنج ) در طی4

 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  -48

 .....»    دهد، ............ هاي خود انجام می هر گیاهی که به طور معمول، تثبیت کربن را .................. در برگ«

  امکان مصرف نوعی ترکیب چهارکربنه در طول شب را دارد. –) در روز و شب 1

  هاي نور زیاد، کارایی فتوسنتز بالاتري نسبت به سایر گیاهان دارد.  در دماهاي بالا و شدت –) تنها در روز 2
  رد. در شرایط مساعد محیطی، نسبت به گیاهان دیگر سرعت رشد کمتري دا –) تنها در شب 3

  دهد. تثبیت کربن را به هدف کاهش تنفس نوري، در دو مرحله انجام می –هاي متفاوت  ) در یاخته4
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      ................. اي که  دانه به طور معمول، در هر نهان -49

  کربنه وجود دارد.  ید از مولکولی سهاکس دي هستند، امکان جدا شدن کربن NADPHهاي روپوست آن قادر به تولید ) گروهی از یاخته1

  شود.  هاي گرم و خشک بازده بیشتري نسبت به سایر نهاندانگان دارد، تثبیت کربن در خارج از سیتوپلاسم نیز انجام می ) در محیط2

  ولید خواهد شد. فقط در حضور نور خورشید ت NADHگیرد، ) تثبیت کربن تنها در یک محل از یاخته صورت می3

  شوند.  هاي موجود در برگ بسته می شود، در دماهاي بالا همه روزنه هاي آن دیده می ) دو نوع میانبرگ مختلف در پهنک برگ4

 کند؟  چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -50

 »     .... با تعداد ................ برابر است.، تعداد ............4Cهاي نگهبان روزنه یک گیاه در یاخته«

ازاي تولید شـش  فسفات آزاد مصرفی در قندکافت به –مصرفی در کالوین براي تولید یک گلوکز  2COهاي الف) مولکول

  پیرووات 

 هـاي ترکیـب کربن – فسفات مولکول ریبولوز بیس 6ولید ازاي ت رحلۀ چرخۀ کالوین بههاي مصرفی در آخرین مATPب)

  تولید شده در اولین مرحلۀ قندکافت قندي

از  NADPHهاي مصرفی براي تولید یک مولکول الکترون –ج) قندهاي خارج شده از چرخۀ کالوین براي تولید یک گلوکز 

NADP  
  هاي موجود در نوعی فراورده تولید شده توسط این آنزیم کربن –مادة آلی آنزیم روبیسکو  در پیشهاي موجود  د) کربن

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

تواند از  اي که بدون نیاز به نور می یاختهدرسی  مطابق کتاب«کند؟  را به درستی کامل می مقابلکدام گزینه، عبارت  -51

 ...............»    اکسید نوعی مادة آلی بسازد، ممکن . دي کربن

  اکسید را در دو مرحلۀ مجزا از هم انجام دهد.  دي ) است، تثبیت کربن1

  ) نیست، محصول تثبیت کربن را همانند محصول تثبیت نیتروژن به مصرف برساند. 2

  این کار را انجام دهد.  در چرخۀ کالوین هاي مؤثر در تثبیت کربن ) است، بدون نیاز به آنزیم3

  تثبیت کربن را در خاك انجام دهد.  ) نیست،4

شده دارند، ................ در مرحلۀ  در گیاهانی که ساقۀ چوبی«کند؟  را به درستی تکمیل می مقابلچند مورد، عبارت  -52

 »     شود. .................. مصرف می

    چهارم فرایند قندکافت –چرخۀ کالوین  تولید شده در ADPالف) 

  اول چرخۀ کالوین  –اکسایش پیرووات  درتولید شده CO2ب) 

    سوم فرایند قندکافت  –تخمیر لاکتیکی  تولید شده در NADHج) 

  اول تنفس نوري –هاي تیلاکوئیدي  واکنش تولید شده در O2د) 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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 کننده صحیح است؟  کدام گزینه، در ارتباط با جانداران تثبیت -53

  دهد. گیرد، تثبیت کربن انجام می واد شیمیایی انرژي می) هر جانداري که از نور یا م1

  هاي دوك تقسیم در مرحلۀ آنافاز وجود دارد.  زا، امکان کوتاه شدن گروهی از رشته ) در جانداران فتوسنتزکننده غیراکسیژن2

  کند.  رة انتقال خود استفاده می) هر جاندار فتوسنتزکنندة داراي عوامل رونویسی، تنها از آب به عنوان منبع تأمین الکترون زنجی3

  با از دست دادن الکترون اکسایش یابد.  aکننده نیتروژن، ممکن است سبزینۀ  ) در جانداران تثبیت4

گیاهانی که  ................شده در طی فتوسنتزشان نوعی اسید سه کربنی است،  در گیاهانی که اولین مادة پایدار تشکیل -54

       .................دهند،  بندي مکانی در دو مرحلۀ مختلف انجام می تثبیت کربن را با تقسیم

  زیر روپوست وجود دارد. در بلافاصلههاي موجود  اکسید و آب در گروهی از یاخته دي امکان تولید گلوکز و مواد آلی از کربن –) همانند 1

  گیرد.  هاي بخشی که ترابري مواد در برگ گیاه را بر عهده دارد، انجام نمی تهدر یاخ NADPHهاي مصرف مولکول –) برخلاف 2

  شود که فراوردة آن همواره ترکیبی ناپایدار است. اولین مرحلۀ تثبیت کربن توسط آنزیمی انجام می –) همانند 3

  شود.  اي در میتوکندري انجام می ز تنفس یاختهاکسید در فرایندي غیر ا دي در شرایط افزایش شدید دما، تولید مولکول کربن –) برخلاف 4

     ................شود، قطعاً  می ................ یافتبه طور معمول، هر اندامکی که در آن  -55

  دهد.  ها عبور می هایی از یکی از این غشا ها را به کمک پمپ دو غشا داشته و پروتون –) زنجیرة انتقال الکترون 1

  کند. کربنه را تولید و مصرف می هایی شش مولکول –اسیدهاي خطی  ه همراه نوکلئیک) دناي حلقوي ب2

  سازد، نیازمند است. هایی که خود می گروهی از پروتئینبه فقط –سازي  ) ساختارهایی براي پروتئین3

  شود.  لبالو، یافت میهایی از هر سه نوع سامانۀ بافتی موجود در پیکر گیاه آ در یاخته –هایی براي جذب نور  ) رنگیزه4

 ؟ نیستاي در جانوران، صحیح   کربن بر فرایند تنفس یاخته کدام گزینه، در ارتباط با تاثیر مونوکسید -56

موجود در غشاي داخلی راکیزه براي پمپ کردن پروتون به فضاي درونی تـأثیر الکترون هاي سراسري زنجیره انتقال  ) بر عملکرد پروتئین1

  گذارد. می

  شده تأثیرگذار خواهد بود. هاي پروتون از طریق انتشار تسهیل اي پروتئینی براي انتقال یون کرد مجموعه) بر عمل2

  تواند مانع تشکیل یون اکسید و به دنبال آن آب، در فضاي درونی میتوکندري شود. ) می3

  اي شود. هاي تنفس یاخته تواند از بیش از یک مسیر باعث اختلال در فرآیند ) می4

 است؟ متفاوتگزینه، از لحاظ وضعیت درستی یا نادرستی با جملۀ زیر کدام  -57

 » شود. تبدیل می NADترین مولکول حامل الکترون در فرایند تنفس هوازي، با از دست دادن یک الکترون به رایج«

  کنند.  شود، استفاده می لیدکنندة اریتروپویتین ذخیره میساکارید که در هر اندام تو طور معمول از نوعی پلی هاي بدن ما به ) یاخته1

توانند اثر مشـابهی بـر دسـتگاه ایمنـی داشـته  هاي بخش قشري غدة فوق کلیه، می ) سوء تغذیه و افزایش بیش از حد هریک از هورمون2

  باشند. 

  هایی با ظاهر مخطط تولید شود.  شود، ممکن است در انسان توسط یاخته می در نوعی قارچ تولید CO2) ترکیبی دوکربنه که همزمان با 3

  شود. تر از هموگلوبین جدا می ، آسانCO) آخرین پذیرندة الکترون در زنجیرة انتقال الکترون، همواره مولکولی است که نسبت به 4
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 کند؟  کدام گزینه، عبارت زیر را به درستی تکمیل می -58

تـوان گفـت در مرحلـۀ ............... از آن،  طور حـتم می ي از فرایند .............. که در آن، .............، بها با در نظر گرفتن مرحله«
«............... 

 یابد.  دار، با دریافت دو الکترون از ترکیبی اسیدي، کاهش می مولکولی داراي دو باز آلی نیتروژن –قبل  –شود  آب تولید می –) قندکافت 1

  شود. فراوردة آنزیم روبیسکو در این چرخه، بلافاصله تجزیه می–قبل  –شود  کاهش انجام می- نوعی واکنش اکسایش –رخۀ کالوین ) چ2
اتـم تولیـد  3مولکولی واجد  –بعد –شود  نوعی مادة آلی مؤثر در افزایش سرعت کاتالیزورهاي زیستی مصرف می –) اکسایش پیرووات 3

  شود. می
  شود. مولکولی با ساختار دو نوکلئوتیدي مصرف می –بعد  –شود  به کمک آنزیم شکسته می  هاي کربن پیوند بین اتم –) چرخۀ کالوین 4

گیرد،  هاي اسکلتی صورت می شود، ................. تخمیري که در ماهیچه تخمیري که باعث ورآمدن خمیر نان می -59
 ................ 

 شود.  نمی NADباعث اکسید شدن –) همانند 1

  شود.  در گیاهان دیده می –) برخلاف 2
  شود.  اي سیتوپلاسم انجام می در مادة زمینه –) برخلاف 3
  یابد.  در طی آن پیرووات کاهش می –) همانند 4

هاي مطرح شده در  آن پر از هوا است، فرایندکه بافت پارانشیم موجود در ساقۀ  C3برگ گیاهی  در رابطه با یاختۀ میان -60
دیگر  اي سیتوپلاسم، میتوکندي یا کلروپلاست) به یک دادن (مادة زمینه  ، به طور حتم از نظر محل رخ کدام گزینه

 شباهت دارند؟ 

  سازATPط آنزیم توس ATPتولید  –هاي کربن آن  ماندن تعداد اتم دار با ثابت تغییر ماهیت ترکیبی کربن – NADPH) اکسایش 1
  تولید مادة مؤثر در ایجاد ناهماهنگی در حرکات بدن – CO2آزادشدن مولکول  –کربنه  ) اتصال فسفات آزاد به ترکیبی سه2

در سطح  ATPتولید  –شده از ترکیب چهارکربنه  ي گرفتهها توسط الکترون NADکاهش –از ترکیبی دوکربنه  CO2) آزاد شدن 3
  ماده پیش

بازسـازي ترکیـب آغـازگر چرخـه بـا  –دار  کربنۀ فسفات کاهش اسید سه –کربنه  کربنۀ ناپایدار به دو ترکیب سه ) تجزیۀ هر ترکیب شش4
  ATPمصرف 

وسازي خاص را دارند، کدام گزینه  وختهاي س اي از واکنش هاي زندة بدن انسان، توانایی انجام مجموعه تمام یاخته -61
 کند؟  به درستی بیان میاز راست به چپ ترتیب اتفاقات این مجموعه واکنش را 

  الف) کاهش یافتن مولکولی دو نوکلئوتیدي
  کربنه شدن فسفات به قندي شش ب) اضافه

  توسط پیرووات NADج) کاهش یافتن
  ها در یاخته د) تولید شکل رایج انرژي

  » ج«و » الف«، »ب) «2    »د«و » ج«، »ب) «1
  »الف«و   »ب«، »د) «4    »د«و » الف«، »ب) «3
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نسبت به  ................شود، .. کربنه مصرف می اي هوازي که در آن، مولکول قند شش در رابطه با فرایند تنفس یاخته -62

  دارد.  ................ زمانی..

  افزایش سطح انرژي نوعی قند، تقدم  –ها در سیتوپلاسم  د قند) دو برابر شدن تعدا1

  تولید اسیدي بدون فسفات، تقدم  –کربنه بدون فسفات  ) اتصال فسفات آزاد به اسید سه2

  هایی با دو نوکلئوتید، تأخر  تولید ترکیب –) مصرف نوکلئوتیدهایی با دو فسفات 3

  ي بدون فسفات، تأخر شدن قند شکسته –اسید  ) تشکیل بنیان پیروویک4

  دور از انتظار است. ................مشاهدة ..................، فتوسنتز که .. ................هاي .. اي از واکنش در مرحله -63

کاهش فشـار اسـمزي مایعـات موجـود در فضـاي داخلـی  –شود  هاي نهایی واکنش فتوسنتز تولید می یکی از فرآورده –) وابسته به نور 1

  تیلاکوئید

  کربنه در ترکیبات سه  عدم تغییر تعداد کربن  –شود  بیشترین میزان مصرف شکل رایج انرژي در یاخته دیده می –) مستقل از نور 2

  فعال شدن نوعی پروتئین غشایی و بزرگ –رسند  می P700به  1هاي فتوسیستم  ها با عبور از آنتن الکترون –) وابسته به نور 3

  فسفاته تولید شدن ترکیبات قندي تک –یابد  هاي آزاد داخل یاخته افزایش می میزان فسفات –ر ) مستقل از نو4

هاي پارانشیمی گل رز، صحیح  هاي انتقال الکترون در سبزدیسۀ یاخته هاي زیر، در ارتباط با زنجیره کدام یک از گزینه -64

  ؟ است

  دهد. می NADP، رنگیزة موجود در آن الکترون خود را مستقیماً به 1) با انتقال انرژي نوري به مرکز واکنش واقع در فتوسیستم 1

  هاي آب جبران کند. آمده در مرکز واکنش خود را با اکسایش دادن مولکول وجود تواند کمبود الکترون به می 1) فتوسیستم 2

3 (NADP  الکترون وموجود در تیلاکوئیدها با گرفتنH گرفته در بسـترة سبزدیسـه بـه مصـرف  تواند در چرخۀ کالوین شـکل می

  برسد.

گریـز،  هاي واجـد دو دم آب بین دو فتوسیستم، با دو لایه از مولکول الکترون ) ممکن نیست همۀ ناقلین الکترون واقع در زنجیرة انتقال4

  در تماس باشند.

  کند؟  تکمیل می نادرستیرت زیر را به کدام گزینه، عبا -65

  ..................»هاي انتقال الکترون موجود در تیلاکوئید و میتوکندري در این است که  وجه .................. زنجیره«

  دهندة خود هستند. ساز در بین اجزاي تشکیلATPهر دو فاقد آنزیم  –) اشتراك 1

  کند. هر پروتئین پمپ از نوعی مولکول غیرسراسري واقع در غشا، الکترون خود را تأمین می –) اشتراك 2

  تمام اجزاي زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري در تماس با دم فسفولیپیدهاي غشا هستند. –) افتراق 3

  نی است.گیرندة نهایی الکترون زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري، نوعی مادة معد –) افتراق 4
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  گویی اجباري پاسخ -دقیقه  40 - سال اول  سوال نیم 30: فیزیک
  اختیاريگویی  پاسخ -دقیقه  15 - دومسال  سوال نیم 10: فیزیک

  
  

  گویی اجباري پاسخ -دقیقه  35 -سال اول  سوال نیم 35: شیمی
  اختیاريگویی  پاسخ -دقیقه  10 - دومسال  سوال نیم 10: شیمی

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

  ( به ترتیب حروف الفبا) فیزیک طراحان سؤال
  یانیک یمصطف- یسورچ محمدجواد- رحمان زاده یمرتض- مانیپ راست یمحمدعل- یخان حاتم یرعلیام- يجعفر حهیمل- وسفیپور ریام- یبرات يمهد- يآقامحمد زهره- آرامش اصل نیرام- یرانیا احسان- نسب ینیعبدالرضا ام

  یسیو شادمان- یواثق یمصطف- يرینص شهاب- يرنوریم یدعلیس- يمنصور محمود- گونه رضایعل
  ( به ترتیب حروف الفبا) شیمی طراحان سؤال

  پور سهند راحمی- هدادخوا عبدالرضا- مجد يخواجو- يخانلر ارژنگ- ینیحس رحسنیم- زاده نیحس شهرزاد- انیحاتم ریام- يدیجمش محمدرضا- يجعفر کامران- یتوکل دیمج- دیپورجاو محمدرضا- اتیب یرعلیام- يآرمان اکبر
- يقازانچا بهنام- ایفائزن محمد- زاده یسیع حسن- زواره انیمیعظ محمد- یبیط نیرحسیام- یطالب اسلام- یگباغیب یشاه جهان- یلک يسور جواد- يرضا رضو دیس- یرضوان روزبه- ییرضا فرزاد- يرستگار ایپو- کوکنده یرحمت حسن

  ياری مژگانهنرمند اکبر- يدهکرد یهاشم میرح دیس-  یحسن هاشم دیس- یکرم ینجف ادفرز- یثان يناصر نیحس- يمرتضو نیرحسیام- یکنگران رمحمدیام
  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس
  حدیث آسایشی  کیارش صانعی   کوروش حیاتی - بهنام شاهنی  سعید محبی  محمدجواد سورچی  محمدجواد سورچی  فیزیک
  کوثر گلیج  نژاد محمدرضا طاهري  پور پارسا عیوض - رامین آزادي- فرزین فتحی  زاده مقدم محمد حسن  امیرعلی بیات  امیرعلی بیات  شیمی

  
  
  
  

 

  

    

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  یاثیزهرا سادات غ

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي  ناظر چاپ
 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي
  نیا معین یوسفی - احسان صادقی-راس محمديویراستاران: آ-حسام نادري(مسئول درس)  فیزیکگروه مستندسازي درس 
  حسین شاهسواري - امیرحسین توحیدي محسن دستجردي-ویراستاران: امیرحسین مرتضوي-الهه شهبازي(مسئول درس)  شیمیگروه مستندسازي درس 

 مراجعه كنيد.@2zistkanoon درسي به كانالبراي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب

2
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  گويي اجباري پاسخ)              (نيمسال اول دوازدهمفيزيک

ة لحظل زير است. اندازة سرعت متحرک در مطابق شك كند، حركت میها xكه بر روی محور  زمان متحركی –نمودار مكان  -66

15t s  0چند برابر تندی متوسط آن از لحظةt   تغيير جهت متحرک است؟    تا لحظه 

1(4      

2(8     

3(2       

  ) صفر 4

  

کنند، مطابق شکل زیر است. چه تعداد از موارد زیر  حرکت می xکه در راستاي محور  Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار مکان  -67

 صحیح است؟ 

  

 

  جهت حرکت هر دو متحرك یکسان است.  t1در بازة زمانی صفر تا  الف)

  هم تغییر کرده است.  Aتغییر جهت داده، جهت بردار مکان متحرك  Bاي که متحرك  ب) در لحظه

  شوند.  از هم دور میدو متحرك ابتدا به یکدیگر نزدیک و سپس  t2پ) در بازة زمانی صفر تا 

هم در  Bدر خلاف جهت یکدیگرند، بردارهاي سرعت و شتاب متحرك  Aاي که بردارهاي سرعت و مکان متحرك  ت) در بازه

  خلاف جهت یکدیگرند. 

1( 1   2( 2   3( 3   4( 4    

2سپس ،کند طی می vرا با سرعت مستقیم مسیرابتدا یک متحرکی  -68
0به بزرگی   یهمان مسیر را با سرعت 5 4/ v گردد،  برمی

 است؟   vسرعت متوسط متحرك در کل مسیر چند

1(7
10     

2(75     

3(3
10     

4(3
5    
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36با تندي ثابت Aمتحرك -69 km

h
54با تندي ثابت Bو متحرك  km

h
کنند  و در خلاف جهت یکدیگر حرکت می xبر روي محور 

0tلحظۀند. اگر در شو و به هم نزدیک می  متر باشد، در کدام بازة زمانی زیر بر حسب  400فاصلۀ دو متحرك از یکدیگر برابر

  متر است؟  150ثانیه فاصلۀ دو متحرك از یکدیگر کمتر از

1(t  22     

2(t 10     

3(t 10 22   

4(t 0 10    

2صورت  به  SIزمان متحرکی در  –معادلۀ مکان  -70 8 12x t t   جایی در یک بازة زمانی  بیشینۀ جابه ،ثانیۀ اول 10است، در

 با مسافت پیموده شده در همان زمان برابر است، چند متر است؟  که

1(42     

2(36     

3(28     

4(16    

22صورت  به SIدر زمان متحرکی  –سرعت  ۀمعادل -71 4 2v t t   چهارم  ۀثانی 2شتاب متوسط متحرك در زرگی ب. است

 ؟  بع ثانیه استبر مر حرکت چند متر

    ) صفر1

2 (16    

3 (24    

4 (40  

را طی  39mثانیۀ بعدي 3و در  16mمتحرکی که با شتاب ثابت بر روي یک خط راست در حال حرکت است، در دو ثانیۀ اول -72

27xباشد، اندازة سرعت آن در مکان کردهکند. اگر متحرك از مبدأ مکان شروع به حرکت  می m   چند متر بر ثانیه است؟ 

1 (16    

2 (12    

3 (9    

4 (8  
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0متحرك ۀه صورت زیر است. اگر سرعت اولیب ،در حال حرکت است xزمان متحرکی که روي محور –نمودار شتاب  -73 4m
v

s
 

 اول حرکت چند متر است؟   ۀثانی 6باشد، مسافت طی شده در 

1(/28 5   

2(21      

3(30   

4(/33 5   

گر تندی متوسط متحرک در  زمان-نمودار سرعت -74 ثانية اول  ٥متحركی به صورت زير است. ا
m

/
s

7 ، چند در اين مدت باشد، 8

 ثانيه متحرک در خلاف جهت محور حركت كرده است؟ 

1 (2  

2 (3 

3 (5/3  

4 (4  

بق شکل زیر است. اگر بزرگی شتاب کنند، مطا ها حرکت میxکه با شتاب ثابت روي محور  Bو  Aزمان دو متحرك -نمودار مکان -75

mیکسان و برابر  Bو  Aباشد و سرعت اولیۀ متحرك  Bبرابر بزرگی شتاب متحرك  A ،5متحرك 

s
باشد. اختلاف بزرگی  5

 ؟ ثانیه است بعچند متر بر مر Bو  Aدو متحرك  هاي شتاب

1 (5/1  

2 (2 

3 (5/2  

4 (3  

باشد،  Bمتر جلوتر از متحرك  A ،25مطابق شکل زیر است. اگر در مبدأ زمان متحرك Bو  Aمتحرك زمان دو  –نمودار سرعت  -76

 شود؟  متر می 100اي فاصلۀ دو متحرك از هم  و در لحظۀ رسیدن دو متحرك به هم سرعت دو متحرك برابر شود، در چه لحظه

1 (20  

2 (25 

3 (30  

4 (40  
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0/5�k=

F= N30kg5

كند. نيروی خالص وارد بر  حركت می xدهد كه بر روی محور  كيلوگرم را نشان می ٧زمان جسمی به جرم -دار سرعتشكل زير، نمو -77

 ؟ كدام است SIاين جسم در 

1 (i2


  

2 (i4


   

3 (i2


   

4 (i4
   

  

از  aکشیم و جسم با شتاب به سمت بالا می Fرا به وسیلۀ طنابی با نیروي mدر شرایط خلاء، جسمی به جرمزیر ق شکل مطاب -78

شتاب حرکت جسم نسبت به حالت قبل اندازة برابر کنیم،  4را Fکند. اگر نیروي حرکت می شروع به به سمت بالاحال سکون 

 شود؟   چند برابر می

         برابر  4) کمتر از 1

 برابر  4) 2

        برابر  4) بیشتر از 3

  توان اظهار نظر کرد.  ) نمی4

m(شود چند نیوتن است؟ وارد می هاي جسم بر آن گاه نیروي برایندي که از طرف تکیه ة، انداززیر شکل در -79
g

s
 اصطکاك و 210

   در هر دو سطح ناچیز است.)

1(5      

2(10   

3(3 2       

4(6    

شود.  ثانیه طناب متصل به جسم پاره می 2کند و پس از  از حالت سکون شروع به حرکت میN30جسمی توسط طنابی با نیروي  -80

210m( چند متر است؟ ،کند کل مسافتی که جسم از لحظه شروع حرکت تا توقف طی می
g

s
 نظر شود.) و از جرم طناب صرف   

1(/1 6      

2(2   

3(/2 4       

4(/3 6   

  

=3F2 N

=3F N1

m

100m g  
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x

Fe

A

B

 است؟  Bچند برابر ثابت فنر Aثابت فنر .زیر استبراي دو فنر مطابق شکل  نمودار تغییرات طول برحسب نیروي کشسانی -81

1(46   

2(64  

3(10
3   

4(3
10  

کند،  روي سطح افقی در آستانۀ لغزش است و بزرگی نیرویی که سطح بر جسم وارد می mمطابق شکل زیر، جسمی به جرم  -82

کند؟ (ضریب  مربع ثانیه حرکت میبر  قرینه شود، جسم با چه شتابی برحسب متر 2Fهت نیروي است. اگر ج 25Nبرابر با 

10ی است و یدرصد کمتر از ضریب اصطکاك ایستا 20اصطکاك جنبشی با سطح،  N
g

kg
 ( 

1 (5/3    

2 (7    

3 (9    

4 (5/10 

از سقف  متر سانتی 30متر و طول عادي  نیوتون بر سانتی 10کیلوگرم از فنري با ثابت  5یک آسانسور، جسمی به جرم در  -83

نیوتون  640در حالتی که ترازو وزن شخص را  .کیلوگرم روي یک ترازو ایستاده است 80آویزان است و شخصی به جرم  آسانسور

210mمتر است؟  طول فنر چند سانتی ،دهد نشان می
(g )

s
 

1 (34    

2 (26    

3 (25    

4 (35 

4گرم و وزن 500توپی به جرم -84 9/ N شود. اگر بزرگی شتاب توپ در  پرتاب می زیر از سطح زمین در مسیري مطابق شکل

27بالاترین نقطه مسیرش 2 m

s
 است؟  کدام  SIبر حسب یکاي نیروي مقاومت هوا در این نقطه بردار باشد،  

1(/ i


1 75 2       

2(/ i


1 75 2  

3(/ i


0 7   

4(/ i


0 7    
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22 به صورت SIدرکند،   ا حرکت میهxکه بر روي محور  200gزمان متحرکی به جرم –مکان  ۀمعادل -85 5 4x t t     .است

2tدر لحظۀ sتکانۀ این متحرك در ،SI   کدام است؟ 

1(/0 6     

2(/0 6     

3(/0 2     

4(/0 2   

است. چگالی   Bبرابر شتاب گرانش در سطح سیاره A، 2و شتاب گرانش در سطح سیاره Aبرابر جرم سیارة B ،2ةجرم سیار -86

 است؟  Aةچند برابر چگالی متوسط سیار Bةیارمتوسط س

1(14     

2(12     

3(1     

4(4   

Nبه فنري با ثابت  گرم500جسمی به جرم  -87

cm
بسته شده است و روي سطح افقی بدون اصطکاکی حرکت هماهنگ ساده 2

)دهد؟  نوسان کامل را در مدت چند ثانیه انجام می 5دهد. این جسم  انجام می )3  

1(/0 75     

2(/1 5     

3(3     

4(/4 5   

0به صورت SIاي در معادلۀ حرکت هماهنگ ساده -88 02 20x / cos( t)  1است. مسافت طی شده توسط نوسانگر در مدت 2/ s 

 چند متر است؟  

1(/0 48     

2(/0 24     

3(/0 96     

4(/0 72   
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0به صورت SIدر 200gزمان نوسانگري به جرم –معادلۀ مکان  -89 02 4x / cos( t)  در  است. انرژي پتانسیل این نوسانگر

1لحظۀ
8t s ژول است؟   چند میلی 

    ) صفر1

2(/0 16     

3(/0 64     

4(/0 32   

 1200در هر دقیقه Aین در حال نوسان ساده هستند. آونگزم ةمریخ و سیار ةبه ترتیب در سیار Bو Aةدو آونگ ساد -90

 A ،3ل به آن در آونگدهد. اگر طول نخ و جرم گلوله متص ثانیه انجام می 10نوسان کامل را در B600نوسان کامل و آونگ

 زمین است؟  سطح مریخ چند برابر شتاب گرانش در سطح در گرانششتاب باشد،  Bبرابر طول نخ و جرم گلوله آونگ

1(3   2(1
3     

3(9   4(19    

شده است. اگر دورة تناوب اي بر حسب مکان رسم  در شکل زیر، نمودارهاي انرژي پتانسیل و انرژي جنبشی نوسانگر ساده -91

 ؟ (محل برخورد دو نمودار) چند متر بر ثانیه است Mباشد، تندي نوسانگر در نقطۀ  ms20نوسانگر

1 (2
2    

2 (
2

2                     

3 (2     

4 (2   

tدهد.  دهد را نشان می زمان نوسانگري که حرکت هماهنگ ساده انجام می- شکل زیر، نمودار مکان -92

t
1
2

  کدام است؟  

1 (1
15  

2 (4
15   

3 (1
4   

4 (3
4   

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  9 :ةصفح    جامع دوازدهم – ماه فروردين 16آزمون دفترچه دوم  
  

 
 
 
 

 200فنر مطابق شکل زیر است. اگر جرم وزنۀ متصل به فنر  –نمودار انرژي جنبشی برحسب انرژي پتانسیل یک سامانۀ جرم  -93

است و  40cmمتر است؟ (کمترین طول فنر  میلی ثانیه باشد. بیشترین طول فنر چند سانتی 200و دورة تناوب نوسان  گرم

10 ( 

1 (50     

2 (60    

3 (80     

4(90  

1800ری با ثابت به فن 20gای به جرم  وزنه -94 N

m
حركت هماهنگ 10cmخطی به طول  متصل است و در راستای افقی بر روی پاره 

گر اين نوسانگر در لحظة  ساده انجام می 0tدهد. ا   در مكانx A  شی برحسب زمان آن در باشد، معادلة انرژی جنبSI  كدام

 نظر شود.)  است؟ (از اصطكاک و مقاومت هوا صرف

1 (K / cos t 22 25 300               2 (K / sin t 22 25 300  

3 (K / sin t 24 5 300       4 (K / cos t 24 5 300  

انرژي جنبشی نوسانگر  زیر، ي مطابق شکل زیر است. در چه تعداد از لحظاتا زمان نوسانگر هماهنگ ساده –نمودار مکان  -95

  بیشینه است؟ 

    s7/2 )ت  s8/1 )پ  s35/1) ب  s45/0 )الف

1( 1    

2( 3    

3( 4    

4( 2  

  اختياريگويي  پاسخ  )٩٤تا  ٥٣های  صفحه: دوازدهم دوم(نيمسال فيزيک

 

ساده است، تندي نوسانگر هنگام عبور از وضعیت تعادل هماهنگ ک نوسانگر زمان زیر که مربوط به ی –با توجه به نمودار مکان  -96

 متر بر ثانیه است؟ (مرکز نوسان) چند سانتی

1 (5  

2 (10  

3 (15  

4 (20  
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53

60 {
0

cm

I

S

A

C

B

 ؟نیستن در حال انتشار است. کدام کمیت براي تمام ذرات طناب در یک بازة زمانی معین، یکسان یک موج عرضی در طنابی همگ - 97

 جایی ) جابه4  اي ) بسامد زاویه3  ) بسامد2  ) دورة تناوب1

صورت  به SIکنند، در  زمان بر روي یک پاره خط شروع به نوسان می طور هم معادلۀ حرکت دو نوسانگر هماهنگ ساده که به -98

x Acos t 2 xو  2 Acos t 1 گذرند؟ است. چند ثانیه پس از شروع حرکت، دو نوسانگر براي اولین بار از کنار هم می 

1 (1  2 (1
3    

3 (2
3  4 (4

3  

انحراف نسبت به راستاي اولیه  16شود و با  کره) وارد می (مرکز نیم Oبه نقطۀ  53با زاویۀ تابش  SOدر شکل زیر پرتوي  -99

sin)کره کدام است؟ شود. ضریب شکست نیم محیط اولیه وارد می کره به از طرف دیگر نیم / ) 53 0 8 

1 (4
3      

2 (5
4 

3 (2      

4 (5
3  

Anنور از هوا وارد محیط شفافی به ضریب شکست  - 100 
3
را بپیماید. اگر  xکشد تا در آن محیط مسافت  طول می s2شود و  می 2

و مسافتی که نور در مدت  Bnرا بپیماید،  x2طول بکشد تا مسافت  s3شود و  Bnنور وارد محیط شفافی به ضریب شکست 

s4  در هوا برحسبx ترتیب از راست به چپ، کدام است؟  کند، به طی می(n ) 1H¼À 

1 (9
4  ،x3

2  2 (9
8  ،x3    

3 (9
4  ،x3  4 (9

8  ،x3
2  

4از هوا به یک تیغۀ شفاف با ضریب شکست  53با زاویۀ  SIدر شکل زیر، پرتوي  - 101
 Aتابد و در نقطۀ  می cm60و ضخامت  3

sin)متر است؟  چند سانتی BCشفاف خارج شود، ۀاز تیغ Bدر نقطه  SIپرتوي اگر راستاي شود.  از تیغه خارج می / ) 53 0 8   

1 (45  

2 (21  

3 (55  

4 (35  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  11 :ةصفح    جامع دوازدهم – ماه فروردين 16آزمون دفترچه دوم  
  

 
 
 
 

A

B

هاي موج سطحی و متوالی را که بر سطح آب یک دریاچۀ ساکن در نزدیکی ساحل در حال پیشروي  شکل زیر، وضعیت جبهه - 102

  هاي زیر درست است؟  یک از گزینه . کدامدهد هستند، نشان می

  کمتر و تندي انتشار در این قسمت بیشتر است. B) عمق قسمت 1

  بیشتر و تندي انتشار در این قسمت کمتر است. B) عمق قسمت 2

  تشار در این قسمت کمتر است.کمتر و تندي ان A) عمق قسمت 3

  بیشتر و تندي انتشار در این قسمت بیشتر است. A) عمق قسمت 4

vصورت  به SIمکان نوسانگري در  - معادلۀ سرعت - 103 x
 

 
2 22 2

400    زمان آن کدام است؟ -است. نمودار مکان 4

1(  t(s)

x(m)

0
5

0/1

     2(  t(s)

x(m)

0
10

0/1

  
  

 3  (t(s)

x(m)

0
5

0/2

              4(  t(s)

x(m)

0
10

0/2

  

tتصویر یک موج عرضی در ریسمانی در لحظۀ  - 104 0  مطابق شکل است. در لحظۀt s
1
به ترتیب از  Nو M، مکان ذرات 30

 راست به چپ کدام است؟

A، ) صفر1
 2

  

  ) صفر، صفر2

3 (A ،A
 2

       

4 (A صفر ،  

Aدر شکل زیر، چگالی خطی جرم در یک سیم که میان دو نقطه بسته شده است، یکنواخت نبوده بلکه  - 105 B   طرف  است. یک

 Bرا  Bو در حوالی نقطۀ  Aرا  Aموج در حوالی نقطۀ  شود. اگر طول م به ارتعاش درآمده و نوسان به سر دیگر منتقل میسی

    بنامیم، کدام گزینه درست است؟

 1 (B A        

2(B A    

3 (B A        

  هاي مسئله کافی نیست.  ) داده4
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  گويي اجباري پاسخ )                    (نيمسال اول دوازدهمشيمی

 گزينه درست است؟  كدام - 106

  است.  سال 70تا  60) امروزه امید به زندگی براي بیشتر مردم دنیا در حدود 1

  ) امید به زندگی در مناطق برخوردار بیشتر از مناطق کم برخوردار است. 2

  نواحی برخوردار است. در نمودار  این برحسب سال در نواحی کم برخوردار کمتر از شیب سال اخیر60در  ) شیب نمودار امید به زندگی3

  درستی و بهداشت فردي و همگانی با شاخص امید به زندگی رابطه عکس دارد. ) سطح تن4

های داده شده  ، چند مورد از نسبتبا توجه به آنهای زير مربوط به چربی كوهان شتر و اسيد چرب مربوط به آن هستند،  شكل - 107

 است؟  ٣برابر با 

  هاي ناپیوندي ترکیب  شمار جفت الکترون نسبتA  بهB  

  ر پیوند دوگانه در ساختار لوویس ترکیب شما نسبتA  بهB  

  هاي کربن ترکیب  اتم شمار نسبتA  بهB 

  شمار پیوندهاي  نسبتC C در ترکیبA  به ترکیبB   

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

محلول چند گرم بر ليتر نيتريک  pHاين محلول كدام و با pHاست. ١/٠مولار آن برابر  ٢/٠درمحلول  HAثابت يونش اسيد - 108

H)ها را از راست به چپ بخوانيد، گزينه(اسيد برابر است؟  ,N ,O : g.mol   11 14 16     

1(2  ،3/6    

2 (2  ،6/3    

3( 1  ،6/3    

4 (1  ،3/6 

 موارد زير درست بيان شده است؟  چه تعداد از - 109

   هاي اکسیژن روغن زیتون برابر است.  ضدیخ با تعداد اتم ساختار مادة اصلی سازندة هیدروژن هاي اتمتعداد  

  هاي ناپیوندي در مولکول اوره است.  هاي هیدروکسیل مولکول اتیلن گلیکول، نصف تعداد جفت الکترون تعداد گروه  

  ف بنزین محلول درآب است. اوره همانند عسل و برخلا  

  هاي خود نیز پیوند هیدروژنی تشکیل دهد.  تواند با مولکول هاي آب می اوره برخلاف اتیلن گلیکول، علاوه بر مولکول  

   .گشتاور دو قطبی وازلین به تقریب با گشتاور دو قطبی ترکیب اصلی سازنده بنزین برابر است 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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گر زنجيرة است.بر مول گرم  ٣٤٨يک شوينده غيرصابونی با جرم مولی                                                  تركيب شيميايی  - 110  سير  Rا

H)است؟  نادرست، كدام گزينه شده باشد ،C ، O ، Na ، S : g.mol )     11 12 16 23 32 

Cآن شیمیایی) فرمول 1 H SO Na18 29   است. 3

  است. بر مول گرم  28کربنه است، برابر  18که در آن بخش ناقطبی سیر شده و  يبون جامد) تفاوت جرم مولی آن با صا2

  کند.  هاي صابونی در آب سخت به خوبی کف می ) این پاك کننده برخلاف شوینده3

SO) یک شوینده آروماتیک است که در آن سر4 3  می شود. پاك شدن آلاینده کننده و چربی و تشکیل جاذبه بین پاكباعث 

124غلظت يون هيدرونيوم  محلولی از يک اسيد قوی،در  - 111 10 ميلی ليتر از اين  10باشد. به  برابر غلظت يون هيدروكسيد می

0محلول مقدار  كسيد/31 و  پوشی شود محلول حاصل كدام است؟ (از تغيير حجم چشم pHافزاييم.  می جامد گرم سديم ا

025دما C شود درنظر گرفته (.                     (log / ,Na ,O : g.mol )  12 0 3 23 16 

1 (1/12    

2 (9/8    

3 (1/8    

4 (9/13 

 اند؟  رد از مطالب زير درستامو كدام - 112

  یابند.  در اثر انحلال در آب، به صورت تعادلی یونش می 3SOو  2SO ،2CO ،2NO ،COاکسیدهاي  آ) بیش از نیمی از

50در دماي با غلظت معین ب) درجه و ثابت یونش محلول نیترو اسید  C  20بیشتر از دماي C  .است  

NOپ) غلظت  2 3بیشتر از غلظت  در محلول نیترو اسیدHCO  است.  با شرایط یکسان در محلول کربنیک اسید  

3Hسرعت تولید در لحظۀ تعادل اسیدهاي آلی در آب،  ت) در سامانۀ تعادلی O  .کمتر از سرعت مصرف آن است  

3CHنسبت به واکنش با HCOOHمنیزیم بامقدار یکسانی از ث) در شرایط یکسان، حجم گاز حاصل از واکنش  COOHتر  بیش

 است.

  ) ب، ت، ث4  ) ب، پ3  ) ب ، ث2  ، پ) آ، ب1

2ی:  ها از رابطه در محلول منيزيم هيدروكسيد در آب، غلظت يون - 113 2 11 3 31 5 10[Mg ][OH ] / mol .L    كثر  ، پيروی می كند. حدا

9pHغلظت منيزيم سولفات قابل حل در محلول سديم هيدروكسيد با  برابر چند مول بر ليتر است؟ ،   

1 (/ 61 5 10    

2 ( 63 10    

3 (/0 3    
4 (/0 15  

SO Na 3R
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 است؟  نادرستتعداد از مطالب زير  چه - 114

  اند بخش قطبی و ناقطبی تشکیل شده 2هاي وازلین نامحلول در آب بوده و همانند روغن زیتون از  مولکول .  

   شود.  هاي صابونی جامد تولید می کننده کردن روغن زیتون، روغن نارگیل و یا پیه در حضور محلول سود، پاك رمگاز  

  باشند میو مخلوطی ناهمگن و غیرشفاف  اند هاي پوششی از ذرات ریز ماده ساخته شده رنگ .  

  هاي هیدروکسیل است.  گروهگلیکول مولکولی قطبی داراي  ناتیل 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

115 - pH  نسبت غلظت  .است ٧/٣معده در حال استراحت برابر[H ]  به[OH ]  ميلی ليتر از  100در اين محلول برابر چند است و

كنش میآن با چند ميلی گرم سديم هيدروژن كربنات به طور كا Na(دهد؟  مل وا ,H ,C ,O : g.mol    123 1 12 و دما را 16

025 C(.درنظر بگيريد  NaHCO (aq) HCl(aq) CO (g) NaCl(aq) H O(l)   3 2 2 

1 (610 ،1 68/  2 ( 64 10 ،16 8/    

3 (610،16 8/  4 (64 10 ،1 68/ 

 ها درست است؟  كننده های زير در مورد پاک چند مورد از عبارت - 116

  ود. ش صابون مراغه افزودنی شیمیایی ندارد و به دلیل خاصیت بازي مناسب براي موهاي چرب استفاده می  

  کشی دارد.  کنندگی و میکروب صابون گوگرددار خاصیت ضدعفونی  

  اي مواد شیمیایی بیشتري داشته باشد، احتمال ایجاد عوارض جانبی آن بیشتر خواهد بود.  هر چه شوینده  

  کنند.  ها را پاك می ها، آن ههاي خورنده فقط از طریق واکنش با آلایند کننده پاك 

1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  

 (دمای هر دو محلول را برابر در نظر بگيريد.)های مقابل كدام مطلب درست است؟  ا توجه به شكلب - 117

 

  باشد.  می HAبیشتر از محلول پس از یونش،  HXهاي موجود در محلول  ) مجموع غلظت گونه1

  است.  HXدرجه یونش اسید  برابر HA، 20) درصد یونش اسید 2

  است.  HXشتر از رسانایی الکتریکی محلول بی HA) رسانایی الکتریکی محلول 3

  خواهد شد.  HAرا نصف کنیم رسانایی الکتریکی آن کمتر از  HX) اگر غلظت محلول 4
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 درجه سلسيوس به درستی نمايش داده شده است؟  ٢٥تعداد از نمودارهای زير برای اسيد و بازهای تعادلی در دمای  چه - 118

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

1 (3  2 (8  3 (7  4 (5 

گر - 119 1 ا 2و  HBrگرم  /08 5N O گانه د  pH تفاوت ،ها از آب پر شده است وارد كنيم ليتری كه نصف آن ميلی 100 بشرهای ررا جدا

Br( شود؟ چند می اً دو بشر تقريب ,O ,N ,H : g.mol    179 16 14 3و1 0 5log /  2و 0 3log /( 

1(/0 5    

2(/0 1    

3(/0 2    

4(/0 4 

25مقداری آب خالص را از دمای  دمای - 120 C  بهC100 ثابت يونش آب در دمای دهد؟  زير رخ می؛ چند مورد از اتفاقات رسانيم می)

C100  راmol

L


213

 درنظر بگيريد.) 210

 [H ] یابد.  در آن افزایش می  

  pH بد. یا آن کاهش می  

  کند.  خاصیت اسیدي پیدا می  

  [OH ] یابد.  کاهش می  

  [H ]  و[OH ]  ماند.  کند و خنثی باقی می تغییري نمی 

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
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0برابر  Fو درصد جرمی   ٢٠٠ppmبرابر  ههای يونيده نشد ، غلظت مولكولHFدمای معين برای محلول  در  - 121  .درصد است /019

H)است؟  چند مول بر ليترثابت يونش اين اسيد در اين دما  ,F : g.mol ) , (d g.mL )   1 11 19 1−¼±d¶ 

1 (310    

2 (210    

3 (110    

4 (510 

 شود؟  زير با چند مورد به درستی تكميل می عبارت - 122

  » یند یونش تا ............. است.ابیانی از میزان پیشرفت فر همواره ثابت یونش«

 هاي موجود در سامانه  همۀ گونه  برابر شدن غلظت  

  برابر شدن سرعت تولید و مصرف هر گونه  

 ن دماي سامانه ثابت ماند  

 ها  دهنده مصرف کامل دست کم یکی از واکنش 

  ) چهار4  ) دو3  ) یک2  ) صفر1

3برابر HClبه  HIدو اسيد محلول   pHاتاق نسبت  دمایدر  - 123
گر  آن pHو اختلاف 2 ليتر از محلول  ١٠٠ها برابر دو واحد است. ا

HI  را با يک ليتر محلولHCl محلول بدست آمده با چند ميلی گرم مخلوط كنيم ،KOH شود؟  به طوركامل خنثی می

(KOH : g.mol ) 156 

1 (112    

2 (113    

3 (3/11    

4 (2/11 

Na)123در كدام گزينه به درستی مقايسه شده است؟  Cو  A ،Bالكتريكی سه محلول  رسانايی  - 124 g.mol )  

 K / HA : Aa  3 2 1IM n¯¼¶ −¼±d¶ −¼±d¶  

 12300 1 25ppm / g.mL B.SwH ·¼ÃUI¨  ·¼Ä SÊ±ü ¾¨ Â²I«aIM ³I÷ö ¦μº −¼±d¶ : −¼±d¶  

  محلولC  :5  2لیتر محلول 5N O  22که حاوي 10 مول حل شونده است 

1 (C B A   2 (A B C     

3 (B C A   4 (C A B  
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روند. كدام مطلب دربارة  كن و لوله بازكن به كار می دهد كه به عنوان شيشه پاک های بازی را نشان می شكل زير دو نمونه از محلول - 125

 است؟  نادرستها  آن

  ) در دما و غلظت یکسان، رسانایی الکتریکی (آ) از (ب) کمتر است. 1

  برابر محلول (آ) است.  500) در دماي اتاق غلظت یون هیدروکسید در محلول (ب)، 2

  تر است.  محلول (آ) در مقایسه با محلول (ب) بسیار بزرگ Kb) در دما و غلظت یکسان، 3

 توان براي بازکردن مجاري مسدود شده با اسیدهاي چرب استفاده کرد. ) از محلول (ب) می4

 ؟ كند نمیعبارت جملة زير را به درستی تكميل  كدام - 126

 .............»اي از دانش شیمی است که  الکتروشیمی شاخه«

  تواند نقش ایفا کند.  ) در ایجاد آسایش بیشتر براي مردم می1

  ) در بهبود خواص مواد و تامین انرژي نقش بسزایی دارد. 2

  دارد. پیاده کردن اصول شیمی سبز گام برتواند در راستاي  می) علاوه بر تهیۀ مواد جدید 3

  کاربردترین شاخۀ شیمی در رشد دانش و پیشرفت فناوري بوده است. ) پر4

 های زير درست اند؟  های كاهشی زير، چند مورد از عبارت با توجه به جدول پتانسيل - 127

0E (V) واکنش نیم  

7/1 -  A e A  3 3 

75/0-  B e B  2 2  

44/0-  C e C  2 2  

15/0-  D e D  2 2  

2/1+  E e E  2 2  

  3A تواند  ترین اکسنده می عنوان قوي بهB  وC  .را اکسیدکند  

   در سلول گالوانی حاصل ازC  وD آید.  کمترین ولتاژ به وجود می  

   اگر در سطح تیغهC اي از فلز  یهلاB ،در حضور هوا و رطوبت تیغه در صورت خراش  و  قرار داشته باشدC شود.  محافظت می  

   2براي نگهداري محلولD  توان از ظرفی از جنس  میE  .استفاده کرد  

   سلول حاصل از دو نیمسلول ولتاژ A  وE سلول نیمدو حاصل از  سلول برابر ولتاژ 22/3، به تقریب B  وD  .است  

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2 
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سنج به ترتیب اعداد  به قطب منفی، ولت SHEسلول به قطب مثبت و اتصال نیم Bو Aبا اتصال هر یک از دو نیم سلول - 128

  هاي زیر با توجه به آن صحیح است؟ تعداد از عبارتدهد. چه  ولت را نشان می -85/0و  +78/0

nA آ) قدرت اکسندگی گونۀ  تر است. از یون هیدروژن بیش  

B)ب) در سلول گالوانی A)هاي واکنش نیمnA ne A  وmB B me  شوند. به صورت طبیعی انجام می  

A)پ) در سلول گالوانی SHE)جهت حرکت الکترون از نیم سلول ،A به نیم سلولSHE .است  

B)ت) اختلاف پتانسیل سلول گالوانی A) 0برابر   ولت است. /07

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4 

گر نمودار تغيير غلظت كاتيون سولفات، مقداری گرد آلومينيم اضافه می (II)مولار از مس  ٢به يک محلول  - 129 های موجود در  كنيم؛ ا

كنش (لحظة   ١litحلول برابر حجم م()، چند مول الكترون مبادله شده است؟ 1tاين محلول به صورت زير باشد، از ابتدا تا انتهای وا

 (از تغيير حجم محلول صرف نظر شود.))فرض شود.

1 (32/0  

2 (96/0  

3 (64/0  

4 (92/1  

  

گراد  سانتی20ظرف  ٤دمای اوليه هر (رود؟  های زير بعد از وارد كردن تيغه، انتظار افزايش دمای بيشتری می در كدام يک از ظرف - 130

                                                        فرض شود)  

E (Mn / Mn) / V , E (Zn / Zn) / V

E (Fe / Fe) / V , E (Cu / Cu) / V

E (Al / Al) / V

      
      
  

2 21 18 0 76
2 20 44 0 34
3 1 66

  

 

1(  2(  3(  4 (  
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كنش می ١٦٨از آهن و مس به جرم  آلياژی - 131 كنش  گرم را با هيدروكلريک اسيد وارد وا گر در اين وا 239كنيم. ا 03 10/   الكترون

Fe)؟ كدام است ين آلياژدرصد جرمی مس در اشود، مبادله  ،Cu : g.mol )  156 64 

E (Fe / Fe) / V , E (Cu / Cu) / V     0 2 20 44 0 34 

1 (25    
2 (50    
3 (75    
4 (5/12 

باشند در یک لحظه از واکنش اختلاف جرم این  هاي آندي و کاتدي داراي جرم یکسان می مس تیغه - گالوانی آلومینیم  در سلول  - 132

Al(شود؟  تعداد الکترون در سلول مبادله میشود. تا این لحظه چه  گرم می 92/4تیغه  2 ,Cu : g.mol  127 و تمام فلز  64

   نشیند.) تولیدشده روي تیغه می

1 (227 22 10/      

2 (231 28 10/      

3 (237 22 10/      

4 (221 28 10/   

است؟  نادرستهای زير  دهد چه تعداد از عبارت مس را نشان می –روی  تاندارد اس شكل زير سلول گالوانی - 133

(Cu , Zn : g.mol )  164 65 

  

 

  ست. شده انمعرفی  درستی ا در دیوارة متخلخل بهه حرکت یونجهت  

  الکترودها نادرست معرفی شده است.  نقش  

   صورت زیر است:در شرایط استاندارد تا قبل از تعادل، نمودار تغییر غلظت به  

                                         
   طور کامل روي تیغه  (فلز تولیدشده در سلول بهیابد.  گرم افزایش می 8/12مول فلز روي، جرم تیغۀ مسی  4/0شدن  مصرفبا

  نشیند.) می

  تر است.  دهد یون مس نسبت به یون روي اکسنده ها نشان می جهت حرکت الکترون 

1 (1  2( 2  3 (3  4 (4 
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كسيژن –هيدروژن «چه تعداد از مطالب زير در ارتباط با سلول سوختی  - 134  است؟ نادرست» ا

 )1 23E / V kUI¨  11و 16H ,O : g.mol  ( 

  غیراسیديو شرایط  نیم واکنش کاهش این سلول با نیم واکنش کاهش در سلول مربوط به خوردگی آهن در هواي مرطوب 

 سان است.یک

  ها در مدار درونی همسو است.   جهت حرکت یون هیدرونیوم در غشاء با جهت حرکت الکترون  

   شود. (شرایط  گرم آب تولید می 39واکنش دهد، آنگاه %70لیتر گاز در واکنش نهایی این سلول با بازده  8/72اگرSTP(  

  سنج،  اگر ولتemf  0/ت نشان دهد، اتلاف انرژي آن تقریبا ول 0/861سلول را برابر اتلاف انرژي ناشی از سوزاندن گاز 37

  سوز است.  هیدروژن در موتور درون

 صفر) 4  ) یک مورد 3  ) سه مورد 2  ) دو مورد 1

كنش انجامچند مورد از عبارات زير درباره  - 135   درست است؟خراشيده در آهن سفيد و حلبی  شده وا

  در آهن سفید با آند در حلبی یکسان است.  آند  

   .گونه اکسنده در هر دو مورد برخلاف گونه کاهنده یکسان است  

   .حلبی برخلاف آهن سفید فاقد حفاظت کاتدي براي آهن است  

   .نیم واکنش آندي برخلاف کاتدي در هر دو مورد یکسان است 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

گر از ايجاد خراش در سط بعد - 136 كنشتركيب يونی گرم  ٨/١٩ح آهن سفيد ا تشكيل شود های موازنه نشدة زير  مطابق يكی از وا

كسنده و كاهنده مبادله می اختلاف جرم آب و گاز مصرف شده چند گرم است و چند مول الكترون بين گونه شود؟  های ا

(Fe ,Zn ,O ,H : g.mol )    156 65 16 1 

1( 4/0  - 4/0    2 2 2
2 2 2

I)Zn O H O Zn(OH)

II)Fe O H O Fe(OH)

  

  
   

2 (4/6 - 8/0    

3 (4/0  - 8/0    

4 (4/6 - 4/0 

جرم ماده توليد شده در قطب منفی كمتر است؟  ،كافت كدام نمک مذابقهای برابر در بر به ازای عبور شمار الكترون - 137

(Cu ,Fe ,Al ,Na : g.mol )    164 56 27 23 

  ) سدیم یدید4  ) آلومینیوم اکسید3  ) کلریدIII) آهن(2  ) برمیدII) مس(1
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2(                                  گيری كرد؟ توان نتيجه میهای زير را  يک از عبارت كدام ،آب زالكترولي مورد در - 138 0 34E (Cu ,Cu) / V  (                      

02 2 2 0 832 2H O(l) e H (g) OH (aq) , E / V      

  ) حجم گازهاي حاصل پیرامون الکترودهاي آند و کاتد در شرایط معین، یکسان است. 1

2Hمولکول ) اکسایش 2 O2گیرد زیرا از اکسایش هر مولکول  کاهش آن صورت می ازتر  آسانH Oیابد.  هاي بیشتري انتقال می ، شمار الکترون  

  تولید شده خواهد بود. OHحاصل بیشتر از غلظت  Hیابد زیرا غلظت  آب کاهش میpH) پس از برقکافت، 3

  شود.  نیترات استفاده شود، در کاتد گاز هیدروژن حاصل نمی (II)) اگر جهت افزایش رسانایی الکتریکی، از نمک مس 4

مدتی پس از  ؛شود ٥/٤آن برابر pHكهكنيم به طوری  ميلی ليتر آب، مقدار كمی اسيد قوی به آن اضافه می ٢١٦برقكافت  برای - 139

201كه مجموع گازهای توليد شده به   انجام برقكافت در حالی  كدام است؟  نهايی محلولpHرسد، می STPليتر در شرايط  /6

در نظر بگیرید.) 11g.mlبرابر را ی کرده و چگالی محلولپوش اثر اضافه شدن اسید چشم(از تغییر حجم بر 

)H ,O : g.mol ،log /  11 16 2 0 3( 

1 (8/4  2 (3/4  3 (7/4  4 (2/4  

0ليتر محلول  10يک كارگاه آبكاری نيكل از گرافيت به عنوان آند و از  در - 140 سولفات به عنوان الكتروليت  (III)نيكل مولار  /04

گر پس از آبكاری  استفاده می  باشند؟  قطعه، غلظت محلول الكتروليت نصف شود، چند مورد از موارد زير صحيح می 5000شود. ا

(Ni ,S ,O : g.mol )   158 32 16  

   0هر قطعه به طور میانگین   افزایش جرم داشته است. گرم  /0024

   0مقدار الکترون مبادله شده در سلول برابر با   مول است.  /8

   گرم نیکل  101با اضافه کردن(III)  درصد ناخالصی است)، غلظت این ترکیب به حالت اولیه  20سولفات (که داراي

  نظر شود.) گردد.(از تغییر حجم ناشی از افزودن نمک صرف رمیب

  3) 4  ) صفر3  2) 2  1) 1

  گويي اختياري پاسخ     )102تا  67هاي :  صفحه - سال دوم دوازدهم  (نیم شیمی

 ؟ موارد زیر درست هستند  کدام - 141

 اند.  سیدههاي موجود در اجزاي سازندة خاك رس به آرایش الکترونی گاز نجیب ر آ) تمام کاتیون

  ب) در ساختار سیلیس هر اتم اکسیژن حداکثر به دو اتم سیلیسیم متصل است. 

  هاي گرافیت، باعث نقطۀ ذوب و جوش بالاي آن شده است.  پ) وجود پیوندهاي کووالانسی بین لایه

  پذیر باشد.  رود شفاف و انعطاف ت) ضخامت گرافن به اندازه یک اتم کربن است و انتظار می

  ) (ب)، (ت) 4  (ب)، (پ) )3  ) (آ)، (پ)2  ، (ب)) (آ)1
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 است؟  نادرستچند مورد از مطالب زیر،  - 142

 اش، با تولید نور و گرماي زیادي همراه بوده و  واکنش تشکیل سدیم کلرید از عناصر سازندهH  .آن منفی است 

 روند.  جزو مواد مولکولی به شمار میهایی که در دما و فشار اتاق به حالت مایع هستند،  ترکیب  

 یابد.  کاهش می ها هاي سازندة آن ، درصد جرمی ترکیبها آن ها و تبخیر آب با حرارت دادن و پختن سفالینه  

  .انرژي شبکۀ بلور یک ترکیب یونی با بار کاتیون و شعاع آن رابطۀ وارونه دارد  

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  

 ت؟ چند مورد از مطالب زیر درست اس - 143

  رود.  ها به کار می سیلیسیم خالص به دلیل داشتن خواص نوري ویژه در ساخت منشورها و عدسی 

   اتم کربن دیگر متصل است.  3، به پیوند دوگانه 1پیوند یگانه و  2در گرافیت، هر اتم کربن از طریق  

   تنوع حالت فیزیکی مواد مولکولی در دماي اتاق و فشارatm1تر است.  بیش موادانواع  ، از سایر  

  برابر فولاد است.  100اي از گرافیت است و مقاومت کششی آن حدود  گرافن، تک لایه  

  هاي دیگر پیوند هیدروژنی دارد.  در ساختار یخ، هر اتم اکسیژن با دو اتم هیدروژن پیوند اشتراکی و با دو اتم هیدروژن از مولکول  

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2  

 . . .  جز بهاند،  هاي زیر درست همۀ عبارت - 144

 اي، عنصرهاي اصلی سازندة جامدهاي کووالانسی در طبیعت هستند.  جدول دوره 14) دو عنصر نخست گروه 1

  اند.  گوشه تشکیل داده هاي شش هاي کربن با پیوندهاي اشتراکی حلقه اي از گرافیت است که در آن، اتم ) گرافن، تک لایه2

Li  ،Mgهاي  یون ) در بین3 2  ،O 2  ،Na  وClچکترین شعاع یونی مربوط به  ، کوLi باشد.  می  

nVهاي  ادیم که حاوي یون) در محلول سبزرنگ از ترکیب وان4   بوده، مقدارn  است.  3برابر  

 ؟ هستند نادرستاز موارد زیر،  کدام مورد - 145

هاي خارج شـده از اگـزوز خودروهـا برحسـب گـرم بـه ازاي طـی مسـافت یـک کیلـومتر، بـه صـورت  آ) ترتیب میزان آلاینده

x yCO NO C H   .است 

  هایی از جمله وبا در جهان شده است.  ب) فناوري تصفیۀ آب، مانع گسترش بیماري

  دهد.  اوزون تروپوسفري را کاهش میمقدار اي هواي آلوده به دلیل وجود گازي است که  پ) رنگ قهوه

  شود.  ها وارد هواکره می تی و آتشفشانهاي صنع کارخانه فعالیت چنین سنگ و هم اکسید، از سوختن زغال ت) گاز گوگرد دي

    ) (ب)، (پ) و (ت)2    ) (آ)، (ب) و (پ)1

  ) (آ) و (پ)4    ) (آ) و (ت)3
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 مصرف شده باشد، نسبت NOبرابر جرم  5مصرف شده در مبدل کاتالیستی خودرو  COبا توجه به نمودارهاي زیر، اگر جرم  - 146

در یک بازه زمانی مشخص، به تقریب  NOبه گرماي آزاد شده در طی واکنش حذف  COگرماي آزاد شده در طی واکنش حذف 

C)کدام است؟  ,O ,N : g.mol )   112 16 14  

 

  

  

  

1 (8/16     

2 (8/12  

3 (4/20  

4 (4/24  

 است؟  نشدهدر کدام گزینه آنتالپی فروپاشی شبکه به درستی مقایسه  - 147

1 (Al O NaF CsF 2 3       

2(AlN FeO NaCl   

3(MgO CaCl NaCl 2       

4(LiF NaCl NaF    

 است؟  نادرست هاي زیر یک از گزینهکدام  - 148

  

  

  

  

  توان به واکنش فسفرسفید با اکسیژن نسبت داد.   را می (I)) نمودار 1

  باشد.  تر از پودر روي می در حضور توري پلاتینی سریع O2با  H2شرایط یکسان، سرعت واکنش  ) در2

NO(g)دار در واکـنش  هـاي اکسـیژن ) مجموع ضرایب اسـتوکیومتري ترکیب3 NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 پـس از  2

  است.  6موازنه برابر 

هاي فلزي با قطر  هاي درون مبدل کاتالیستی، توده سرامیک ) در سطح4 92 متر تا 10 81   متر وجود دارند.  10

  

NO(g)2

N (g) O (g)2 2
CO (g)22

CO(g) O (g) 22

انهرژي انهرژي

وا	نش پ�شرفت وا	نش پ�شرفت

381 334

181
566

kJ kJ

kJ
kJ

(a) (b)
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 است؟  نادرستبا توجه به نمودارهاي زیر که مربوط به پیشرفت دو واکنش در شرایط یکسان است، چند مورد  - 149

 

  علامت هستند.  غیر هم aEو  H)، 1) برخلاف واکنش (2در واکنش ( ●

  ، کندتر انجام خواهد شد. یکساندر دماي  )1بالاتر نسبت به واکنش ( aE خاطر به) 2( واكنش ●

  دهد. سازي رفت و برگشت را به یک نسبت کاهش می نرژي فعال) ا1حضور کاتالیزگر در واکنش ( ●

  ) است. 1) نصف سرعت واکنش (2سرعت واکنش ( ●

  باشد.  می آن هاي هدهند واکنش) ناپایدارتر از 2واکنش ( هاي هفراورد ●

 ) صفر 4  1) 3  2) 2  3) 1

NO(g)«طبق واکنش:  NOClبا تشکیل هر مول  - 150 Cl (g) NOCl(g) 22 شود.  کیلوژول گرما آزاد می 18به اندازة » 2

کیلوژول  76ها،  با سطح انرژي فراورده NOClمول 2به ازاي تولید  »پیشرفت واکنش –انرژي «اگر سطح انرژي قلۀ نمودار 

 تیب از راست به چپ چند کیلوژول خواهد بود؟ تر واکنش رفت و برگشت به aEاختلاف داشته باشد؛ 

1 (58 ،18    

2 (58 ،76    

3 (40 ،18    

4 (40 ،76 
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  گویی اجباري پاسخ -دقیقه  35 -سال اول  سوال نیم 20: ریاضی
  اختیاريگویی  پاسخ -دقیقه  15 - دومسال  سوال نیم 10: ریاضی 

                                                
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  ( به ترتیب حروف الفبا)ریاضی طراحان سؤال 
 یمیکر انیک-یکرم یمصطف-پور علم دیسع-انیطهران ایپو-ینیحس یسلام محمدحسن-يسجاد لادیم-یخانجان دیسع-ینیحس عادل-زاده حسن فرشاد-یاشرف عباس- انیاستقلال مهرداد-یاجلال کاظم-یمیابراه الیدان

  يآباد ون دیوح-ینعمت رضایعل-ينظر دجوادیس-يرینص هوشنگ-ینیموئ سروش-مرشد یعل-يگودرز محمد-وانیک مهرداد-یکوه یمصطف-یخراسان
  
  
  
  
  
  
  

 گروه علمی تولید آزمون
  مولف درسنامه  بازبین نهایی  يویراستارگروه   ویراستار استاد  مسئول درس  گزینشگر  نام درس
  الهی نریمان فتح  نیکا کاویانی  مبینا بالو - زاده  رضا قربان  عباس اشرفی  ی مرشدعل  علی مرشد  ریاضی

  
  
  
  

 

 

 گروه اجرایی تولید آزمون
  حروف نگار  مسئول دفترچۀ درسنامه  مسئول دفترچۀ آزمون  مدیر گروه آزمون

  سیده صدیقه میرغیاثی  علی رفیعیان  امیرمحسن اسدي کیاپی  ادات غیاثیزهرا س

  پگروه مستندسازي و اجراي مصوبات + نظارت چا
 حمید محمدي  ناظر چاپ
 محیا اصغري  مستندسازي مدیر گروه

 مهساسادات هاشمی  مسئول دفترچه مستندسازي
  امیرمحمد موحدي-ویراستاران: امیر قلی پور-س)تبریزي(مسئول دراریانسرژ یقیاز  ریاضیگروه مستندسازي درس 

 مراجعه كنيد.@2zistkanoon براي دريافت اخبار گروه تجربي و مطالب درسي به كانال

3
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  بارياجگويي  پاسخ                               اول دوازدهم)سال  نيم(٣رياضی
  

 

fتابع با ضابطة - 151 (x) x x x x  3 6  در كدام فاصله نزولی است؟ 12

1 (( , )0 2     

2 (( , )2 0     

3 (     

4 (  

]یک تابع اکیداً نزولی با دامنۀ fاگر تابع - 152 , ]1 yتعریف تابع ۀباشد و دامن 5 f ([x]) f ( [x] )  2 باشد، بیشترین  (a,b]بازه 4
bمقدار a کدام است؟ )   (.نماد جزء صحیح است 

1 (4    

2 (     

3 (2    

4 (1 

xگرا - 153 x
f (x) [ ]


 

4
2 xو 2

g(x)
x


 g(fباشد، برد تابع 2 (x)) کدام است؟ترین دامنۀ آن  روي بزرگ 

1 ([ , )2 3     

2 ([ , )2    

3 (( , ] 3    

4 (( , )3 

22fاگر  - 154 (x) x x   1و
2

x
g(x)

x





yباشد، دامنۀ تابع  fog(x)  ؟ باشد نمیشامل چند عدد صحیح 

1 (2    

2 (3    

3 (4    

4 (5  

fضابطۀ تابع وارون - 155 (x) x x  2  کدام است؟ 1

1(f (x) x x (x )      1 2 2 3 1     

2(f (x) x x (x )     1 2 2 3 0  

3(f (x) x x (x )      1 2 2 3 1     

4 (f (x) x x (x )     1 2 2 3 0   
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A
B

A

B

C D

3

}

2fرو نمودار تابع  شکل روبه - 156 (x) cos( x) b
a


   دهد. اگر عرض از مبدأ تابع  را نشان میf  1برابر  باشد، نسبتCD

AB
کدام  

 است؟

1( 0 6/  

2( 0 8/ 

3( 1  

4( 1 2/  

قسمتی از نمودار  - 157
2

2 2

sin ( x)
y

x x
tan cot




 


  کدام است؟ ABایم. شیب خط  را رسم کرده 

1( 2
3       

2( 2
5  

3( 2
7       

4( 2
9  

)حاصل - 158 sin )( sin )( sin )( sin )
   

   
5 13 171 1 1 112 12 12  کدام است؟ 12

1 (1
4     

2 (1
8    

3 (1
16    

4 (1
32 

cosاگر - 159  
174   چقدر است؟ cosضرب مقادیر ممکن براي باشد، حاصل 81

1 (8
81     

2 (8
9    

3 (8
81    

4 (8
9  

sinترین جواب معادلۀ  بزرگ اگر  - 160 x sin x  28 5 2 1 ]که در بازة  باشد0 , ]


 tanقرار دارد، مقدار  02 cot  9  کدام
 است؟

1 (7    
2 (8    
3 (9    
4 (10 
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axاگر  - 161 b
f(x)

x




4 و  1 
x
lim x f ( x)


 2 2 bباشد، مقدار  3 a کدام است؟ 

1 (14    
2 (30    
3 (30     
4 (14  

xبا فرض  - 162 x
f (x)

x x




 

2

3
1

12 16
، حاصل 

x
lim (fof )(x)
2

 کدام است؟ 

1 (1    
2 (1     
3 (2     
 است. ) ناموجود4

xاگر - 163 x [x]
f (x)

x x

 


 

2 4 3
3 2

باشد، حاصل 
x
lim f ( cos x)



0

 چقدر است؟ 2

1 (2  
2 (3 

3 (4      
4 (6  

حاصل عبارت - 164
x

x x
lim

x x

  

  

3 32 6

6 20
2 2
1 1

  ؟کدام است 

1 (1
3     

2 (3
2
4

     

3 (3
2

3 4
    

4 (3
1
4

 

اگر - 165
x

x
lim

x ax b


 

 

2
31

، مقدار4
x

x
lim

x ax b



 

2
32

  کدام است؟ 4

1 (
4
3     

2 (4
3    

3 (4
9    

4 (
4
9 
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اگر - 166
x

ax
lim

sin x bcos x


 
 



4
باشد، در این صورت حاصل2

x

x a
lim

x x



 22
3
4 4

  کدام است؟ 

1 (     
    ) صفر2

3 (1
2     

4 ( 

167 - f (x) 2اي از درجۀ دو و ضریب جملۀ  تابعی چندجملهx  آن یک است. اگر
2

3
30 663x

f (x) f (x)
lim

x

 



3و   6f ( )    ،باشد

1fگاه  آن (  کدام است؟  (

1 (2-    
2 (2    
3 (3    
4 (3-  

اگر  - 168 
22

3 2
x ax b

f (x)
x x

 


 
2xدر    باشد، مقدار  پذیر مشتقb a کدام است؟ 

1 (16    
2 (16     
3 (8    
4 (8  

fفرض کنید  - 169 (x) x  53 71 1باشد، ضابطۀ تابع  1 3 1f ( x )  کدام است؟ 

1 (7 51 x     

2 (7 5 1x      

3 (5 37 1( x )     

4 (5 37 1( x )  

1نمودار تابع   - 170 22y f( x )    مانند شکل زیر است. چند مقدار صحیح برايk  212وجود دارد تا 4 62f ( x ) k k     فقط

 ؟یک جواب داشته باشد

1 (3  
2 (2  
  شمار ) بی3
  ) هیچ4
  
  
  

x

y

3

4

1

-1

-2

-2
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f

y

x

d

1

2

4

  ختياريگويي ا پاسخ)      ١٢٠تا  ٦٥های  سال دوم دوازدهم: صفحه نيم (٣رياضی

 

گر ا - 171
h

f ( h) f ( )
lim

h h

 


20
3 3 2

32
fو   ( ) 3 xدر  f، معادلۀ خط مماس بر نمودار تابع 5   کدام است؟   3

1( y x 3 4 3        
2 (y x 3 2 9   

3 (y x 3 2 21       
4 (y x 3 4 27    

xو خط مماس بر آن در  fنمودار تابع  - 172  g(x)است. اگر  رسم شده 2 x 2 xدر  (fog)باشد، مقدار  1   کدام است؟  1

 

1 (3   

2 (6  

3 (1
3   

4 (1
6   

  

fبه صورت  fتابع اگر  - 173 (x) x g (x)   42 fو  3 ( ) g( )  0 0 fباشد،  2 ( ) gچند برابر  0 ( )   است؟  0
1( 8       
2 (4   
3 (32      
4 (16  

)Aاز نقطۀ - 174 , )0 fابعمماسی بر نمودار ت3 (x) x
x

 
 کنیم. طول نقطۀ تماس کدام است؟ رسم می3

1 (3      
2 (2    
3 (1      
4 (6  

تابع  - 175
ax ; x

f (x)
x x ; x

 
 

2
0

2 0
 کدام است؟aپذیر است. مقدار مشتقروي 

1 (
1
4       

2 (
1
2   

3 (2       
4 (1   
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fتابع  - 176 (x) x x 3 223
]با دامنۀ  4 , ]

15  ؟ از مبدأ مختصات برابر کدام است fمفروض است. بیشترین فاصله نقاط روي نمودار  2

1 (6    
2 (75/6    
3 (25/7    
4 (5/7 

fکدام باشد تا نمودار تابع  aحدود  - 177 (x) (x a) x  2 24  دو اکسترمم نسبی داشته باشد؟  1

1 (,
   
 

1
4     

2 (,
    

1 1
4 4     

3 (,
   

1
4     

4 (,
  
 

1 1
4 4  

xتابع  - 178 | x | ;xf (x)
k ;x

   


2 2 0
0

xدر نقطۀ     کدام است؟ kمینیمم نسبی دارد ولی مینیمم مطلق ندارد. حدود  0

1 (( , )10       
2 ([ , ]10    

3 (( , ) 0       
4 (( , ] 1   

mرا با سرعت  ABقرار دارد. او مسیر مستقیم  Aعلی در موقعیت  - 179

s
mرا با سرعت  BCو مسیر مستقیم  2

s
کند  طی می 3

 برسد؟  Cبه نقطۀ  Aچند متر باشد تا او در کمترین زمان ممکن از نقطۀ  xبرسد. مقدار  Cتا به نقطۀ 

1 (32 2       
2( 32 5 

3(30 5     
4 (30 2   
  

xمینیمم نسبی تابع  - 180
f (x) x

x


 


3
 در کدام ناحیه مختصاتی قرار دارد؟  1

    ) اول 1
    ) دوم 2
    ) سوم 3
  ) چهارم 4

A

CB

m300

m80

x
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  سال اول دوازدهم نيم -3 شناسي زيست
  

 )عليرضا رضايي(    »4«گزينة  - 1
کنـد.  ها، رنابسپاراز به تنهایی راه انداز را شناسایی می ها برخلاف یوکاریوت در پروکاریوت
شـود و بـا  ها در شرایطی، فرایند ترجمه قبل از پایان رونویسی انجـام مـی در پروکاریوت

زدهم، رناتنی کـه پـروتئین بلنـدتري تشـکیل داده کتاب دوا 2فصل  15توجه به شکل 
هاي موجود در  تر است و در نتیجه بعضی از رمزه است، به دناي در حال رونویسی نزدیک

  ها: شوند. بررسی سایر گزینه رناي در حال تشکیل، ابتدا توسط این رناتن ترجمه می
فی وارد جایگـاه در مرحله طویل شدن ترجمه ممکن است رناهاي ناقل مختل» 1«گزینۀ 

A  رناتن شوند ولی فقط رنایی که مکمل رمزة جایگاهA کنـد؛ در  است، استقرار پیدا می
  کند.  غیر این صورت جایگاه را ترك می

هـا فقـط یـک نـوع رنابسـپاراز وظیفـه  دقت داشته باشید که در پروکـاریوت» 2«گزینۀ 
  ساخت انواع رنا را برعهده دارد. 

ید که در مرحله آغاز، قبل از تکمیل شـدن سـاختار رنـاتن و دقت داشته باش» 3«گزینۀ
، پیونـدهاي هیـدروژنی بـین رنـاي ناقـل حامـل میتـونین و رمــزه آن Pایجـاد جایگـاه 

(AUG) شود. تشکیل می  
  ) 35و  32، 30، 27، 24، 23هاي ، صفحه3 شناسي زيست((جريان اطلاعات در ياخته)   

----------------------------------------------  
 )عليرضا رضايي(    »3«گزينة  - 2

شـوند بـا برگشـت دمـا بـه حالـت طبیعـی،  هایی که در دماي پایین غیرفعال مـی آنزیم
  ها: توانند به حالت فعال برگردند. بررسی سایر گزینه می

هاي فلزي مانند آهن، مس و یا مواد آلـی  ها براي فعالیت به یون بعضی آنزیم» 1«گزینۀ 
  گویند.  کنند کوآنزیم می نیاز دارند. به مواد آلی که به آنزیم کمک میها  مثل ویتامین

توانـد  محیط با تأثیر بر پیوندهاي شیمیایی مولکول پروتئین مـیpHتغییر » 2«گزینۀ 
باعث تغییرشکل آنزیم شود و در نتیجه امکان اتصال آن به پیش مـاده از بـین بـرود، در 

  شود).  کند (لزوما متوقف نمی ن فعالیت آن تغییر مینتیجه میزا
د و بـدون شـاخه از پلـی ممکن است از یک یا چند زنجیره بلنـهر پروتئین » 4«گزینۀ 

  پپتیدها ساخته شود.
  )20تا  1 6هاي  ، صفحه3 شناسي زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول  

----------------------------------------------  
 )دانيال نوروزي (    »2«گزينة  -3

دو فنوتیـپ داریـم  Rhدو نوع فنوتیـپ و از نظـر  ABOاز نظر گروه خونی» 1«گزینۀ 
  فنوتیپ داریم.  4 اًنهایتپس 

هـم دو نـوع فنوتیـپ  Rhنوع فنوتیپ و بـراي  سه ABOبراي گروه خونی» 2«گزینۀ 
  نوع فنوتیپ داریم.  6داریم پس نهایتا 

یک نوع فنوتیپ داریـم  Rhنوع فنوتیپ و براي دو ABOبراي گروه خونی » 3«گزینۀ 
  نوع فنوتیپ داریم.  2پس نهایتا 

یک نوع فنوتیپ داریـم  Rhدو نوع فنوتیپ و براي ABOبراي گروه خونی » 4«گزینۀ 
  نوع فنوتیپ داریم.  2پس نهایتا 

  ) 41و  40و  39و  38هاي ، صفحه3شناسي زيست(ها)  (انتقال اطلاعات در نسل  
----------------------------------------------  

 )اشكان خرمي(    »2«گزينة  - 4
  نادرست هستند. بررسی همه موارد:» د«و » الف«موارد

الف) اگر پدر و مادر سالم داراي فرزند بیمار باشند الگوي بیماري قطعا نهفته است. حـال 
یـرا اگـر اگر این فرزند دختر باشد الگوي بیماري قطعا مسـتقل از جـنس نهفتـه اسـت ز

آیـد. حـال  شود که با فرضمان جور در نمـی وابسته به جنس باشد آنگاه پدرش بیمار می
اگر این دختر با مردي سالم ازدواج کند (یعنی مرد یا سـالم و خـالص اسـت یـا سـالم و 
ناقل) فرزند حاصل یا صفر الل سالم دارد یـا یـک الـل سـالم دارد. پـس فرزنـد حاصـل 

  د داشت.حداکثر یک الل سالم خواه
هموفیلی. اگر  و PKUاند از:  دوازدهم عبارت 3هاي ژنتیکی مربوط به فصل  ب) بیماري

حاصل ازدواج پدر و مادري مبتلا به فنیل کتونوري پسري باشد که هـر دو الـل او بیمـار 
  دهد.  باشند اما در رژیم غذایی او ملاحظاتی انجام شود علائم بیماري را بروز نمی

  هاي این عبارت آمیزشج) براي توضیحات 
 AA * AA AA * AO AA * ABBB * BBBB * BOBB  

*ABBO * OOOO * OO AO * OO  
  قابل انتظار است. در همه این حالات حداقل یکی از والدین خالص است.

AAد) در آمیزش  * BB شوند که هر دو والد  فقط ژن نمودهاي ناخالص تولید می
  ژن نمود خالص دارند.

  ) 46تا  40هاي ، صفحه3 شناسي زيست( ها) قال اطلاعات در نسل(انت  
----------------------------------------------  

 )جواد اباذرلو(    »3«گزينة  - 5
و رناي ناقـل متصـل شود  تشکیل می Aالف) پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها در جایگاه 

  شود.  میو در مرحلۀ طویل شدن خارج  Aبه آمینواسید از جایگاه 
ب) در مرحلۀ آغاز و در ابتداي مرحلۀ طویل شـدن تـوالی سـه نوکلئوتیـدي موجـود در 

  کند.  کدون نیست و در نتیجه آمینواسیدي را رمز نمی Eجایگاه 

نخستین پیوند هیدروژنی بین کدون و آنتی کدون در مرحلۀ آغاز و هنگامی تشـکیل  ج)
  ند. ا هاي ریبوزوم تشکیل نشده شود که جایگاه می

توانـد  شود که این جایگاه نمی رناتن خارج می Eد) رناي ناقل بدون آمینواسید از جایگاه 
  رشتۀ پلی پپتیدي متصل به رناي ناقل در خودش جاي بدهد.

  )31و  30هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 )احمد بافنده(    »4«گزينة  - 6
  شود.  تشکیل می DNAدر اثر پرتو فرابنفش، جهش دو پار تیمین در 

  شود.  ) با تشکیل پیوند بین دو باز تیمین مجاور، اختلال در عملکرد آنزیم دنابسپاراز ایجاد می1
شود امـا تعـداد نوکلئوتیـدها  ) در این جهش پیوند نادرست در مولکول دنا تشکیل می2

  ماند.  ثابت می
شود. در حقیقت پیوند بـین  پیوند تشکیل شده، بین بازهاي تیمین مجاور تشکیل می) 3

  شود.  دو باز آلی از یک نوع تشکیل می
شود که این دو باز، نتوانند بـا بـاز  ) تشکیل پیوند بین بازهاي تیمین مجاور، موجب می4

ن دو باز بـر هـم آلی مقابل خود پیوند صحیحی برقرار کنند و در نتیجه رابطه مکملی بی
  )52و  51هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست(تغيير در اطلاعات وراثتي)   خورد. می

----------------------------------------------  
  )1401كنكور مجدد تيرماه (    »2«گزينة  -7

ها، آمینواسید متیونین قرار دارد کـه سـر آمـین آن آزاد اسـت و  همیشه در سر پروتئین
از هر بخـش دیگـري از یـک پـروتئین در حـال سـاخت بـه درون شـبکه تواند قبل  می

  آندوپلاسمی وارد شود. 
  هاي غیر ترشحی ممکن است در سیتوپلاسم بمانند.  پروتئین- 1
آنزیم مرگ برنامه ریزي شـده در سیتوپلاسـم یـک یاختـۀ آلـوده بـه ویـروس دیـده - 3

  شود ولی توسط همان سلول ساخته نشده است.  می
شـود  اي ساخته شده توسط شبکه آندوپلاسمی به بخشی از گلـژي وارد میه تئینوپر- 4

  که به سمت هسته است نه غشا!
  ) 32و  31، 27هاي ، صفحه3 شماسي زيست((جريان اطلاعات در ياخته)   

----------------------------------------------  
 )مريم سپهي(    »2«گزينة  -8

بایـد   تی کـه گلـوکز نباشـد و لاکتـوز باشـد،قند ترجیحی باکتري گلوکز است. درصـور
هاي تجزیه کنندة لاکتوز تولید شوند. اتصال لاکتوز به پـروتئین مهارکننـده باعـث  آنزیم
کننده تغییر کرده و در نتیجه شـکل آن  هاي آبگریز در پروتئین مهار کنش    شود برهم می

انداز اسـت  ر که بعد از راهشود که از اپراتو پروتئین تغییر کند و تغییر شکل آن سبب می
  جدا شده و رونویسی ادامه پیدا کند.

  ها: بررسی سایر گزینه
عنوان  در صورتی که گلوکز باشد چون قند ترجیحی حضور دارد پس باکتري از گلوکز به

  سـازد. هاي تجزیه کننده لاکتوز و مـالتوز نمی و آنزیمکند  منبع تآمین انرژي استفاده می
  )3و  1هاي  (رد گزینه

فعال کننـده بخشـی از جایگـاه مخصـوص خـود کـه قبـل از   پروتئین  در تنظیم مثبت،
  )4(رد گزینۀ  ها! جایگاه کند نه همۀ انداز است را اشغال می راه

  )35و  34هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 )حمد علي حيدريم(    »4«گزينة  - 9
  باشد.  منظور از عبارت صورت سؤال، رناي ناقل می

هـا، در  اي نسـبت بـه سـایر حلقـه حلقۀ پـادرمزه داراي تاخوردگی سه بعديدر ساختار 
سـاختار پیونـد  ایـن شـود. در بیشترین فاصله از محل اتصـال آمینواسـید مشـاهده مـی

رنـاي ناقـل یعنـی در بازوهـاي اي  هاي غیر حلقـه هیدروژنی میان نوکلئوتیدها در بخش
  ها: گردد. بررسی سایر گزینه مولکول رنا مشاهده می

هـا  در ساختار اولیۀ رناي ناقل، نوکلئوتیدها نقش کمتري در ایجاد تاخوردگی» 1«گزینۀ 
باشد. این رمـزه نـوعی  UAGاي براي رمزة  تواند توالی پادرمزه ، میAUCدارند توالی 

 AUCباشد؛ بنابراین امکان مشاهدة تـوالی  اي می الی پادرمزهکدون پایان بوده و فاقد تو
هاي این مولکـول امکـان  به عنوان پادرمزه در رناي ناقل وجود ندارد؛ ولی در سایر بخش

  وجود دارد.  AUCمشاهدة توالی 
هاي فاقد تـوالی پـادرمزه در کمتـرین  رناي ناقل، حلقه سه بعديدر ساختار » 2«گزینۀ 

قرار دارند. ساختار نهایی رناي ناقـل، بـه کمـک نوکلئوتیـدهاي ناحیـۀ  فاصله از یکدیگر
پادرمزه، آمینواسید مناسب را جهت قرارگیـري در رشـتۀ پلـی پپتیـدي در رنـاتن ارائـه 

  دهد. دقت داشته باشید که در هستۀ یاخته رناتن فعال وجود ندارد.  می
ال به آمینواسیدها از طریـق در هیچ یک از ساختارهاي رناي ناقل، امکان اتص» 3«گزینۀ 
  هاي رناي ناقل وجود ندارد.  حلقه

  ) 29و  28و  27هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 )علي زراعت پيشه(    »2«گزينة  - 10
  د:اند. بررسی همۀ موار به نادرستی بیان شده» د«و » ب«هاي  عبارت

الف) در هر طرح همانندسازي، باید توجه داشت که هنگام اضافه شدن نوکلئوتید آزاد به 
شوند؛ در نتیجه، شکسـتن پیونـد  انتهاي رشتۀ در حال ساخت، دو فسفات از آن جدا می

  ها را خواهیم داشت.  اشتراکی بین فسفات
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شکسـته شـدن و هاي مولکول اولیه،  هاي جدید از روي رشته ب) به منظور ساخت رشته
  باشد.  تشکیل پیوند هیدروژنی، ضروري می

نوکلئوتیدي جدید داریم کـه در  در هر سه مدل همانندسازي در نهایت دو رشتۀ پلیج) 
  دهد. حفاظتی این دو رشته یک دنا را تشکیل می

هـاي  د) در همانندسازي حفاظتی، بعد از یک نسل همانندسازي، یک مولکول تنها رشته
  هاي داراي نوکلئوتید اولیه را دارد.  ید جدید و مولکول دیگر تنها رشتهجد نوکلئوتاو

  )10و 9هاي ، صفحه3شناسي  (زيستهاي اطلاعاتي)  (مولكول  
----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(    »2«گزينة  -11
ســازي ت چــون یوکــاریوت هســتند، همانندســدهندة بلاستوسی هاي تشــکیل در ســلول

هـاي دنابسـپاراز موجـود در  اگر به شکل کتاب درسی دقت کنید آنزیمباشد.  دوجهته می
  گیرند.  دو راهی همانندسازي ایجاد شده در هر جایگاه آغاز همانندسازي از هم فاصله می

  بررسی همۀ موارد:
هـاي  ها که فقط یک جایگـاه آغـاز همانندسـازي دارنـد آنـزیم در پروکاریوت» 1«گزینۀ 

شـوند  یکاز یک جایگاه آغاز همانندسازي ابتدا از هم دور و سپس به هـم نزدیـک مـیهل
هاي هلیکاز یک جایگاه همـواره از  ها متعدد هستند، آنزیم ها که جایگاه ولی در یوکاریوت

  شوند.  هم دور می
هـاي همـراه آن  باز و پروتئینهمانندسازي دنا باید پیچ و تاب فامینه  قبل از» 3«گزینۀ 

ها از آن جدا شوند تا همانندسازي بتواند انجام شود. این کارهـا بـا کمـک  ی هیستونیعن
شوند. سپس آنزیم هلیکاز مارپیچ دنا و دو رشته آن را از  ) انجام میهایی (نه هلیکاز آنزیم

  کند.  هم باز می
تـر از  اسـتر تشـکیل شـده همـواره کم تـوان گفـت پیونـدهاي فسفودي نمی» 4«گزینۀ 
  استر است. فسفودي شدن شکسته

  )13تا  11هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )پيمان رحيم نژاد(    »4«گزينة  - 12
  همۀ موارد نادرست هستند. بررسی همۀ موارد:

شود. کراسـینگ  الف) در پدیدة کراسینگ اور، بین دو کروموزوم همتا قطعاتی مبادله می
  شود.  اور جهش محسوب نمی

  ب) لقاح تصادفی در برخی موارد ممکن است منجر به بروز فنوتیپ جدید نشود.
هـاي کرومـوزومی نظیـر جهـش واژگـونی ممکـن اسـت انـدازة  در برخی از جهـشج) 

  ها تغییر نکند.  کروموزوم
هـا  رکیبی در گامـتها در حین میوز، ممکن است منجر به بروز نوت د) تفکیک کروموزوم

  شود، نه این که حتما باعث شود!
  )56تا  50هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((تغيير در اطلاعات وراثتي)   

----------------------------------------------  
 )نژاد پيمان رحيم(    »2«گزينة  - 13

کنـد، محـیط اسـت؛ نـه  آن چه که میزان سازگاري صفات افراد با محیط را تعیـین مـی
  ها: بررسی سایر گزینهموثر بر تغییر ساختار ژنی جمعیت.  عوامل
کند؛ ولی قادر نیست که  هاي ناسازگار را کم می انتخاب طبیعی فراوانی دگره» 1«گزینۀ 
  هاي جدیدي را ایجاد کند.  دگره

 در جمعیـتگونـاگونی  تـداومنوترکیبی از جملۀ عواملی اسـت کـه موجـب » 3«گزینۀ 
نیست که خزانۀ ژنی جمعیت را تغییر دهد. دقت کنید که نـوترکیبی، شود؛ ولی قادر  می

  کند.  ها را ایجاد می آورد؛ بلکه ترکیبی جدید از دگره دگرة جدید به وجود نمی
شـوند؛  اي یا سایر عواملی که موجب تغییـر ظـاهر جمعیـت مـی رانش دگره» 4«گزینۀ 

  هاي نامطلوب را حذف کنند یا نکنند! ممکن است که دگره
  )56تا  53هاي  ، صفحه3شناسي  زيست( (تغيير در اطلاعات وراثتي)  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رضايي(    »1«گزينة  - 14

اکسی توسـین نـوعی هورمـون پروتئینـی اسـت و واحـدهاي سـازنده آن آمینواسـیدها 
  :ها باشند. بررسی همۀ گزینه می

یک یا چند زنجیره بلند و بدون شاخه از پلی پپتیـدها سـاخته  ها از پروتئین »1«گزینۀ 
  اند.  شده

شود  تغییر آمینواسید در هر جایگاه موجب تغییر در ساختار اول پروتئین می »2«گزینۀ 
  فعالیت آن را تغییر دهد.  ممکن استو 

دهـی پـروتئین مـؤثر باشـد و تـأثیر آن بـه  تواند در شـکل هر آمینواسید می »3«گزینۀ 
بستگی دارد. دقت داشته باشید که همـه آمینواسـیدها واجـد  Rماهیت شیمیایی گروه 

  آبگریز نیستند.  Rگروه 
  شود. پیوند پپتیدي در اثر واکنش سنتز آبدهی و با تولید آب تشکیل می »4«گزینۀ 

  ) 18تا  15هاي ، صفحه3 شناسي زيست(هاي اطلاعاتي)  (مولكول  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(    »4«گزينة  -15
 2شـود.  مولکـول تشـکیل مـی 4در مدل نیمه حفاظتی پس از دو نسـل همانندسـازي 

گیرنـد و دو مولکـول  مولکول نیمه سنگین هستند که در میانه لولـه آزمـایش قـرار مـی
  گیرند.  سبک هستند که در ابتداي لوله آزمایش قرار می

  )10و  9هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( تي)هاي اطلاعا (مولكول  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(    »2«گزينة  - 16
دقت داشته باشید که هر جهش کوچک، قطعاً منجر به تغییر در رشتۀ ریبونوکلئوتیـدي 

  ها: زینهشود. بررسی سایر گ حاصل از فعالیت آنزیم رنابسپاراز نسبت به حالت طبیعی می
دقت داشته باشید که میان بازهاي سـیتوزین و گـوانین، نسـبت بـه بازهـاي » 1«گزینۀ 

، پیوندهاي هیـدروژنی بیشـتر وجـود دارد، بنـابراین بـا تغییـر بـاز در دنا آدنین و تیمین
؛ ولـی تعـداد شـود میتیمین به سـیتوزین، تعـداد پیونـدهاي هیـدروژنی در ژن بیشـتر 

  کند.  ژن لزوماً تغییر نمینوکلئوتیدهاي موجود در 
معنا و ابتلاي فرد به از نوع جهش دگر در صورت بروز نوعی جهش جانشینی» 3«گزینۀ 

نوکلئوتیـد آدنـین دار بجـاي ، بیماري کـم خـونی داسـی شـکل، در رشـتۀ الگـوي ژن 
شـاهد جانشـینی نوکلئوتیـد ، حاصـل از آننوکلئوتید تیمین دار قرار گرفته و در رنـاي 

 تـوان گفـت کـه در رنـاي بنابراین می ر به جاي نوکلئوتید آدنین دار هستیم.یوراسیل دا
اي) بجـاي  دار (تـک حلقـه جهش یافته نسبت بـه حالـت طبیعـی نوکلئوتیـد یوراسـیل

 اي در رنـا بازهـاي آلـی دو حلقـه تعدادگیرد و  اي) قرار می دار (دو حلقه  نوکلئوتید آدنین
  کند.  کاهش پیدا می

جایگـاه طوري کـه  به اثر گذاردش در جایی دور از جایگاه فعال آنزیم اگر جه» 4«گزینۀ 
  احتمال تغییر در عملکرد آنزیم کم یا حتی صفر است.  اثر نگذارد، فعال

  ) 50و  49و  48هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (تغيير در اطلاعات وراثتي)  
----------------------------------------------  

 )دعلي حيدريمحم(    »3«گزينة  -17
تغییـر در طـول کرومـوزوم، فاصـلۀ  نجایی و واژگـونی قادرنـد تـا بـدو هاي جابه جهش

سانترومر را از دو انتهاي کروماتید تغییر دهند. در این دو نوع جهش، در صـورت اعمـال 
  کند.  تاثیرات جهش در یک کروموزوم، تعداد نوکلئوتیدهاي کروموزوم تغییري نمی

  ها: بررسی سایر گزینه
در جهش مضاعف شدن، قطعۀ جدا شده از کروموزوم به کرومـوزوم همتـاي » 1«گزینۀ 
پیوندد. دقت داشته باشید که در این جهش، هر اتفاقی که در یک رشـته بیفتـد،  آن می

دهد و در نتیجه نسبت بازهـاي پـورین بـه پیریمیـدین در  در رشتۀ مقابل آن نیز رخ می
هاي یک صـفت  شدگی، تعداد جایگاه ر جهش مضاعفماند. د کل کروموزوم ثابت باقی می

کند، بلکه امکان دارد که جایگاه یک صـفت بـه کرومـوزوم همتـاي آن  افزایش پیدا نمی
  منتقل شود. 

اي از کرومـوزوم، سـبب عـدم  جهش حذفی امکان دارد که بـا حـذف قطعـه» 2«گزینۀ 
شـود.  جر به مرگ مـیاتصال رشتۀ دوك به کروموزوم حین تقسیم یاخته شود و غالباً من

اسـتر تشـکیل  ممکن است پیونـدهاي فسفوديدقت داشته باشید که در جهش حذفی، 
  .  شود یا نشود

در جهش واژگونی، قطعۀ جدا شده از کروموزوم، به کروموزوم دیگري اتصـال » 4«گزینۀ 
گیرد. دقـت داشـته باشـید کـه در  کند و به طور معکوس در جاي خود قرار می پیدا نمی

وع جهش امکان ندارد که قطعۀ جدا شـده بـه طـور معکـوس در جـاي دیگـري از این ن
  قرار بگیرد.   کروموزوم

  )51و  50هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (تغيير در اطلاعات وراثتي)  
----------------------------------------------  

 )سيد اميرحسين هاشمي(    »4«گزينة  - 18
رافیـایی رخ داده و در پـی تغییـر افـراد دو زیسـتگاه زایی دگرمیهنی جدایی جغ در گونه

میهنی جدایی جغرافیایی رخ نـداده و در پـی تغییـر  زایی هم گیرد اما در گونه صورت می
  گیرد.  افراد یک زیستگاه صورت می

هـاي متفـاوتی باشـند،  در صورتی که قطعات مبادله شده در چلیپایی شدن، حاوي دگره
آید. دقت داشته باشید که چلیپـایی  ها به وجود می فامینک ها در ترکیب جدیدي از دگره

شـود.  هـا  تواند سبب تغییر ترکیب دگره کند و تنها می اي جدیدي ایجاد نمی شدن، دگره
  ها: بررسی سایر گزینه

زایی دگرمیهنی، در صورتی که جمعیت جدا شده از جمعیت اصـلی،  در گونه» 1«گزینۀ 
  فزاید. میزان تفاوت بین دو جمعیت بی برتواند  کوچک باشد؛ رانش ژن می

زایـی، وجـود جـدایی تولیـدمثلی بـه منظـور ممانعـت از  در هر دو نوع گونه» 2«گزینۀ 
آمیزش بعضی از افراد یک گونه به بعضی دیگـر از افـراد همـان گونـه، الزامـی اسـت. در 

  جی نیست. زایی هم میهنی این توقف تبادل ژنی به صورت ناگهانی رخ داده و تدری گونه
هـایی  اي جدیـد، ایجـاد گامـت زایی، به منظور ایجاد گونه در هر دو نوع گونه» 3«گزینۀ 

نیـز مطـرح  99هاي طبیعی والدین الزامی است. (این مـورد در کنکـور  متفاوت با گامت
  ) 61و  60هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (تغيير در اطلاعات وراثتي)  شده است)

----------------------------------------------  
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 )رضا آرامش اصل(    »4«گزينة  -19
کنیم و بـراي  فرض می fمغلوب را  دگرةو  Fبراي بیماري غیرجنسی نهفته، گروه بارز را 

نامیم و براي وابسته بـه  میhXنهفته را  دگرةو HXنهفته، دگره بارز را Xوابسته به 

X بارز را  ، دگرةبارزAX را  نهفتهوaXال بهتـر ؤبراي حـل ایـن سـ دهیم، نشان می
کنـیم نـوعی بیمـاري در نـوع  است از برهان خلف استفاده کنیم یعنی ابتـدا فـرض مـی

فـرض ممکـن  قسمت دوم است، اگر با این فرض ممکن بود جواب نیست اما اگر با ایـن
  نبود، جواب سوال است. 

وقتـی پـدر بیمـار اسـت باشـد بـارز  Xبا فرض اینکـه بیمـاري وابسـته بـه » 4«گزینه 
AX Y است و به دخترشAXدهـد و چـون  را که در گروه بارز بیماري اسـت مـی

بـارز اسـت بنـابراین  AXکند حتما بیمار است چـون  فت میرا دریا AXدخترش 
  تواند دختر سالم داشته باشد پس گزینه چهارم جواب است.  نمی

هـا  fاست که قطعا یکی از  ffغیرجنسی نهفته، دختر بیمار بیماري با فرض » 1«گزینۀ 
توانـد  باشد پـس پـدرش مـی ffا ی Ffتواند  را از پدرش دریافت کرده است و پدرش می

  سالم یا بیمار باشد بنابراین جواب سوال نیست. 

hX، وقتی پـدر بیمـار اسـت نهفته Xوابسته به  بیماري با فرض» 2«گزینۀ  Y اسـت

را دریافـت  hXیـا HXتوانـد از مـادرش  دهد و دختر می را به دخترش می hXو

hشود  کند که ژنوتیپ دخترش می hX X یاh HX X و در حالتh HX X  دختر
  هم جواب نیست.  2سالم است پس 

راي اینکـه دختـر سـالم باشـد و بارز بودن بیمـاري، بـ Xوابسته به  ضبا فر» 3«گزینۀ 

aباید aX X  باشد و یکی ازaX ها را حتما از مادرش دریافت کرده است که مـادرش

aتواند  می aX X باشد و حالتA aX X مادر بیمار و در حالتa aX X  مادر سالم
  )43و  42هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( ها) (انتقال اطلاعات در نسل  است. 

----------------------------------------------  
 )98 خارج از كشور سراسري(    »3«گزينة  - 20

دارد. ایـن قـرار پپتید در حال ساخت  رناي ناقل در همۀ جانداران در اتصال به رشتۀ پلی
رنا توسط یک رنابسپاراز ساخته شده است. (دقت کنیـد در سـؤال نگفتـه اسـت  مولکول

 »)یک نوع رنابسپاراز«
  ها:  بررسی سایر گزینه

هــا ممکــن اســت یــک رنــاي پیــک از روي چنــدین ژن مجــاور  در باکتري»: 1«گزینــۀ 
  رونویسی شده باشد. 

  ها هسته ندارند.  پروکاریوت»: 2«گزینۀ 
  کن است محصول رونویسی، رناي ناقل یا رناي رناتنی باشد.دقت کنید مم»: 4«گزینۀ 

  )34 و 28، 27، 23هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 )محمد زارع(    »3«گزينة  - 21
ژي خـواه) انداز موجب شروع رونویسـی (نـوعی فرآینـد انـر اتصال عوامل رونویسی به راه

میشود توجه کنید که شکسته شدن پیوندهاي بین فسفات موجب تـامین انـرژي بـراي 
  شود.  انجام رونویسی می
  ها: بررسی سایر گزینه

ها میتواند باعث افزایش یا کـاهش رونویسـی و  تغییر میزان فشردگی فام تن» 1«گزینۀ 
  میزان مصرف نوکلئوتیدهاي آزاد سه فسفاته همراه باشد. 

برقراري پیوندهاي هیدروژنی  بین رناهاي کوچک و رناي پیک باعث کـاهش » 2« گزینۀ
  گردد.  فرایند ترجمه می

با کاهش طول عمـر رنـاي پیـک میـزان محصـولات (نـوعی پـروتئین) کـم » 4«گزینۀ 
  یابد. شود و میزان سنتز پیوند پپتیدي نیز کاهش می می

  )36و  35هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  
----------------------------------------------  

 )99سراسري (    »1«گزينة  - 22

 

، Aطبق شکل در مرحلۀ طویل شدن بعد از تشکیل دومین پیونـد پپتیـدي در جایگـاه 
کند. بعد از حرکـت رنـاتن رنـاي  رناتن به اندازه یک رمزه به سوي رمزه پایان حرکت می

  شود.  می Eرد جایگاه ناقل بدون آمینواسید وا
  ها:  بررسی سایر گزینه

  دهد.  پیوند پپتیدي رخ می دومین این مورد قبل از تشکیل»: 2«گزینۀ 
 tRNAاز  Pدهد. آمینواسـید در جایگـاه  این مورد در طی ترجمه رخ نمی»: 3«گزینۀ 

  شود.  جدا می
ید آمینـه حامل سـومین اسـ tRNAپیوند پپتیدي، دومین قبل از تشکیل »: 4«گزینۀ 

  )30ة ، صفح3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  شود. وارد می Aبه جایگاه 
----------------------------------------------  

 )مجيد جعفري(    »1«گزينة  - 23
و در مرحلـه پایـان، عوامـل  (tRNA)در مرحله طویل شدن، رناي ناقـل » 1«گزینۀ 

رناتن (ریبوزوم) قرار بگیرند، که به ترتیـب بسـپارهایی  Aتوانند در جایگاه  یآزادکننده م
در  باشند. در هـر کـدام از ایـن مراحـل، رنـاي ناقـل از نوع نوکلئیک اسید و پروتئین می

هـا  شود. این مولکـول اي از آمینواسیدها دیده می به همراه آمینواسید یا زنجیره Pجایگاه 
بـه یکـدیگر تشـکیل  ا مونـومرچندین واحد تک پار یهم پیوستن نیز بسپار بوده و از به 

  شوند.  می
شود. دقـت کنیـد در  می Aدر مرحله پایان، رمزه (کدون) پایان وارد جایگاه » 2«گزینۀ 

نخستین آمینواسید زنجیره پپتیدي آزاد بوده و آخـرین آمینواسـید از رنـاي این مرحله، 
  گردد.  می جدا (tRNA)ناقل 

شـود و  دیده می Pدر جایگاه (tRNA)در همه مراحل ترجمه، رناي ناقل » 3«گزینۀ 
و خـروج  Aبه جایگـاه  (tRNA)در طی مرحله طویل شدن، ورود رناهاي ناقل تنها 
  شود.  دیده می Eها از جایگاه  آن

و در نتیجـه، پـادرمزه (آنتـی  (tRNA)رناي ناقل طویل شدن، در مرحله » 4«گزینۀ 
قابل رویت است. دقت کنیـد در ابتـداي مرحلـه طویـل شـدن،  Eکدون) آن در جایگاه 

نخستین آمینواسید با دومین آمینواسید (نه رشته پلی پپتیـدي) پیونـد پپتیـدي داده و 
  شود. می Eستین آمینواسید وارد جایگاه نخ (tRNA)سپس رناي ناقل 
  ) 31و  30، 27، 16، 15، 4هاي ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  

----------------------------------------------  
 )پرهام رياضي پور(    »3«گزينة  - 24

. به همـین دلیـل اند و نه برعکس دقت کنید که مارها از تغییر یافتن سوسمارها به وجود آمده
  ها: است که بقایاي پا در لگن مار به صورت وستیجیال باقی مانده است. بررسی سایر گزینه

نشان دهنده انواع مختلف سازش یافتن  آنالوگطبق متن کتاب ساختارهاي » 1«گزینۀ 
  باشند.  براي پاسخ به نیازهاي مشترك جانوران می

دهنده خویشاوندي بین دو گونـه باشـند. از  توانند نشان ساختارهاي همتا می» 2«گزینۀ 
طرفی هر چقدر خویشاوندي میان دو گونه بیشتر باشد، شباهت بیشتري میـان دناهـاي 

  آنها وجود دارد. 
انـد  طبق متن و شکل کتاب کوسه و دلفین از یک نیاي مشترك مشتق شده» 4«گزینۀ 

  دهنده این موضوع باشد. تواند نشان و ساختارهاي همتا می
  )59و  58هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( تغيير در اطلاعات وراثتي)(  

----------------------------------------------  
 )محمد زارع(    »4«گزينة  -25

ــ ــل ده ــو دوو 1900ه در اوای ــام هوگ ــه ن ــمندي ب ــی دانش ــل مغرب ــان گ ــا گیاه ــه ب ري ک
( n )2   هاي مغربی ظاهري متفاوت با بقیه دارد.  کرد، متوجه شد که یکی از گل کار می14

و گیاهـان  2nگیاهانی زایا هستند. گیاهـان 2nو گیاهان (دولاد) 4nگیاهان (چهار لاد) 
4n 4شوند و گیاه  می از لقاح گیاهان متعلق به یک گونه ایجادn تواند بـا گونـه نیـایی  نمی
)2خود  n) ها:  آمیز داشته باشد. بررسی سایر گزینه آمیزش موفقیت  

(دو  2nهاي حاصل از گیاهـان  (سه لاد) نازا هستند اگر گامت3n انگیاه» 1«گزینۀ 
 4nهاي گیاهان جدید  شوند با گامت لاد) که گیاهان طبیعی (نیاي قبلی) محسوب می

  ایجاد میشود.  3n(چهار لاد) لقاح یابند گیاه 
)3گیاهان تریپلوئید» 2«گزینۀ  n) تا و نـازا هسـتند، حاصـل آمیـزش که گیاهانی زیس

مجزایــی  هاي گونــه 2nو  4nگیاهــان تتراپلوئیــدي و دیپلوئیــدي هســتند. گیاهــان 
  »)3«شوند. (رد گزینۀ  محسوب می

  ) 62و  61هاي ، صفحه3 (زيست شناسي (تغيير در اطلاعات وراثتي)  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(    »2«گزينة  - 26
  موارد ب و د صحیح است. بررسی موارد: 

هاي آغاز همانندسازي در یک مولکول دنا ثابـت اسـت و بـا  دقت کند محل جایگاهالف) 
یابـد.  همانندسـازي کـاهش مـیهـاي  پیشرفت فرایند همانندسازي فاصله بین دو راهـی

  (غلط) 
هـاي  یـابیم کـه میـزان پیشـروي حبـاب در مـی 2گفتـار شـکل انتهـاي  با توجه بهب) 

و  Cهمانندسازي با یکدیگر برابر نیست هرچه در مسیر آنزیم دنـا بسـپاراز بازهـاي آلـی 
G هیدروژنی بیشـتر نسـبت بـه  بیشتري وجود داشته باشد به دلیل داشتن پیوندAT 

  شود. (درست)  ها کم می سرعت پیشروي آنزیم
شـکند و هـم در  هاي فسـفات را مـی الانسی بین گروهونابسپاراز هم پیوند کوج) آنزیم د

اما باید توجـه داشـت  را فعالیت ویرایش پیوند فسفودي استر میان نوکلئوتیدهاي اشتباه
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که پیوندهاي هیدروژنی بین نوکلئوتیدهاي مکمـل بـه صـورت خـود بـه خـودي ایجـاد 
  د. (غلط) ها نقش ندار شود و آنزیمی در برقراري آن می

هاي آلی بوده و از نظر ساختاري داراي عناصر کربن و هیـدروژن  ها مولکول د) همۀ آنزیم
  دهند. (درست) ها را کاهش می بوده و از نظر عملکردي انرژي فعالسازي واکنش

  )18و  14، 12، 11هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )سعيد شرفي(    »1«گزينة  -27
هاي اول به بعد بطور ثابت فقـط دو مولکـول دنـا  در همانندسازي نیمه حفاظتی در نسل

  ها: با چگالی متوسط تولید خواهد شد. بررسی سایر گزینه
  جفت شدن بازهاي آلی مربوط به نکات کلیدي واتسون و کریک است. » 2«گزینۀ 
فسفودي استر بین نوکلئوتیـدهاي قـدیم و جدیـد مربـوط بـه  تشکیل پیوند» 3«گزینۀ 

  همانندسازي غیرحفاظتی است. 
  ها قدیمی است. (نادرست) یکی از رشته ،دنااز چهار مولکول در دو مولکول » 4«  گزینۀ

  )10و  9 ،7،6هاي ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )پوريا خاندار(    »1«گزينة  - 28
  ها: . بررسی گزینهستا به درستی بیان شدهتنها موارد الف 

شـود همـان جهـش بـی  الف) جهش جانشینی که باعث کاهش طول رشته پپتیدي می
معنا است، در این جهش همانند هر جهش جانشینی نسبت بازهاي آلی در حین جهش 

  )(درستکند.  در مولکول دنا تغییر نمی
هاي دگر معنا و خاموش در تغییر طول رشته پلی پپتیدي فاقد نقش هستند.  ) جهشب

  کند.  رنا تغییر نمی توالیها  یک از این جهش در هیچ
) هر جهشی در ساختار ژن بر توالی رنا موثر اسـت. دقـت کنیـد در جانشـینی تعـداد ج

توانـد تغییـر  ژنی مـیپیوندهاي فسفودي استر دنا ثابت است ولی تعداد پیوندهاي هیدرو
  (نادرست)  کند.

جایی ریبوزوم را تغییر  تواند تعداد جابه ) جهش بی معنا با کاهش طول رشته پلی پپتیدي مید
    .کند دهد، دقت کنید در هر جهشی حداقل دو نوکلئوتید در دنا تغییر می

  )50تا  48هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (تغيير در اطلاعات وراثتي)
----------------------------------------------  

 )حسن علي ساقي(    »4«گزينة  -29
شـود کـه قطعـات  ) کراسینگ اور تنها در صورتی منجر به ایجاد گامت نوترکیـب مـی1

  هاي متفاوتی باشند.  مبادله شده، حاوي دگره
هـا را در  اور تنـوع دگـره شود. همچنین کراسـینگ اور جهش محسوب نمی ) کراسینگ2

  شود.  دهد، بلکه باعث افزایش تنوع گامتی می تغییر نمی خزانه ژن
شود. همچنین در مار حاصل  ) در جاندارانی مثل زنبورعسل نر، تتراد اصلا تشکیل نمی3

  هاي مختلف تترادي معنا ندارد.  از بکرزایی، آرایش
د بـا مالاریاخیز به مناطق مالاریاخیز، شانس زنده ماندن افـراغیر) با مهاجرت از مناطق 4

Sژنوتیپ SHb Hb  وA SHb Hb ماند (افراد با ژنوتیـپ  ثابت میS SHb Hb 
شـکل دارنـد، افـراد  میرند، چون به هر حال هموگلـوبین داسـی معمولا در سنین کم می

A SHb Hbانـد) ولـی شـانس زنـده  به انگل مقـاوم در منطقه مالاریا خیز هم نسبت

Aد با ژنوتیپ راماندن اف AHb Hbیابد؛ زیرا در منطقـه مالاریـاخیز مبـتلا  کاهش می
  شوند. به بیماري مالاریا می

  )56و  55هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (تغيير در اطلاعات وراثتي)  
----------------------------------------------  

 )اشكان خرمي(    »4«گزينة  -30
اي و مـارپیچ بـودن دنـا اشـاره کردنـد. توجـه  واتسون و کریک در مدل خود به دو رشته

و فرانکلین فقط اشاره کردند که مولکول دنا بیش از یک رشـته داشته باشید که ویلکینز 
د هـا بیـان کردنـد کـه: اگـر چـه هـر پیونـ اي است. همچنین آن دارد نه اینکه دو رشته

هیدروژنی به تنهایی انرژي پیوند کمی دارد، ولی وجود هزاران یـا میلیونهـا نوکلئوتیـد و 
دهد. در عین حـال،  برقراري پیوند هیدروژنی بین آنها به مولکول دنا حالت پایدارتري می

توانند در بعضی نقاط از هـم جـدا شـوند، بـدون اینکـه  دو رشته دنا در موقع نیاز هم می
  ها صحیح است.  ه هم بخورد. این گزینه برخلاف بقیه گزینهپایداري آنها ب

  ها: بررسی سایر گزینه
دار اسـتفاده  هاي کشته شده پوشینه ریفیت و ایوري از باکتريدر آزمایشات گ» 1«گزینۀ 

شد. در آزمایشات گریفیت ماهیت ماده وراثتی و نحوه انتقـال آن مشـخص نشـد امـا در 
  اثتی مشخص شد اما نحوه انتقال آن مشخص نشد.آزمایشات ایوري ماهیت ماده ور

کـرد. او در  گریفیت دانشمندي بود که بر روي واکسن آنفلـوانزا تحقیـق مـی» 2«گزینۀ 
دار بـا گرمـا  هاي کشته شده پوشـینه ها از باکتري مرحله سوم از آزمایشات بر روي موش

ت صورت گرفت دنـا استفاده کرد. توجه داشته باشید که در مرحله چهارم که انتقال صف
سالم بود پس گرماي آزمایش تأثیري بر دنا نداشت اما توجه کنید کـه دنـاي خطـی در 

  شود.  ها مشاهده نمی پروکاریوت
 امـا تحقیقـات بعـديچارگاف دانشمندي بود که این تصور غلط را به هم زد » 3«گزینۀ 

  دانشمندان علت برابري این بازها را مشخص کرد. 
  ) 7و  3و  2هاي ، صفحه3(زيست شناسي عاتي)هاي اطلا (مولكول  

----------------------------------------------  

 )اشكان خرمي(    »4«گزينة  - 31
  بررسی همه موارد:

هاي گروه خونی ممکن است از نوع بارز و نهفتگی یا  رابطه میان کربوهیدرات» 1«گزینۀ 
کنـد بلکـه اثـر  د واسـط بـروز نمـیها به صورت حـ توانی باشد. در هم توانی اثر دگره هم

  شود. (نادرست)  ها همراه با هم ظاهر می دگره
هاي حالت مو از نوع بارزیت ناقص اسـت. بـین هـیچ کـدام از  رابطه میان الل» 2«گزینۀ 

  برقرار نیست. (نادرست) صهاي دو گروه خونی رابطه بارزیت ناق الل
شود. رابطـه  گل در آن دیده میرنگ متفاوت  3گل میمونی گیاهی است که » 3«گزینۀ 

هاي مربوط به رنگ گل میمونی از نوع بارزیت ناقص است. در بارزیت ناقص اثـر  میان الل
  کند. (نادرست) ها بروز پیدا می ها به صورت ترکیب و حدواسطی از آن الل

هاي گروه خونی ممکن است از نوع بارز و نهفتگی یا  رابطه میان کربوهیدرات» 4«گزینۀ 
 ABکتاب درسی در گلبول قرمز با گروه خـونی  3فصل  6توانی باشد. مطابق شکل هم 

هـاي قرمـزي فقـط بـا  نسـبت بـه گلبـول Bو  Aهـاي  تعداد هر کـدام از کربوهیـدرات
  کمتر است. (درست) Bیا فقط با کربوهیدرات  Aکربوهیدرات 

  )41تا  38هاي ، صفحه3 (زيست شناسي ها) (انتقال اطلاعات در نسل  
----------------------------------------------  

 )مجيد جعفري(    »3«گزينة  - 32
ها ماده وراثتی توسط غشا محصور نشده و در سیتوپلاسم قرار داشته و بـه  در پروکاریوت

ها ماده وراثتی توسط غشـا محصـور شـده  باشد اما در یوکاریوت غشاي یاخته متصل می
باشد نـه  ها می ه آغاز همانندسازي ویژه یوکاریوتاست، توجه کنید تغییر در تعداد جایگا

  ها: . بررسی سایر گزینهها  پروکاریوت
  ها دو سر متفاوت دارد.  رنا در پروکاریوت» 1«گزینۀ 
در هـر رشـتۀ شود.  در هر دو راهی همانندسازي دو آنزیم دنابسپاراز دیده می» 2«گزینۀ 

  د.شو نوکلئوتیدي یک نوع دنابسپاراز مشاهده می پلی
  شود.  ها دیده می همانندسازي به صورت دو جهته در پروکاریوت» 4«گزینۀ 

  )14تا  12هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )مجيد جعفري(    »3«گزينة  -33
کنار هم قرار بگیرند تا  گیري ساختار چهارم دو یا چند زنجیره پلی پپتید باید براي شکل

ساختار چهارم ساخته شود پس حداقل دو زنجیره پلی پپتید یعنی دو زیـر واحـد بـراي 
توانند از یک نوع باشـند  تشکیل این ساختار الزامی است، توجه کنید این زیر واحدها می

  ها: بررسی سایر گزینهیا با یکدیگر متفاوت باشند. 
باعث تغییر در فعالیت پـروتئین  ممکن است مینواسیدتغییر در جایگاه یک آ» 1«گزینۀ 

  شود.  می
ار نـبیش از یک زنجیره نه یک نوع، ممکن است دو یا چند زنجیره یکسان ک» 2«گزینۀ 

  هم قرار گیرند و ساختار چهارم را بسازند. 
گیـرد ولـی در سـاختار  دقت کنید پیوند هیدروژنی در ساختار دوم شکل می» 4«گزینۀ 

  شود.  م نیز مشاهده میسوم و چهار
  )17و  16هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  

----------------------------------------------  
 )98 –(سراسري خارج از كشور     »2«گزينة  - 34

باشـد زیـرا  هاي فرد سازگار بـا محـیط نمـی دقت کنید انتخاب طبیعی ضامن بقاي زاده
  ممکن است زادة حاصل، ناسازگار با محیط باشد. 

  ها:  بررسی سایر گزینه
ها تأثیر فوري بر رخ نمود ندارنـد؛  طبق متن کتاب درسی، بسیاري از جهش»: 1«گزینۀ 

  ها دارند.  پس اندکی از آن
  تواند صادق باشد.  براي شارش یا جهش می»: 3«گزینۀ 
  د صادق باشد.توان براي رانش می»: 4«گزینۀ 

  )55و  54هاي     صفحه، 3شناسي  زيست( (تغيير در اطلاعات وراثتي)  
----------------------------------------------  

 )پور حامد حسين(    »4«گزينة  - 35
فسفودي اسـتر بیشـتر اسـت. یـک پیوندهاي از تعداد ) در دناي خطی تعداد مونومرها 1

ه است؛ زیرا در هر دو انتها هم گروه فسفات و هم مولکول دناي خطی داراي دو سر مشاب
  گروه هیدروکسیل دارد (هر رشتۀ دناي خطی داراي دو سر متفاوت است). 

) عامل بیماري کزاز، باکتري است. در این یاخته دناي حلقوي و رناهاي خطـی حضـور 2
  دارند. در رناي خطی دو انتها آزاد است. 

دار پیونـد فسـفودي اسـتر  دار و گـوانین وتید آدنینتوان بین نوکلئ ) در دناي خطی می3
  مشاهده کرد. 

دار، قطعاً دنا است. در هر نوکلئوتید دنایی، قند دئوکسی ریبـوز  ) نوکلئیک اسید تیمین4
وجود دارد که یک کربن آن خارج از حلقۀ پنج ضلعی قند قرار داشته و به گروه فسـفات 

  متصل است. 
  )5و  4هاي  ، صفحه3 شناسي تزيس( هاي اطلاعاتي) (مولكول  

----------------------------------------------  
 )عليرضا رحيمي(    »3«گزينة  - 36

اولین پروتئینی که ساختار آن شناسایی شد پروتئین میوگلوبین و پروتئینی که گازهـاي 
کند پروتئین هموگلوبین است. دقت کنید در سـاختار اول  تنفسی را در خون منتقل می

  گیرند.  ها آمینواسیدها با پیوند کووالان در کنار یکدیگر قرار می پروتئین همه
  ها: بررسی سایر گزینه

زیرواحدهاي تاخورده در کنـار  )ساختار چهارم(در ساختار نهایی هموگلوبین » 1«گزینۀ 
کنند میوگلوبین فاقد ساختار چهارم اسـت  هم قرار گرفته و عمل پروتئین را مشخص می

  دارد.  و یک رشته
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  تاخوردگی بیشتر مربوط به ساختار سوم است نه دوم! » 2«گزینۀ 
در ساختار سوم هر دو پروتئین، فقط یک زنجیره داریم پس استفاده از لفـظ » 4«گزینۀ 
  ها براي آن نادرست است. زنجیره

  ) 17و  16هاي ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )يار سعادتي نيامهد(    »2«گزينة  -37
  :مواردمورد ب و ج صحیح است. بررسی 

الف) در مولکول دناي خطی تعداد پیوندهاي فسفودي استر از تعـداد نوکلئوتیـدها یـک 
  عدد کمتر است. 

  ب) پیوندهاي هیدروژنی بین بازهاي آلی نیتروژن دار قرار دارند. 
  شود.  ردبان مارپیچ واتسون و کریک، این پیوندها دیده میهاي مدل ن ج) در ستون

   ند. باش باشد و در کنار یکدیگر زیاد می د) انرژي هر پیوند هیدروژنی کم می
  )7و  5  ،4هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  

----------------------------------------------  
 )نيا مهديار سعادتي(    »4«گزينة  -38

منفـی  تنظـیم در فرایند تنظیم مثبت رونویسی در اشرشیاکلاي، قند مالتوز و در فرآیند
شود. براي تجزیه ایـن دو قنـد مصـرفی در بـاکتري،  رونویسی از قند لاکتوز استفاده می

  بیش از یک نوع ژن با توجه به شکل کتاب درسی نقش خواهند داشت. 
  ها: بررسی سایر گزینه

  نظیم منفی رونویسی در این جاندار، این جایگاه بعد از راه انداز قرار دارد. در ت» 1«گزینۀ 
انداز متصل اسـت ولـی در سـر راه  در تنظیم منفی رونویسی، رنابسپاراز به راه»2«گزینۀ 

  خود مانعی دارد. 
کننده به جایگـاه مخصـوص خـود،  در تنظیم مثبت رونویسی، با اتصال فعال» 3«گزینۀ 

  شود. میرونویسی شروع 
  )35و  34هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  

----------------------------------------------  
 )رضا آرامش اصل(    »1«گزينة  - 39

پذیر است؛ وابسته به جنس نهفته یـا وابسـته بـه  براي صفت مطرح شده دو حالت امکان
AXنمـود پـدر  جنس بارز. اگر وابسـته بـه جـنس بـارز باشـد ژن Y و ژ نمـود مـادر

a aX X  است. اگر وابسته به جنس نهفته باشـد، ژن نمـود پـدرaX Y  و ژن نمـود
Aمادر  AX X  یاA aX X  .ه جنس بارز باشد، تمـام اگر صفت از نوع وابسته باست

پسران سالم خواهند بود. اگر هم وابسته به جنس نهفته باشـد در یـک حالـت (اگـر ژن 
Aنمود مادر  AX X شـوند و در حالـت دیگـر (اگـر مـادر  باشد) تمام پسران سالم می

A aX X ها: سایر گزینهشوند بررسی  باشد) نیمی از پسران سالم می  
Aاگر صفت، وابسته به جنس نهفته باشد ژن نمود مـادر » 2«گزینۀ  aX X  اسـت. در

  توانند زاده بشوند.  دختر بیمار، پسر سالم و پسر بیمار همگی می ،این حالت دختر سالم
Y aX   
AX Y  A aX X AX 
aX Y  a aX X aX 

  با ناخالص بودن ژن نمود مادر نیمی از دختران بیمار خواهند بود. » 3«گزینۀ  
  دختران ناخالص خواهند بود.  اگر صفت، وابسته به جنس بارز باشد، تمام» 4«گزینۀ 

A a aX Y X X  
اگر وابسته به جنس نهفته باشد هم در هر دو حالت خالص یا ناخالص بودن مادر، دختـر 

aتواند ناخالص شود  می A AX Y X X  
  ) 43و  42و  41هاي ، صفحه3 شناسي زيست( ها) (انتقال اطلاعات در نسل  

----------------------------------------------  
 )98سراسري (    »4«گزينة  - 40

  ) 41 ة، صفح3شناسي  (زيست ها) (انتقال اطلاعات در نسل    
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شربتيان(    »1«گزينة  - 41
  اند. بررسی تمام موارد: ج نادرست –ب  –موارد الف 

ی با قند ریبـوز یـک اتـم اکسـیژن بیشـتر از نوکلئوتیـدهایی بـا قنـد الف) نوکلئوتیدهای
  دئوکسی ریبوز دارند. 

ب) پیوند اشتراکی بین قند و باز در نوکلئوتیدهاي داراي باز آلی پـورینی بـین دو حلقـۀ 
  شود نه پنج کربنی! پنج ضلعی دیده می

هـا در  ی از کـربنباشند کـه یکـ ج) قندهاي ریبوز یا دئوکسی ریبوز داراي پنج کربن می
  خارج حلقه قرار گرفته است. 

باشـد. بـاز آلـی  د) باز آلی بخشی از نوکلئوتید است که داراي حلقـۀ شـش ضـلعی مـی
  نیتروژن دار به کمک نوعی پیوند اشتراکی به قند پنج کربنی متصل است.

  ) 5و4هاي ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )آبادي حميدرضا فيض(    »4«گزينة  - 42
  اند. بررسی همۀ موارد: موارد صحیح  همۀ
در فعالیت بسپارازي از انـرژي دئوکسـی ریبونوکلئوتیـدهاي سـه فسـفاته اسـتفاده  الف)
اســت و نــوعی  ATPشــود حــال آنکــه در فعالیــت نوکلئــازي از انــرژي رایــج کــه  مــی

شود. پس منظور بخش اول نوکلئازي است. این فعالیـت  اده میریبونوکلئوتید است استف
شـود باعـث فاصـلۀ بـین دو  به دلیل اینکه موجب برگشت و اصلاح نوکلئوتید اشتباه می

  شود.  آنزیم دنابسپاراز و هلیکاز می
  شود.  هاي آنزیم دنابسپاراز به دو دسته بسپارازي و نوکلئازي تقسیم می ب) فعالیت

آنزیم دنابسپاراز بخش عمدة فعالیت ایـن آنـزیم را طـی همانندسـازي  فعالیت بسپارازي
 هـا شود و تعداد فسفات ها جدا می شود. طی این فرایند دو فسفات از نوکلئوتید شامل می

  یابد. در هسته افزایش می
 –فسـفات) و یـک ترکیـب اسـت (قنـد  –فعالیت بسپارازي شامل یک تجزیه (فسـفات  ج) 

  کند.  طول رشتۀ نوکلئیک اسیدي در حال ساخت را زیاد میفسفات). این فعالیت 
ها در همانندسـازي اسـت. ایـن فعالیـت بـه  فعالیت نوکلئازي عاملی براي رفع اشتباه د)

کند. حال آنکـه  دلیل تجزیه و مصرف آب، فشار اسمزي دو راهی همانندسازي را زیاد می
  شود. صفر می فعالیت بسپارازي یک سنتز و یک تجزیه است و برآیند آن

  )13تا  11هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )عليرضا رحيمي(    »1«گزينة  - 43
  است. بررسی همه موارد: هاي یوکاریوتی منظور صورت سؤال یاخته

هـاي آغـاز همانندسـازي  هاي یوکاریوتی ممکن است تعداد جایگـاه در یاخته »1«گزینۀ 
  بسته به سرعت تقسیم در دنا افزایش یا کاهش یابد. 

  کند.  ها را از هم جدا می گذارد و آن هر آنزیم هلیکاز بر روي دو رشته دنا اثر می »2«گزینۀ 
کنـد ولـی ایـن آنـزیم نقشـی در  آنزیم هلیکاز دو رشته دنا را از هم جدا مـی »3«گزینۀ 

  کول دنا ندارد. ها از مول جداشدن هیستون
همزمـان بـا افـزوده شـدن نوکلئوتیـد سـه فسـفاته بـه انتهـاي رشـته پلـی  »4«گزینۀ 

شـود، نـه از انتهـاي رشـته پلـی  نوکلئوتیدي از این نوکلئوتیـد گـروه فسـفات آزاد مـی
  نوکلئوتیدي!

  ) 12و  11هاي ، صفحه3 شناسي زيست( هاي اطلاعاتي) (مولكول  
----------------------------------------------  

 )عليرضا عابدي(    »1«گزينة  - 44
  در مرحله طویل شدن ترجمه طبق متن کتاب درسی 

A رناي ناقلی که مکمل رمزه جایگـاه (A ایجـاد پیونـد  اسـت اسـتقرار پیـدا مـی) کنـد
  هیدروژنی بین رمزه و پادرمزه) 

B آمینو اسید (یا پلی پپتید) جایگاه (P شکستن پیونـد  شود از رناي ناقل خود جدا می)
  صرف آب و افزایش فشار اسمزي محیط)اشتراکی با م

C آمینواسید (یا پلی پپتید) جدا شده با آمینواسید جایگـاه (A  پیونـد پپتیـدي برقـرار
    )کند (ایجاد پیوند اشتراکی و تولید آب و کاهش فشار اسمزي محیط می
D بعد از جابجایی ریبوزوم روي (mRNAو اسـید از جایگـاه ، رناي ناقل فاقد آمینـE 

  شود (شکستن پیوند هیدروژنی بین رمزه و پادرمزه) خارج می
  )31و  30هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (جريان اطلاعات در ياخته)  

----------------------------------------------  
 )رضا آرامش اصل(    »3«گزينة  -45

ه دگره قرمـز و سـه دگـره )، وقتی که س3شناسی ( با توجه به شکل کتاب درسی زیست
سفید داریم (نسبت الل بارز به نهفته برابر بـا یـک اسـت) در نمـودار توزیـع فراوانـی رخ 

  ها: نمودها در محدودة بیشترین فراوانی قرار دارد. بررسی سایر گزینه
هـاي کـه دو  شناسـی در ذرت مورد الف) نادرست است. طبق شکل کتاب درسی زیسـت

هـا در  هاي نهفته به بـارز برابـر دو اسـت کـه ایـن نـوع ذرت گرهدگره بارز دارند نسبت د
اند در این ستون ذرتی با ژن نمود فاقد جایگـاه ژنـی  سومین ستون نمودار مشخص شده

  .  وجود داردخالص بارز 
هاي نمودار ژن نمود سفیدرنگ و ژن نمود قرمز اسـت،  مورد ب) درست است. در آستانه
  با هم برابر است.  فراوانی هر دوي این ژن نمودها

 7در سـتون سـوم کـه حـاوي  AA Bb ccمورد ج) درست است. به عنوان مثـال ژن نمـود 
  هاي خالص نهفته برابر است. با تعداد جایگاه بارز هاي ناخالص جایگاه نمود است، تعداد ژن

مورد د) درست است. بیشترین فراوانی مربوط به ستون چهارم است کـه در ایـن سـتون 
  د سه دگره بارز و سه دگره نهفته دارند. هر ژن نمو

  ) 45و  44هاي ، صفحه3 شناسي زيست( ها) (انتقال اطلاعات در نسل  
----------------------------------------------  
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  سال دوم دوازدهم نيم -3 شناسي زيست
  
  

  

  

 رفيعي) (كيارش سادات  »  1«گزينة  - 46
  بررسی موارد:نادرست است. » د«تنها مورد 

شـود. ایـن  کربنۀ جدید تولید می کربنۀ ناپایدار، دو اسید سه شش  از تجزیه هر اسید الف)
بسـترة سبزدیسـه  pHهاي اسیدي ممکن است سـب کـاهش  افزایش در تعداد مولکول

  شود. 
فسـفاته یـا  ککربنۀ ت قنـد فسـفاته (سـه نـوعیو  ATP،ADPمراه با مصرفب) ه

  ها فسفات دارند. شود. همۀ این مولکول فسفات) تولید می ریبولوز بیس
 ATPو  NADPHهـاي کربنه، مولکول کربنه از اسید سـه سیر تولید قند سهج) در م

  باشند.  شوند که حامل انرژي می مصرف می
، سـبب تولیـد ریبولــوز شـده در چرخـه کـالوین تولیـدکربنۀ  مولکـول قنـد سـهد) هـر 

تولیـد گلـوکز   ها وارد واکـنش شود. دقت کنید کـه برخـی از ایـن قنـد فسفات نمی بیس
  شوند.  (ترکیبی بدون فسفات) می

  )84، صفحة 3سي شنا (زيست (از انرژي به ماده)
----------------------------------------------  

 (سجاد جداوي)  »  1«گزينة  -47
هاي غـلاف آونـدي  هاي میـانبرگ بـا یاختـه رتبط کننـدة یاختـههاي مـ در پلاسمودسم

کربنی است کـه در  شود. نوعی از این اسیدها، چهار دو نوع اسید یافت می ،4Cگیاهان
رود. اسـید دیگـر  هاي غلاف آوندي مـی هاي میانبرگ تولید شده و به سمت یاخته یاخته
شـود.  کربنی ایجـاد می اکسید از اسید چهـار دي دن کربنکربنی بوده و در پی جدا ش سه

هاي میـانبرگ بـاز  هاي غـلاف آونـدي بـه سـمت یاختـه کربنی از یاختـه این اسید سـه
 ها: بررسی سایر گزینهگردد.  می

تثبیـت کـربن، اولین ترکیب پایـدار حاصـل از  ،CAMو C4در گیاهان »:2«گزینۀ 
دهـد؛ بنـابراین  ، به ندرت تنفس نوري رخ میC4مولکولی چهارکربنه است. در گیاهان

تواند هر دو نوع فعالیت کربوکسیلازي و اکسـیژنازي را  در این گیاهان، آنزیم روبیسکو می
  انجام دهد.

هـاي گیـاهی،  ساقۀ گوشتی دارنـد. یکـی از ویژگیبرگ یا  CAMگیاهان»: 3«گزینۀ 
است. برخی از گیاهـان سـاکن منـاطق خشـک در درون  لوواکوئداشتن اندامکی به نام 

کند. موسین نیز بـا  ساکاریدي دارند که آب فراوانی جذب می خود ترکیباتی پلی لوواکوئ
  کند. جذب مقدار زیادي آب، مادة مخاطی ایجاد می

وجـود دارد (ماننـد تثبیـت  ها براي تثبیت کـربن ان انواعی از روشر گیاهد»: 4«گزینۀ 
)، اما تنها در چرخۀ کـالوین ترکیـب پـنج کربنـۀ CAMو C4اولیۀ کربن در گیاهان

  شود.  دوفسفاته تولید و مصرف می
  )88ا ت 86هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 (محمد اكبري)  »  1«گزينة  - 48

دهند. در طی چرخۀ کربس در  ، تثبیت کربن را در روز و شب انجام میCAMگیاهان
میتوکندري این گیاهان، امکان تولیـد و مصـرف ترکیبـات چهارکربنـه در هـر زمـانی از 

 ها: بررسی سایر گزینه جود دارد.روز و شبانه

دهنـد. طبـق  تثبیـت کـربن را فقـط در روز انجـام می C4و  C3گیاهان»: 2«گزینۀ 
، کـارایی فتوسـنتز رهاي بالاي نـو ، در شدت3کتاب زیست  6فصل  5فعالیت   2نمودار 
  است. C4کمتر از گیاهان C3 گیاهان
  دهد.  قت کنید که هیچ گیاهی تثبیت کربن را تنها در شب انجام نمید»: 3«گزینۀ 
، تثبیت کربن در دو یاختۀ میانبرگ و نگهبـان روزنـه C3گیاهان دولپۀ در»: 4«گزینۀ 

هاي  مذکور، در یاختـه  ، تثبیت کربن علاوه بر دو یاختهC4در گیاهان  و شود انجام می
تثبیـت کـربن را در تنهـا در یـک مرحلـه  C3شود. گیاهـان غلاف آوندي نیز انجام می

  دهند. انجام می
  )88تا  86، 69هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 (سجاد جداوي)  »  1«گزينة  -49

هاي روپوسـتی هسـتند کـه در همـۀ گیاهـان (بـه جـز  هاي نگهبان روزنه، یاختـه یاخته
 NADPHتوانند فتوسنتز کنند. در مرحلۀ وابسته به نـور فتوسـنتز، گیاهان انگل) می

ــد می ــدري همــه تولی ــرووات،  شــود. در میتوکن ــد اکســایش پی گیاهــان در طــی فراین
 ها: بررسی سایر گزینهشود.  کربنه) جدا می اکسید از پیرووات (مولکولی سه دي کربن

هاي گرم و خشک نسبت به سایر نهاندانگان بازده  در محیط C4گیاهان »:2«گزینۀ 
ت کربن در کلروپلاسـت و در طـی . در این گیاهان، دومین مرحلۀ تثبیدارندبیشتري 
شود. دقت کنید کـه کلروپلاسـت نیـز بخشـی از  هاي چرخه کالوین انجام می واکنش

گـاه خـارج از سیتوپلاسـم  شود؛ بنابراین تثبیـت کـربن هیچ محسوب می سیتوپلاسم
  گیرد. صورت نمی

ر زمانی از شـبانه روز در هاي زنده در ه توسط همه یاخته  NADHتولید»: 3«گزینۀ 
  شود. گلیکولیز انجام می

اي و اسـفنجی  اي، دو نـوع میـانبرگ نـرده هاي گیاهان دولپه ر پهنک برگد»: 4«گزینۀ 
تواننـد هـوایی یـا آبـی باشـند.  هاي موجود در بـرگ گیاهـان می شود. روزنه مشاهده می

  شوند.  هاي آبی تحت هیچ شرایطی بسته نمی روزنه
  )88تا  85، 68هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( ماده)(از انرژي به 

----------------------------------------------  
 (سعيد شرفي)  »  4«گزينة  - 50

  کنند. همۀ موارد عبارت را به درستی تکمیل می
  بررسی موارد:

در شـود.  مصـرف می CO2عـدد 6 کـالوینبـراي تولیـد هـر گلـوکز در چرخـۀ الف) 
عدد فسفات آزاد در مرحلـۀ سـوم مصـرف  6مولکول پیرووات،  6ازاي تولید  قندکافت به

  شود.  می
 ATPعـدد مولکـول 6، ترکیـبازاي هـر  آخرین مرحله از چرخۀ کـالوین، بـه ب) در

کربنه (فروکتوز دوفسفاته) تولیـد  شود. در مرحلۀ اول قندکافت، ترکیبی شش مصرف می
  شود.  یم

شـود.  فسفاته براي تولید هر گلوکز از چرخـه کـالوین خـارج می کربنۀ تک قند سهج) دو 
دو الکترون از زنجیـرة انتقـال الکتـرون تیلاکوئیـد  ،NADPHبراي تولید هر مولکول

  شود.  مصرف می
فات) اسـت. فـراوردة فس کربنه (ریبولوز بیس پنج ترکیبیمادة آلی آنزیم روبیسکو  یشد) پ

  کربنه است. حاصل از فعالیت اکسیژنازي آنزیم روبیسکو نیز ترکیبی پنج
  )84و  83، 66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 )محمد اكبري(  »  3«گزينة  -51

هاي تثبیت کـربن و تولیـد مـواد  کنشهاي شیمیوسنتزکننده بدون نیاز به نور، وا باکتري
هاي کبـد  هاي جانوري (مانند یاخته . اما دقت کنید که برخی یاختهکنند تکمیل میآلی 

اکسـید کـربن را  هاي موثر در تثبیت کربن، دي توانند بدون نیاز به نور و آنزیم انسان) می
  با آمونیاك ترکیب کرده و اوره (نوعی مادة آلی) بسازند. 

 ها ر گزینهسای بررسی
 دهنـد. اي کربن را انجام می تثبیت دو مرحله CAMو  C4فقط گیاهان  »:1«گزینۀ 

توانند بدون نیاز بـه نـور، مـواد آلـی را بسـازند. (بـه  نمی CAMدقت کنید که گیاهان 
    عبارت صورت سؤال دقت کنید.)

کننـد، گروهـی از  ساز که در خاك زندگی می هاي نیترات کترياب»: 4«و » 2«هاي  گزینه
هــا آمونیــوم (محصــول تثبیــت  هــاي شیمیوســنتز کننــده هســتند. ایــن باکتري باکتري

تواننـد  ها می کنند. همچنین این باکتري نیتروژن) را مصرف کرده و به نیترات تبدیل می
فاده کـرده و آن را از محصولات شیمیوسنتزي خود (محصـول تثبیـت کـربن) نیـز اسـت

  مصرف کنند. 
  )90 صفحة، 3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 (سعيد شرفي)  »  3«گزينة  -52

  کنند.  عبارت را به درستی تکمیل می» ج«همۀ موارد به جز 
  بررسی موارد:

چهـارم قنـدکافت  مرحلـۀکـالوین، در چرخـۀ حلـۀ آخـر تولید شده در مرADPالف)
  شود.  مصرف می

در مرحلۀ اکسایش پیرووات، در مرحلۀ اول چرخۀ کالوین مصـرف  شدهتولید CO2ب)
  شود.  می
  .شود در مرحلۀ سوم فرایند قندکافت مصرف می NADج)
هاي تیلاکوئیدي در طی تجزیه آب تولید شـده و در  اي واکنشابتد مولکول اکسیژن در د)

  شود. ابتداي تنفس نوري توسط آنزیم روبیسکو مصرف می
  )84و  83، 74، 68، 66هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 پور) (علي حسن  »  4«گزينة  - 53

توانـایی و  aکننده نیتروژن هستند، کـه داراي سـبزینۀ  ندارانی تثبیتها جا سیانوباکتري
  ها: بررسی گزینهباشند.  فتوسنتز می

جـانوران) نیـز از اکسـایش بعضی  جانداران فاقد توانایی تثبیت کربن (مانند»: 1«گزینۀ 
  گیرند. مواد آلی موجود در غذایشان انرژي می

وانی پروکاریوت بوده و فاقد توانـایی تقسـیم هاي گوگردي سبز و ارغ باکتري»: 2«گزینۀ 
  باشند.  میتوز و میوز می

هاي فتوسنتزکننده (یعنی بیشتر گیاهان و بعضـی از آغازیـان)، از  یوکاریوت»: 3«گزینۀ 
کنند؛ اما دقت کنید که منبـع  آب به عنوان منبع تأمین الکترون در فتوسنتز استفاده می

  موجود در میتوکندري این جانداران، آب نیست. تامین الکترون براي زنجیرة انتقال
  )90و  89هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 (سجاد جداوي)  »  2«گزينة  -54

هاي  هـا) اسـت. یاختـه هاي آوندي (رگبرگ هاي گیاه بر عهده دسته در برگ موادترابري 
 ،C4هاي غــلاف آونــدي در گیاهــان بــرخلاف یاختــه C3گیاهــان غــلاف آونــدي در

  کنند.  تولید یا مصرف نمی NADPHکلروپلاست نداشته و
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 ها: سایر گزینه بررسی

ــۀ  ــهیا»: 1«گزین ــانبرگ ( خت ــلههاي می ــان بلافاص ــت) در گیاه ــر روپوس  C3در زی
  ، توانایی انجام چرخۀ کالوین و تولید گلوکز را دارند. C4برخلاف
شود کـه  اولین مرحلۀ تثبیت کربن توسط آنزیمی انجام می C4در گیاهان»: 3«گزینۀ 

دهد. (ترکیـب  قط یک فعالیت را انجام میبه اکسیژن تمایل ندارد. به عبارتی این آنزیم ف
آنزیم روبیسـکو کـه در دومـین مرحلـۀ تثبیـت کـربن  )CO2کربنی با کردن اسید سه

  کند. هاي ناپایدار تولید می نقش دارد، همواره فراورده
 دهد. در طی تنفس نوري، در شرایط افزایش شدید دما، تنفس نوري رخ می»: 4«گزینۀ 
شـوند. دقـت کنیـد کـه در هـر دو نـوع  در میتوکنـدري تولیـد می CO2هاي مولکول

  تنفس نوري با مقادیر متفاوتی قابل انجام است.  ،C4و C3گیاه
  )88تا  84هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 (سجاد جداوي)  »  2«گزينة  -55

شود. در مراحل ابتدایی هـر  هاي خطی یافت می دناي حلقوي و رنا سبزدیسهدر راکیزه و 
  کربنه قابل مشاهده است.  دو چرخۀ کالوین و کربس، تولید و مصرف ترکیبات شش

 ها: بررسی گزینه
بزدیسه زنجیره انتقـال الکتـرون وجـود دارد. زنجیـره انتقـال در راکیزه و س»: 1«گزینۀ 

الکترون راکیزه در غشاي درونی و زنجیره انتقال الکترون سبزدیسه در غشاي تیلاکوئیـد 
سبزدیسه) قرار دارد. بنابراین در زنجیـره انتقـال الکتـرون  داخلی و خارجیهاي  (نه غشا

  کنند.  اي سبزدیسه عبور نمیه ها از غشا موجود در غشاي تیلاکوئید، پروتون
کنند. بخشـی  راکیزه و سبزدیسه ریبوزوم دارند؛ در نتیجه پروتئین تولید می»: 3«گزینۀ 

 هاي موجود در سیتوپلاسم تولید این دو اندامک توسط ریبوزوم هاي مورد نیاز  از پروتئین
. امـا دقـت ها در هسـته قـرار دارد شود. یعنی اطلاعات مربوط به ساخت این پروتئین می

  سازند، نیازمندند. هایی که خود می به همۀ پروتئینکنید که این دو اندامک 
هاي غـلاف آونـدي  ها رنگیـزه بـراي جـذب نـور دارنـد. در یاختـه سبزدیسه»: 4«گزینۀ 

هاي غـلاف آونـدي بخشـی از سـامانۀ بافـت  وجود دارد. یاخته  لپه سبزدیسه گیاهان تک
گیاه آلبالو دولپه است و در سامانۀ بافـت آونـدي خـود  آوندي هستند. اما دقت کنید که

  باشد. هاي فتوسنتزکننده می فاقد یاخته
  )79و  67هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  
 (اشكان زرندي)  »  1«گزينة  -56

  شوند، نه فضاي درونی آن! پمپ میهاي پروتون به فضاي بین دو غشاي میتوکندري  یون
  ها: بررسی سایر گزینه

ونوکسیدکربن به دنبال توقف زنجیـرة انتقـال الکتـرون، باعـث اخـتلال در م»: 2«گزینۀ 
  شود. ساز نیز میATPفعالیت آنزیم 

تشـکیل مونوکسید کربن با توقف واکنش انتقال الکترون به اکسیژن، مانع از »: 3«گزینۀ 
  شود. یون اکسید و به دنبال آن مولکول آب در فضاي درونی میتوکندري می

کند؛ یکـی  اي اختلال ایجاد می مونوکسید کربن از دو مسیر در تنفس یاخته»: 4«گزینۀ 
هاي تنفسی و بـه دنبـال آن کـاهش  با اتصال به هموگلوبین و کاهش ظرفیت انتقال گاز

اي و دوم از طریـق توقـف انتقـال الکتـرون بـه  ختـهمیزان فرآورده در فراینـد تـنفس یا
  زنجیرة انتقال الکترون.اکسیژن در 

  )76و70هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از ماده به انرژي)
----------------------------------------------  

 (مهدي مرادي)  »  3«گزينة  -57
 اسـت NADHاي ترین مولکول حامل الکترون در فرایند تـنفس یاختـه نادرست. رایج

ها بـه  . بنابراین باید در گزینهباید  دو الکترون از دست دهد NADبهبراي تبدیل که 
  ها: بررسی گزینه دنبال گزینۀ درست بگردیم.

 باشـد، ها می کنندة گلیکوژن شامل کبد و ماهیچـه هاي ذخیره نادرست. اندام»: 1«گزینۀ 
  شود.  ولی اریتروپویتین از کبد و کلیه ترشح می

شود. از طرفی افزایش  باعث تضعیف دستگاه ایمنی می  نادرست. سوء تغذیه»: 2«گزینۀ 
تواند باعث تضعیف دستگاه ایمنـی شـود، ولـی افـزایش آلدوسـترون و  کورتیزول نیز می

ثیري بر دسـتگاه هاي بخش قشري غدة فوق کلیه) تأ  هاي جنسی (سایر هورمون هورمون
  ایمنی ندارند. 

درست. در مرحلۀ اول فرایند اکسـایش پیـرووات، ترکیـب دوکربنـۀ اسـتیل »: 3«گزینۀ 
هاي بـدن  شود. این فراینـد در یاختـه اکسید در یاختۀ قارچ تولید می دي همزمان با کربن

  دهد. هاي ماهیچۀ اسکلتی نیز رخ می انسان، از جمله یاخته
 میتوکنـدري الکتـرونآخرین پذیرندة الکترون در زنجیـرة انتقـال درست. نا»: 4«گزینۀ 

اکسیژن است، ولی حواستان باشد که در تیلاکوئید نیز زنجیـرة انتقـالی وجـود دارد کـه 
  است) NADPآخرین پذیرندة الکترون در آن اکسیژن نیست. (بلکه

  )70و  68هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از ماده به انرژي)
----------------------------------------------  

 (سعيد شرفي)  »  2«گزينة  - 58
 فسـفاته تککربنه  یافته و اسید سه اکسایش NADPHاز چرخۀ کالوین، اي هدر مرحل

کربنه  کاهش) قبل از این مرحلـه ترکیـب شـش- یابد. (نوعی واکنش اکسایش کاهش می
شـود. تنهـا  فسـفاته تبـدیل می کربنۀ تک ته و بلافاصله به دو ترکیب سهدو فسفاته شکس

(یعنی فعالیـت کربوکسـیلازي روبیسـکو) نیـز  چرخه کالوینفراروردة آنزیم روبیسکو در 
  کربنه است.  همین ترکیب شش
 ها: بررسی سایر گزینه

 آب، ATPشـدن فرایند قندکافت در مرحلۀ چهـارم، همـراه بـا ساختهدر  »:1«گزینۀ 
بـا گـرفتن  NADهـاي . قبل از این مرحله (در مرحلـۀ سـوم)، مولکولشود میتولید 

یابند. به این ترتیب، اسید سـه کربنـۀ دو  فسفاته کاهش می کربنه تک سه قندالکترون از 
  شود.  فسفاته تولید می

که نوعی مادة آلی مـؤثر  Aایش پیرووات، کوآنزیم ر مرحلۀ دوم فرایند اکسد »:3«گزینۀ 
اتـم) در  3(مولکول واجد CO2شود. تولید ها است، مصرف می در افزایش سرعت آنزیم

  دهد.  در مرحلۀ اول رخ می ،Aاز مصرف کوآنزیم  قبل، فراینداین 
فسـفاته بـه  کربنه تک سـهچرخۀ کالوین، تنها در هنگام تبدیل قنـدهاي  در»: 4«گزینۀ 

شود. در مرحلۀ بعـد  شکسته می به کمک آنزیمهاي کربن  ریبولوز فسفات، پیوند بین اتم
  است.  ينوکلئوتید یک ترکیبیشود که  مصرف می ATP(مرحلۀ آخر)،

  )84صفحة  ،3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)
----------------------------------------------  

 (مهدي مرادي)  »  1«گزينة  -59
 NADHهر دو نـوع تخمیـري الکلـی و لاکتیکـی، باعـث اکسـید شـدن»: 1«گزینۀ 

 ها: بررسی سایر گزینه. NADشوند، نه می
  هر دو نوع تخمیر در گیاهان قابل مشاهده است. »: 2«گزینۀ 
  شود.  اي سیتوپلاسم انجام می فقط در ماده زمینه هموارهند تخمیر ایفر»: 3«گزینۀ 
کند. بنابراین اتانـال دچـار  الکلی، اتانال الکترون دریافت می تخمیرفرایند در »: 4«گزینۀ 

  .  پیروواتشود، نه  کاهش می
  

     

  
  )74و  73هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از ماده به انرژي)

----------------------------------------------  
 (نيما شكورزاده)  »  4«گزينة  - 60

شـود،  برگ گیاه مورد نظر، بافت پارانشیم هوادار یافـت می که در میان اولاً با توجه به این
دانیم در یاختـۀ میـانبرگ چنـین گیـاهی عـلاوه بـر  پس گیاه مورد نظر آبزي است. می
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کلی، تخمیر لاکتیکـی و تـنفس نـوري اي و فتوسنتز، امکان وقوع تخمیر ال تنفس یاخته
  نیز وجود دارد.

کربنه، صرفاً در بسـترة کلروپلاسـت  کربنۀ ناپایدار به دو ترکیب سه تجزیۀ هر ترکیب شش
قندکافت هم پـس از  ندیکربنۀ دوفسفاته در فرآ شش بیترکتواند رخ دهد. دقت کنید  می
  !ستین داریکربنه ناپا شش بیترک نیا یول شود؛ یم هیکربنه تجز سه بیبه دو ترک دیتول

اي کلروپلاسـت، طـی  توانـد در مـادة زمینـه دار فقـط می کربنۀ فسـفات کاهش اسید سه
هـم  یکیلاکت ریبه تخم تواند یکربنه م سه دیکاهش اسچرخۀ کالوین رخ دهد. در ضمن 

  .ستیدار ن فسفات روواتیکه پ دیتوجه کن یاشاره کند، ول
اي کلروپلاسـت  ، فقط در مادة زمینـهATPصرف سازي ترکیب آغازگر چرخه با مباز
 ATPتواند رخ دهد؛ به این صورت که ریبولوز فسفات با دریافت فسفات مولکول  می

  شود. فسفات، یعنی ترکیب آغازگر چرخۀ کالوین تبدیل می به ریبولوز بیس
  ها: سایر گزینه بررسی
اي  مـادة زمینـهدادن دو الکترون: فقـط در  با ازدست NADPHاکسایش  »1«گزینۀ 

  کلروپلاست
هـاي کـربن: در قنـدکافت (در  ماندن تعـداد اتم دار با ثابت ترکیبی کربن ماهیتتغییر 

  اي کلروپلاست) و ... اي سیتوپلاسم)، چرخۀ کالوین (در مادة زمینه مادة زمینه
شدن اکسایشی (در میتوکنـدري) و  ساخته در: سازATPتوسط آنزیم  ATPتولید 

  ساز نقش دارد.ATP، آنزیم ATPست) نوري (در کلروپلا
اي سیتوپلاسـم  کربنه: فقط در مادة زمینه فسفات آزاد به ترکیب سه اتصال »2«گزینۀ 

  طی قندکافت
پیـرووات، چرخـۀ کـربس، تخمیـر الکلـی و  اکسـایش: در CO2آزادشدن مولکول 

  تنفس نوري
حرکات بدن: تولیـد اتـانول فقـط در تخمیـر  تولید مادة مؤثر در ایجاد ناهماهنگی در

  دهد. اي سیتوپلاسم) رخ می الکلی (در مادة زمینه
  دوکربنه: فقط تنفس نوري در میتوکندري. ترکیباز  CO2آزادشدن  »3«گزینۀ 

قط در چرخۀ شده از ترکیب چهارکربنه: ف گرفته هاي الکترونتوسط  NADکاهش
  کربس
  ماده: در قندکافت و چرخۀ کربس در سطح پیش  ATPتولید 

  )86و  84، 74، 73، 69، 66هاي  ، صفحه3شناسي  (زيست (از انرژي به ماده)
----------------------------------------------  

 (پارسا فراز)  »  3«گزينة  - 61

  شود. زندة بدن انسان، گلیکولیز دیده می هاي سلولدر تمام 
  موارد: بررسی
ربــوط بــه مرحلــۀ ســوم گلیکــولیز اســت کــه طــی آن مولکــول دو م »:الــف« مــورد

  شود. می NADHکاهش یافته و تبدیل به  NADنوکلئوتیدي
ط به مرحلۀ اول گلیکولیز است که دو فسفات به گلوکز اضافه شده و مربو»: ب« مورد

  د.شو فروکتوز دوفسفاته تولید می
هاي اکسایش پیرووات  اصلاً مربوط به گلیکولیز نیست و مربوط به واکنش»: ج«مورد 

شـود.  هاي زندة انسان، میتوکنـدري یافـت نمی در میتوکندري است. در برخی یاخته
  (مثلاً در گلبول قرمز بالغ)

. در مرحلـۀ چهـارم اسـت  ATPها  منظور از شکل رایج انـرژي در یاختـه »:د«مورد 
  شود. تولید می ATP گلیکولیز

  )66، صفحة 3شناسي  (زيست (از ماده به انرژي)
----------------------------------------------  

 مبين رمضاني) (محمد  »  3«گزينة  - 62

  ها: بررسی گزینه شود. کربنۀ گلوکز مصرف می در گلیکولیز، قند شش
بنه (دو برابـر شـدن کسته شدن فروکتوز فسفاته و تولید دو قند سه کرش»: 1«گزینۀ 

شود؛ امـا افـزایش سـطح انـرژي قنـد  تعداد قندها) در مرحلۀ دوم گلیکولیز انجام می
  دهد. به دو گروه فسفات، در مرحلۀ اول رخ می اتصالگلوکز با 

  گیرد. فسفاته صورت می کربنه و تک سه مولکولل فسفات آزاد به اتصا»: 2«گزینۀ 
) در مرحلـۀ آخـر رخ ADP( فسـفات گروه وبا د ییدهایمصرف نوکلئوت»: 3«گزینۀ 

) در مرحلۀ سـوم NADH( دیبا دو نوکلئوت ییها بیترک دیتولدهد، در حالی که  می
 شود. انجام می

شـدن قنـد  دهـد، ولـی شکسته تشکیل پیرووات در مرحلـۀ آخـر رخ می»: 4« گزینۀ
  باشد. فروکتوز دوفسفاته (نه بدون فسفات) مربوط به مرحلۀ دوم می

  )66، صفحة 3شناسي  (زيست ه به انرژي)(از ماد
----------------------------------------------  

 منصور بهشتي) (سيد امير  »  1«گزينة  - 63

هـاي  هاي تیلاکوئیدي، واکنش کالوین واکنش مستقل از نور فتوسنتز و واکنش چرخۀ
فتوسـنتز) در هاي نهایی واکنش  باشند. اکسیژن (یکی از فرآورده وابسته به نور آن می

شـود، در نتیجـه میـزان آب موجـود در  هـاي آب تولیـد می نـوري مولکول تجزیۀاثر 
یابـد. بنـابراین  تیلاکوئید کاهش یافته و فشـار اسـمزي فضـاي درون آن افـزایش می

  ها: بررسی سایر گزینه کاهش فشار اسمزي مایعات موجود در آن دور از انتظار است.
بـه مصـرف  ATPرخۀ کـالوین کـه بیشـترین میـزان اي از چ در مرحله»: 2«گزینۀ 

کند، بلکه  فسفاته تغییري نمی هاي سه کربنه تک اسید  کربن و فسفات تعدادرسد،  می
  شوند. کربنه به قند تبدیل می هاي سه این اسید

ها بـه  هاي تیلاکوئیدي با توجه به شکل کتاب درسی، الکترون در واکنش»: 3«گزینۀ 
هــاي آن عبــور  شــوند و از آنتن می 1واکــنش فتوسیســتم  طـور مســتقیم وارد مرکــز

  کنند. نمی
هـاي  کربنی بـه مولکول در چرخۀ کالوین، در مرحلۀ تبدیل قندهاي سـه»: 4«گزینۀ 

یابد. در این مرحله تولید  هاي آزاد در یاخته افزایش می ریبولوز فسفات میزان فسفات
  شود. فسفاته (ریبولوز فسفات) انجام می ترکیبات قندي تک

  )84و  83هاي  ، صفحه3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)
----------------------------------------------  

 مبين رمضاني) (محمد  »  4«گزينة  - 64

، با عبـور از دو واسـطه 1هاي برانگیخته در مرکز واکنش فتوسیستم  الکترون »:1«گزینۀ 

  دهد. رسیده و آن را کاهش می NADP(نه به طور مستقیم) به مولکول
تواند کمبود الکترونی خود را با تجزیـۀ نـوري آب و  ) می1(نه  2فتوسیستم  »:2« گزینۀ

  هاي حاصل از تجزیۀ آن جبران کند. گرفتن الکترون

درون  ها وجـود دارد، نـه در از تیلاکوئیـد خـارجدر  NADPدقت شود که  :»3«گزینۀ 
  ها. آن

یکی از اجزاي موجود در زنجیرة انتقال الکترون بین دو فتوسیستم، تنهـا در  »:4« گزینۀ
هــاي  لایــه از مولکول یــکیــک ســطح از غشــاي تیلاکوئیــد مشــاهده شــده و تنهــا بــا 

  گریز) در غشاي تیلاکوئید تماس دارد. (واجد دو دم آب فسفولیپیدي
  )83 صفحة، 3 شناسي زيست( (از انرژي به ماده)

----------------------------------------------  

 (نيما شكورزاده)  »  2«گزينة  -65
هاي انتقال الکتـرون  ، در زنجیره3کتاب زیست  6فصل  6و شکل  5فصل  8شکل  طبق

در تیلاکوئید، هر پروتئین پمپ توسط نوعی مولکول غیرسراسري واقـع در غشـا،  موجود
د؛ ولی در زنجیرة انتقال الکترون میتوکندري، پمپ غشـایی کن الکترون خود را تأمین می
هاي غشـایی توسـط  گیرد و سایر پمپ الکترون می NADHاول مستقیماً از مولکول 

  کنند. نوعی مولکول غیرسراسري واقع در غشا، الکترون خود را تأمین می
  ها: بررسی سایر گزینه

هـاي انتقـال الکتـرون محسـوب  ساز جزو هیچ یـک از زنجیرهATPآنزیم »:1«گزینۀ 
  شود. نمی

، تمـام اجـزاي 3کتـاب زیسـت  6فصـل  6و شـکل  5فصـل  8طبق شکل  »:3«گزینۀ 
زنجیــرة انتقــال الکتــرون راکیــزه در تمــاس بــا دم فســفولیپیدهاي غشــا هســتند، امــا 

ــد دار زنجیره ــرون در تیلاکوئی ــال الکت ــاي انتق ــا دم ه ــه ب ــتند ک ــز هس ــی نی اي اجزای
  فسفولیپیدهاي غشا هیچ تماسی ندارند.

الکترون زنجیرة انتقال موجود در غشاي درونـی میتوکنـدري،  نهاییگیرندة  »:4«گزینۀ 
هاي انتقال الکترون غشـاي  اکسیژن (نوعی مادة معدنی) است؛ ولی گیرندة نهایی زنجیره

  باشد. که نوعی مادة آلی می است NADPتیلاکوئید،
  )83و  70هاي  ، صفحه3 شناسي زيست((از انرژي به ماده) 

----------------------------------------------  
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  3شناسي  زيست 50جايي صفحة  شكل جابه

 شود. منتقل می تن یا بخش دیگري از همان فامهمتا  تن غیر تن به فام تنی است که در آن قسمتی از یک فام عی ناهنجاري فامنو  

 ها تغییر کند یا ثابت بماند. تن در این نوع ناهنجاري ساختاري ممکن است که طول فام  

 تن تغییر کند. کند بلکه ممکن است فاصلۀ آن از ابتدا و انتهاي فام هیچ عنوان محل سانترومر تغییر نمی به  در این ناهنجاري  

  

  

  3شناسي  زيست 50شدگي صفحة  مضاعف 4شكل 

 شود. تن همتا خود منتقل می تن به فام تنی است که در آن قسمتی از یک فام نوعی هنجاري فام  

  کند. تن تغییر می فام 2طور قطع طول  بهدر این نوع ناهنجاري ساختاري  

 کند. تن تغییر می کند بلکه فاصله آن از ابتدا و انتهاي فام ومر تغییر نمی در این ناهنجاري به هیچ عنوان محل سانتر  

  

  3شناسي  زيست 5واژگوني صفحة  4شكل 

 شود. در جاي خود معکوس میتن  گیري قسمتی از یک فام تنی است که در آن جهت قرار نوعی ناهنجاري فام  

  ماند. ها ثابت می تن طور قطع طول فام هنجاري ساختاري بهنادر این نوع  

 تن دچار تغییر شود. مر تغییر کند و همچنین فاصله آن از ابتدا و انتهاي فام ي ممکن است محل سانترودر این ناهنجار  

  

جابهجا��

مضاعفشدگ�

واژگونه�
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  3شناسي  زيست 35صفحة  19شكل 

  شود. کاریوت دیده می ران یودر جانداتوالی افزاینده فقط  

 شود. انداز رونویسی می توالی افزاینده برخلاف توالی راه  

 باشد. نویسی به توالی افزاینده میچکتر و از نظر تعداد بیشتر از عامل رو انداز کو عوامل رونویسی متصل به راه  

  باشد. بزرگتر میپاراز نیز از نظر ابعاد از رنابسعامل رونویسی متصل به توالی افزاینده  

 نویسی اگر بر روي یک نوع توالی نباشند باز هم امکان دارد با یکدیگر در تماس باشند. توان نتیجه گرفت که عوامل رو طبق شکل می  

 باشد. انداز می تر از توالی راه طول توالی افزاینده کوتاه  

  3شناسي  زيست 45واژگوني صفحة  9شكل 

  

  

  3شناسي  زيست 2فصل  5شكل 

  شود! رنا دیده نمی مولکولدنا و یک  مولکولدر شکل مقابل یک  

 جود در شکل متفاوت است و از یک نوع نیست! هاي سازنده دو رشته مو واحد زیر  

 شود. ژنی میان دنا و رنا دیده می در این شکل پیوند هیدرو  

  ژنی تشکیل نداده است. شود که پیوند هیدرو تیدي دیده می نوکلئودر شکل مقابل  

 اند در فرآیند  نویسی شده پوشانی ندارد ممکن است رونویسی نشده باشند یا رومهایی که از رشتۀ دناي مقابل با رناي بالغ ه قسمت
  اند.  پیرایش از رشته رنا اولیه جدا شده

 کربنه در یک  هاي پنج اند اما قند دار مکمل ژن ها تشکیل شده است بازهاي آلی نیترو تید کلئو ژنی بین نو هایی که پیوند هیدرو بخش
  اکسیژن با یکدیگر اختلاف دارند.

  باشد. ها می اگزون رونوشتهمۀ رشته رناي بالغ شامل  

فراوانه�

قرمز دگرههاي تعداد

افزا�نده توال�

ريالونهو�س�ريالنهابسپاريالاز عوامل

ريالاهانهداز

بالغ الگوريالشتهريالنهاي ريالشتهدنهاي

  نمودهاي ممكن ژنتعداد 

  تعداد الل بارز

  شماره ستون
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24

3
�

  دوازدهم اولسال  نيم - 3 فيزيك   
 )شهاب نصيري(    »1«گزينة  - 66

اي باید شیب خط مماس در  قدم اول: براي به دست آوردن سرعت لحظه
15tلحظۀ s  (.شکل مثلث کاملاً مشخص است) را به دست آوریم؛  

15
24 83

m
tan v

s
   

   

15
24 83t s

m
tan v

s     

دوم: محاسبۀ تندي متوسط از لحظۀ ابتدایی حرکت تا لحظه تغییر جهت یعنی قدم 
  شود.):  (جهت بردار سرعت عوض می 6sتا ازصفر

8 4 12L | | m      

12 26av
L m

s
t s

  


   

t  از لحظۀ سطبه تندي متو 15نسبت سرعت متحرك در ثانیۀ : سومقدم  s تا  0

6t  لحظۀ s:                                                    t s

av

v

s
  15 8 42  

  )10تا  2هاي  ، صفحه3(فيزيك (حركت بر خط راست)   
----------------------------------------------  

 )چيجواد سورمدحم(    »3«گزينة  -67

  کنیم:  با توجه به شکل نمودار عبارات را بررسی می
زمان هر دو متحرك  –نمودار مکان  1tصحیح است؛ زیرا در بازة صفر تا » الف«عبارت 

حرکت  هاxصعودي بوده و شیب مثبت است؛ بنابراین هر دو متحرك در جهت محور 
  کنند.  می

تغییر جهت داده و جهت بردار  Bمتحرك  1tدر لحظۀ  صحیح است؛ زیرا» ب«عبارت 
  شود.  نیز عوض می Aمکان متحرك 

غلط است؛ زیرا در ابتدا که دو متحرك شروع به حرکت در یک جهت » پ«عبارت 
داشته و در حال دوري از  Aسرعت (شیب) بیشتري از متحرك  Bکنند، متحرك  می

  است.  Aمتحرك 
در خلاف جهت  Aاي که بردارهاي سرعت و مکان  صحیح است؛ در بازه» ت«رت عبا

یعنی بازة صفر  شود، نزدیک می tبه محور  Aزمان متحرك  –یکدیگرند (نمودار مکان 
به صورت کندشونده است (یعنی بردارهاي سرعت و شتاب  B)، حرکت متحرك 1tتا 

  کدیگرند)در خلاف جهت ی Bمتحرك 
  )12تا  6هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 زاده) مرتضي رحمان(    »3«گزينة  - 68

   با توجه به رابطۀ سرعت متوسط داریم:

av

x x x xx x
v v

x x x x x
xx v v vv v

v / v


    




1 2
1 2
1 2

2 3 3
35 5 5

2 2 10
5

0 4

  

  )5تا  3هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

 )شهاب نصيري(    »3«گزينة  -69

کنند، سرعت نسبی  چون دو متحرك در خلاف جهت یکدیگر حرکت می

A B
v v  نسبیv شود.  می 

36 3 6 10 54 3 6 15
A B

km km
v / m / s , v / m / s

h h
      

  v m / s  10 15    نسبی 25
  شود.  متر می 150ه بین این دو متحرك برابرفاصل حالتدر دو 

جایی نسبی  حالت اول: قبل از رسیدن دو متحرك به یکدیگر: در این حالت جابه
  شود.  می 250mبرابر

x vt t t s250 25 10        
جابجایی نسبی برابر  حالت دوم: بعد از رسیدن دو متحرك به یکدیگر: در این حالت

550m شود. می    

t t t s550 25 22      نسبیv نسبیx   
، فاصلۀ دو 22sتا10sتوان نتیجه گرفت که در بازة زمانی فوق می محاسباتاز 

متر است. همچنین خارج از این بازه زمانی فاصله این دو  150متحرك کمتر از
22tشود. (یعنی متر می 150از بیشترمتحرك  s 10وt s(  

  )14و  13هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

 )پيمان علي راست محمد(    »2«گزينة  -70

جایی با مسافت پیموده شده برابر است که جهت حرکت تغییر نکند،  جابه زمانی
کند. چون معادلۀ حرکت  اي جهت حرکت تغییر می بنابراین باید دید در چه لحظه

 اي صفر است.  سهمی است در رأس سهمی تندي لحظه

             v 0    رأس سهمیt s 
8 42   

ثانیه جهت حرکت ثابت است و مسافت و  10 ثانیه تا 4ثانیۀ اول و در بازة  4پس در 
  شان برابر است.  جایی اندازه جابه
t                                   :ثانیه اول حرکت 4در x m1 10 12     

  t s x m2
2 24 4 8 4 12 16 12 28             

  x m | x | l m28 12 16 16           
x         :                                      ثانیه 10ثانیه تا 4در بازة m1 28    

  x m       2
2 10 8 10 12 20 12 8   

  x ( ) m x l m8 28 36 36             
  )17تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 پيمان) علي راست محمد(    »3«گزينة  -71

6tزمانی ةبازدر حرکت یعنی چهارم  ۀدو ثانی s 8تاt s باشد:  یم  

  2
1 16 2 6 4 6 2 50m

t s v
s

          

  
2

2 28 2 8 4 8 2 98 m
t s v

s
       

   

  2
98 50 48 248 6 2av

v m
a

t s

 
   
    

  )11و  10هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  
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 )مصطفي كياني(    »2«گزينة  -72
را طی کرده است،  39mثانیۀ بعدي 3و در  16mچون متحرك در دو ثانیۀ اول

16ثانیۀ اول 5لذا در  39 55x m    کند. بنابراین، ابتدا با  را طی می
  یابیم:  را می aو 0vجایی، استفاده از رابطۀ جابه

2
0162

0 5
055

116 4 21 2
12 55 25 52

t s
x m

t s
x m

a v
x at v t

a v


 


 

       
   


   

0
0

8
110 25 10

a v

a v

 
   

  

2
02 6a m / s , v m / s    

27xاکنون، سرعت متحرك در مکان m یابیم:  را می  
62 2 200 22

2 36 2 2 27 0

144 12

v m/s

a m/s
v v a x v ( )

v m / s




        

   
  )21تا  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 )خاني (اميرعلي حاتم    »4«گزينة  -73

0vبا استفاده از رابطۀ v at  کنیم.  سرعت را تعیین می ،در انتهاي دو بازه  

  
m

v
s

0 4   

m
v

s
3 10   

m
v

s
 6 5   

tدر لحظۀثانیه  6تا  3 ةدر باز s v) کند. جهت حرکت تغییر می 5 m / s)5 0 
1با استفاده از رابطۀ زیرهاي  ها را در بازه جایی جابه 2

2
v v

x ( ) t


    محاسبه

           کنیم:  می

             ( s) : x m    1
143 0 3 212 

( s) : x m    2
105 3 2 102

    

  ( s) : x / m


     3
56 5 1 2 52   

  l / / m    21 10 2 5 33 5  
  )21تا  18هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)

----------------------------------------------  

 )جواد سورچي محمد(    »2«گزينة  -74

avsبا داشتن تندي متوسط و مدت زمان طبق رابطۀ 
t



 توان مسافت طی  می

  آورد: شده را به دست

avs / / m
t

      


7 8 5 7 8 395
     

vهاي زیر نمودار  مجموع قدرمطلق مساحتبا برابر  از طرفی  t .است  

aدر نظر بگیریم، شتاب متحرك  tاگر لحظۀ توقف را 
t




  شود. می 12

v (     )m
s

t

5

5

2

1

12

t(s)s

s

ــ tــ 12 (      )

t

  

( t)( t)t tS S
 

     1 2

125 512 392 2    

t t
t t

t
t s

t / s

 
     


 



2
212 60 150 39 12 99 150 0

2 −¼L¤ ®MI¤
6 25 −¼L¤ ®MI¤ oÃü

   

ها حرکت کرده، یعنی مدت زمانی که xمدت زمانی که متحرك خلاف جهت محور 

ثانیه  3بنابراین ، s5تا  s2سرعت متحرك منفی بوده است، یعنی بازة زمانی 

t   سرعت متحرك منفی است. s   5 2 3  
  )16و  15هاي  ، صفحه3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 )جواد سورچي (محمد    »2«گزينة  -75

ۀ کلی حرکت خواهیم معادلۀ حرکت را بیابیم. معادل زمان می-با توجه به نمودار مکان

xدر شتاب ثابت از رابطۀ  at v t x  2
0 0

1
آید. بنابراین کافی  به دست می 2

را براي هر متحرك تعیین و در معادلۀ کلی جایگزین کنیم. با  x0و  a ،v0است 

توجه به نمودار 
A B

x x 0 0 و  0
A B

m
v v

s
 0 0 است. از طرفی  5

است. چون تقعر نمودار  Bبرابر متحرك  A ،5دانیم بزرگی شتاب متحرك  می

مثبت و  Aرو به پایین است، شتاب  Bرو به بالا و تقعر نمودار متحرك  Aمتحرك 

Aمنفی است. بنابراین:  B شتاب  Ba a 5
 

   

tلحظۀ  s   کنیم: جایگذاري می  Bو  Aمتحرك  ورا در معادلۀ مکان د 2
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A A

t s
A A

B B B B

x a t v t x

x ( a ) ( ) ( ) a x

   

            

2 2
0 0

2

1
2

16 5 2 5 2 10 10 62

B B

t s
B B

B B

B B

x a t v t x

x (a ) ( ) ( )

a x

   

     

  

2 2
0 0

2

1
2

1 2 5 2 02
2 10

   

B B

B B

a x

a x

   
  

10 10 6
2 10  

B

A

A B

m
a

s
m

a /
s

m
a a / /

s

   
 


    

2

2

2

1
2

2 5

2 5 0 5 2

   

  )17 ، صفحة3(فيزيك  (حركت بر خط راست)  
----------------------------------------------  

 )مممد جواد سورچي (    »3«گزينة  -76

vدانیم سطح محصور نمودار  می t با محورtدهد؛  جایی را نشان می ، مقدار جابه
 Aبیشتر از متحرك  1Sبه اندازة  Bجایی متحرك  ، جابه10sبنابراین از لحظۀ صفر تا 

10tمتر است (چون در  25بوده و مقدار آن  s  که سرعت دو متحرك برابر شده دو
باشد تا دو متحرك در  100باید  2Sرسند.) از طرفی مساحت  متحرك به هم می

  ) داریم: 2) و (1هاي ( شابه مثلثتمتري هم قرار گیرند. بنابراین با توجه به  100فاصلۀ 

  
2 21002 2 22 1 25 101 1

S t t
( ) ( ) :

S t

   
         

kºHï¾MIzT¶ » W±X¶  

2 2 20210
t

t s     

301بنابراین در لحظۀ  2t t s   شود.  متر می 100فاصلۀ دو متحرك از هم  
  )16و  15هاي  ، صفحه3 فيزيك( (حركت بر خط راست)  

----------------------------------------------  

 )جواد سورچي (محمد    »4«گزينة  - 77

  
vبا توجه به نمودار  t آوریم. دست می شتاب را به  

شیب نمودار با زمان خطی است، بنابراین شتاب حرکت ثابت و برابر -نمودار سرعت
  زمان است:-سرعت

a m / s
/

 
  22 4

3 5 7   

mاست، پس  هاxچون حرکت روي محور 
a i

s
  2

4
7

 
  ، بنابراین خواهیم داشت:

net netF ma F ( i) i N


     
47 47

    
  

  )32تا  30هاي  ، صفحه3(فيزيك (ديناميك)   
----------------------------------------------  

 )(احسان ايراني    »3« گزينة -78

ن را براي وابتدا نیروهاي وارد بر جسم را در حالت اول مشخص کرده و قانون دوم نیوت
  کنیم:  نویسیم و شتاب را در حالت اول تعیین می آن می

F

mg

m

1a

  

net
F mg

F ma F mg ma a ( )
m


      1 1 1   

نویسیم و شتاب را  ن را میوبراي حالت دوم نیز پس از رسم نیروها، قانون دوم نیوت
  کنیم:  تعیین می

4F

mg

m

2a

  

2 2 2
44net

F mg
F ma F mg ma a

m


     

   

2
1

4
4

4 4 3 34 4

F mg
a F mgm

F mga F mg
m

( F mg) mg mg

F mg F mg




 
 

 
   

 

   

)دقت کنید که طبق ) 1چون 0a   0پس،استF mg  .است  
  )42و  33، 31هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)

----------------------------------------------  

 )اصل رامين آرامش(    »1«گزينة -79

 

  پس خواهیم داشت:  ،راستا ساکن است 2چون جسم در هر 
NF 2

2F  
  22 20 0 3x N NF F F F N         
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mg

NF 1
1F

  
1 1 10 3 0 1 10 4y N NF F mg F F / N            

  گاه را به دست آورد.  توان اندازه نیروي برایند تکیه حال می

  2 2 2 2
1 2 3 4 9 16 5N N NF F F N        

  )36و  35، 33، 31هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
----------------------------------------------  

 )زاده ن مرتضي رحما(    »3«گزينة -80
را به دست آورده و  حرکت جسم با استفاده از قانون دوم نیوتون ابتدا شتاب ثابت
  آوریم: تغییر مکان جسم را در دو حالت به دست می

  k k Nf F / N     0 5 50 25   
  حالت اول قبل از پاره شدن طناب:

  
k

m
F f ma a a

s2
30 25 5 1       

   
x at m2 2
1

1 1 1 2 22 2     
  

v)حالت دوم بعد از پاره شدن طناب تا توقف  )2 0  

1 0 1 2 2m
v at v

s
    در لحظۀ پاره شدن طناب  

  
k

m
f m a a a

s2
0 25 5 5           

  
2 2 2
2 1 2 2

2

2 0 2 2 5
0 4

v v a x ( ) x

x / m

         

  
  

1 2 2 0 4 2 4x x x / / m       کل  
  )44تا  35و  33، 31هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  

----------------------------------------------  
 )محمود منصوري(    »3«گزينة - 81

e
e

F
F kx k

x
  

   

  

4
20 102

3 6 3
5

eA

A A

eBB

B

F

k x
Fk
x

   

  
  )42و  41هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  

----------------------------------------------  

 )محمدجواد سورچي(    »4«گزينة  - 82

  با توجه به اینکه در ابتدا جسم در آستانۀ لغزش است، داریم:
  
  
  
  
  

1510
2

f F NsmaxFnet F mg FN

     
  

2 2 2 2 225 15 625 225R F f F FN smax N N       

  

F F NN N   2 400 20  
20 8 12 1 22F mg F mg mg N m / kgN           

315 20 4f Fsmax s N s s         

  در حالت دوم داریم:
  
  
 
  

8 12 42F F mg F F NN N N           
3 4 3 14f F f N Fsmax s N smax          

  کند.  بنابراین جسم شروع به حرکت می
30 6 4 0 6 4 2 4

k s/ ,
f F f / / Nk k N k

   
       

15 2 4 1 2 10 5 2
m

F ma / / a a /net
s

        

  )44و  40تا  37هاي  ، صفحه3 فيزيك( (ديناميك)  
----------------------------------------------  

 )امير پوريوسف(    »1«گزينة -83

در این سؤال با ترکیب دو مسئله سر و کار داریم. جسمی روي ترازو در آسانسور قرار 
دارد و جسم دیگري از فنري درون آسانسور آویزان است. یک بار قانون دوم نیوتون را 

قانون دوم نیوتون را براي  نویسیم و بار دوم براي جسمی که روي ترازو قرار دارد می
  جسمی که از فنر آویخته شده است.

NF N,m kg
NF mg ma a      640 80 640 80 10 80  

a a

m
a

s

     

  2

640 800 80 160 80
2  

  
دست آمده است، در رابطۀ قانون دوم نیوتون براي جسم  عددي را که براي شتاب به
  کنیم. آویخته شده جایگذاري می

mg

kx

  

fsmax

FN

151F N

mg82F N

fk

FN 82F N 

151F N

12mg N
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kx mg ma x ( ) x

x x cm

          
   

10 50 5 2 10 10 50
10 40 4   

l l x l l cm      2 1 2 230 4 34  
  )41و  36، 35هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  

----------------------------------------------  

 )محمدي زهره آقا(  »  3«گزينة - 84

کنیم و توجه داریم  ابتدا در بالاترین نقطه مسیر، نیروهاي وارد بر جسم را رسم می
  قانون دوم نیوتن داریم:  ست. طبقکه نیروي مقاومت هوا خلاف جهت حرکت ا

W

fD(هوا جهتحر�ت(نه�رويمقاومت

  

  0 5 7 2netF ma /     

  
7 22netF (N)   

  نیروي خالص برایند دو نیروي وزن و مقاومت هوا است که بر هم عمودند. 

  2 2 2 2 2 27 2 4 92net D DF W f f ( ) /       

249 4 9 49 0 5 0 49 0 49 0 72Df / ( / / ) / / N     

  0 7Df / i (N)  
 

  
  )34ة صفح، 3(فيزيك  (ديناميك)

 ----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  »  1«گزينة - 85

یابیم و  زمان، شتاب و سرعت اولیۀ متحرك را می –ابتدا با استفاده از معادلۀ مکان 
  نویسیم:  زمان آن را می –سپس معادلۀ سرعت 

2
0 0

0 22

1
12 5 2 42

2 5 4

x at v t x m m
v , a a

s sx t t

          
    

  0 4 5v at v v t        
2tنون سرعت جسم را در لحظۀاک s یابیم و سپس تکانۀ آن را در این  می

  آوریم:  لحظه به دست می

  
24 5 4 2 5 3t s m

v t v
s

         
   

200 0 2
3

0 2 3 0 6

m g / kg
v m/s

p mv

m
p / ( ) / kg

s

 


 

    
   

  )46تا  44هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
 ----------------------------------------------  

 )جواد سورچي محمد(    »1«گزينة - 86

2از رابطۀ
GM

g
R

ها را به  ها و شتاب گرانش در سطح آن ، رابطۀ بین شعاع سیاره

  آوریم:  دست می
2 22

2
1
2

B B A B A A

A A B B A B

A

B

g M R g M R
( ) ( )

g M R g M R

R

R

    

 

   

34توان از رابطۀ ها می با داشتن نسبت شعاع سیاره
3V R   به نسبت حجم

  ها رسید:  سیاره

  3 31 1
2 8

A A A

B B B

V R V
( ) ( )

V R V
      

mها از رابطۀ حال با داشتن نسبت حجم و جرم سیاره

V
   نسبت چگالی

  آوریم:  ها را به دست می سیاره

  2 1 1
1 8 4

B B A B

A A B A

M V

M V

 
     

 
    

  )49تا  46هاي  ، صفحه3(فيزيك  (ديناميك)  
----------------------------------------------  

 )محمد منصوري(    »2«گزينة -87

 5کشد تا  آوریم و سپس مدت زمانی که طول می ابتدا دورة تناوب فنر را به دست می
  کنیم:  نوسان کامل انجام دهد را محاسبه می

  

m / kg
N

k
m

m
T T / s

k
0 5
200

12 2 3 0 320



      

   
n

T / s

t t
n t / s

T /
5

0 3 5 1 50 3



    
   

  )57تا  55هاي  ، صفحه3 فيزيك( )جاموا(نوسان و   
----------------------------------------------  

 )(محمد منصوري    »3« گزينة -88

  یابیم:  ابتدا دورة تناوب نوسانگر را می

0 02 20 20 0 02rad
x / cos( t) , A / m

s
      

  

  
2 220 0 1T / s
T T

 
      

   
کنیم. چون نوسانگر در هر دورة تناوب مسافتی به  اکنون مسافت طی شده را پیدا می

  توان نوشت:  ب ساده میسکند، با یک تنا می برابر دامنه طی 4اندازة 

  

0 02 1 2

0 1
1 4 4

4 0 02 1 2 0 960 1

A / m, t / s

T / s

T A A
L t

t L T

/
L / / m

/

  


    




  

   

  )56و  55هاي  ، صفحه3(فيزيك  )جاموا(نوسان و   
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(    »1« گزينة - 89

1ابتدا مکان نوسانگر در لحظۀ
8t s یابیم.  را می

1
8 10 02 4 0 02 4 8

t s
x / cos( t) x / cos( )


       

  
020 02 02

cos
x / cos( ) x


      
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1چون در لحظۀ
8t s0، نوسانگر از نقطۀ تعادل(x ) کند، انرژي  عبور می

  صفر است. با پتانسیل آن برابر 
x)0دقت کنید همواره در نقطۀ تعادل ) صفر و با سیل نوسانگر برابر انرژي پتان

x)در نقاط بازگشتی A)   ،است.  بیشینهانرژي پتانسیل  
  )59و  58هاي  ، صفحه3(فيزيك  )جاموا(نوسان و   

----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(    »2« گزينة - 90

  داریم:دارد. دوره تناوب و بسامد آونگ به جرم گلوله ربطی ن

  

1200 2060
600 6010

A

B

f Hz
n

f :
t

f Hz

      


   

  1
2

A A B

B B A

f g Lg
f

L f g L
   


   

  20 1 1
60 3 3

A A

B B

g g

g g
       

  )59ة ، صفح3(فيزيك  )جاموا(نوسان و   
----------------------------------------------  

 )جواد سورچي محمد(    »4« گزينة -91

با استفاده از رابطۀ 
T


 

  آوریم:  را به دست می T ،با داشتن  2

Rad

T s

 
      

 3
2 2 100

20 10
   

  است. cm2با توجه به نمودار، دامنۀ نوسانگر 
)اي  ) و بسامد زاویهAبا داشتن دامنۀ ( )  آوریم: یگر را به دست م نوسان بیشینهتندي  

max max
m

v A. v / ( )
s

      0 02 100 2   

maxEدانیم  می K .است  
انرژي جنبشی آن با گر برابر ن انرژي پتانسیل نوسا Mبا توجه به نمودار داده شده، در نقطۀ 

  است.
K U

max max

max max

E K K U K K

mv mv v v

     

    2 2 2 2

2
1 12 22 2

   

maxv
max

m
v v v ( )

s
       22 2 2 22 2  

  )59و  58هاي  حه، صف3(فيزيك  )جاموا(نوسان و   
----------------------------------------------  

 )شهاب نصيري(    »3« گزينة -92

  زمان نوسانگر داریم: -با توجه به معادلۀ مکان

x Acos t

/ / cos( t ) t t s

/ / cos( t ) t t s


  


        
 
        

1 1 1

2 2 2

10 075 0 15 3 3
4 40 075 0 15 3 3

   

t

t
 



1
2

1
13

4 4
3

   

  )56و  55هاي  ، صفحه3(فيزيك  )جاموا(نوسان و   
----------------------------------------------  

 )محمدجواد سورچي(    »3«گزينة  - 93

انرژي مکانیکی را بدست  ،ابتدا با توجه به نمودار انرژي جنبشی برحسب انرژي پتانسیل
  آوریم:  می

  
E ,E K U E K U K / U / J        1 5 1 51 1 1 1SMIY  

1 1 52 1 2 1 5 1 41
U / J

E U E ( / ) J


       
  کنیم:  سپس دامنۀ نوسان را طبق رابطۀ زیر محاسبه می

3

10 200 0 22 2 22 1 1 5
200 10

,m g / kg
E mf A

f Hz
T 

    
  



  

2 24 2 10 0 2 5 0 2 20/ ( ) A A / m cm         
  آوریم:  حال بیشترین طول فنر را بدست می

  
  

  
  

2 40 2 20 80L L A ( ) cmmax min      
  )59و  58هاي  ، صفحه3(فيزيك  )جاموا(نوسان و   

----------------------------------------------  

 )مجمد جواد سورچي(    »2«گزينة  -94

  آوریم:  فنر را بدست می –مکانیکی نوسانگر وزنه ابتدا انرژي 

18001 2
102 5 0 052

N
k

mE kA
A cm / m


 

  
 

1 21800 0 05 2 252E ( / ) / J     

  فنر داریم: –از طرفی در حرکت هماهنگ سادة سامانۀ وزنه 
1 2 22 2
1 2
2

U kx
U x E K Acos tU E K

( )
x Acos tE A E A

A

 

E k


            





 


K K cos sin
cos t cos t

E E

  
        

2 212 21 1  

2 2K
sin t K Esin t

E
      

Lmin
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  کنیم: را حساب می حال 

1800 1800 49 10 30020 0 02 0 02

N
kk radm

m g / kgm / s


       

 
  آوریم:  ی بر حسب زمان را بدست میشدر نهایت معادلۀ انرژي جنب

2 252 22 25 300
300

E / J
K Esin t K / sin t

rad

s


   


  

  )59تا  57هاي  ، صفحه3(فيزيك  )جاموا(نوسان و   
----------------------------------------------  

 واد سورچي)محمد ج(    »4«گزينة  -95

زمان حرکت هماهنگ  –زمان و با استفاده از معادلۀ مکان  –با توجه به نمودار مکان 
  ساده داریم: 

4 2 4 0 62 0 6
A cm

x Acos t cos( / )
x cm,t / s

     
 

  

Tcos( / ) / /
T


  

         

2
1 2 2 20 6 0 6 0 62 3 3  

1 8T / s   
تندي گذرد  خط نوسان می دانیم در لحظاتی که نوسانگر هماهنگ ساده از وسط پاره می

Tو انرژي جنبشی نوسانگر بیشینه است. بنابراین در لحظات 
( n )2 1 انرژي  4

  جنبشی نوسانگر بیشینه است. 

0» الف«در نتیجه در موارد  45 4
T

(t / s )   31» ب«و 35 4
T

(t / s )  

1» پ«انرژي جنبشی بیشینه و در موارد  8(t / s T)   ت«و «
32 7 2

T
(t / s )   .انرژي جنبشی صفر است  

  )58و  55هاي  ، صفحه3(فيزيك  ج)اموا(نوسان و   
----------------------------------------------  

سال دوم دوازدهم نيم - 3فيزيك       
 

  (مصطفي واثقي)  »4«گزينة  -96
 ی مسیر توسط نوسانگر از نقاطاگر مدت زمان لازم براي ط ،زیرمطابق شکل 
x cm 1  تا نقطۀ تعادل راt  کنیم، داریم: فرض  

x(cm)

t(s)
t

T T

t

t

4

-1

+1

0/1

4 4

0/3

  

t / / / s

T T T
t t t

T
/ s T / s



   

       
 

   

1 2

0 3 0 1 0 21 2

4 4 2

0 2 0 42

   

rad / s
T /

 
    

2 2 50 4   

  تندي بیشینه است:در نقطۀ تعادل 

maxv A cm / s      4 5 20  
  )57تا  55هاي  صفحه ،3يزيك (ف) امواجنوسان و (

----------------------------------------------  

  )عليرضا گونه(  »4«گزينة   -97
نوسانگر  اي تناوب و بسامد زاویه ةدور ،بنابراین بسامد ؛هاي منبع است بسامد از ویژگی

  باشد. ی ذرات طناب یکسان میمبراي تما
 )64 تا 61هاي  صفحه ،3فيزيك () امواجنوسان و (

----------------------------------------------  

  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة   - 98

xاز کنار هم عبور کنند، این است که  نوسانگرکه دو  شرط این x1   باشد. بنابراین داریم:  2
x x Acos t Acos t    1 2 2  

t t t

t t t t s

    
 
         

2 0
22 2 3 2 3

  

 )57تا  55هاي  صفحه ،3فيزيك () اجامونوسان و (

----------------------------------------------  

  )شادمان ويسي(  »1«گزينة   -99
کره با هر شکستی  شعاع کره  بر سطح آن عمود است و پرتوي ورودي به مرکز نیم

شود. در ابتدا چون  کره خارج میطور مستقیم و بدون شکست از نیم رو شود، به روبه
  شود. شود، به خط عمود نزدیک می رقیق به محیط غلیظ وارد می محیطوي نور از پرت

ˆ ˆˆ ˆˆ ˆD r i r i D        53 16 37   

ˆ ˆn sin i n sinr1 2  

sin n sin    21 53 37 

sin /
n

sin /


   

2
53 0 8 4
37 0 6 3 

  )86تا  81هاي  صفحه ،3(فيزيك  )امواجنوسان و (
----------------------------------------------  

  )مليحه جعفري(  »2«گزينة   - 100
  طبق رابطۀ تندي نور داریم: 

A A B B
c

n n v n v
v

    

x
v

A Bt
A B

A B

x x
n n

t t



   

B B
x x

n n     
3 2 9
2 2 3 8  

  براي خواستۀ دوم مسأله داریم: 

A
A

A

xx
n n

t t


H¼À
H¼À

H¼À
  

xx
x x     

3 1 32 2 4
H¼À

H¼À 

  )86تا  81هاي  صفحه ،3(فيزيك ) امواج نوسان و(
----------------------------------------------  

53
S

O

Dr
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  )نسب عبدالرضا اميني(  »2«گزينة   -101
  آوریم.  را بدست می 2به کمک قانون شکست نور، زاویۀ 

3

1
53=

0

I

AO

C

Bθ

θ

1

2

θ

θ

   
n sin n sin  1 1 2 2  

sin sin sin /       2 2
41 53 0 63    

   2 37  

Oدر مثلث  AI


  داریم:  

OA OA
tan OA cm

OI
     2

3 454 60  

OBIدر مثلث 


  داریم:  

OB OB
tan OB cm

OI
     1

4 803 60 

AB cm   80 45 35  

زاویه   3 ABCلث است، بنابراین در مث 1


  داریم:  

BC BC
cos cos BC / cm

AB
        3 53 35 0 6 2135  

  )86تا  81هاي  ، صفحه3(فيزيك  )امواج(نوسان و 
----------------------------------------------  

  )نسب عبدالرضا اميني(  »3«گزينة   - 102
و در نتیجه دانیم هرچه عمق آب کمتر باشد، تندي انتشار موج در آن قسمت کاهش  می

موج  ، کمتر از طولAموج قسمت  یابد. با توجه به شکل، طول موج نیز کاهش می طول
  است. داریم:  Bقسمت 
A                                    کم عمق است.  Aقسمت  B A Bv v      

 )83تا  81هاي  صفحه ،3(فيزيك  )امواجنوسان و (

----------------------------------------------  

  )جزئي با تغيير 95 -(سراسري رياضي  »1«گزينة   - 103

x)دانیم در نقطۀ تعادل  باید دورة تناوب و دامنۀ نوسان را بیابیم. می  )0  تندي

x)هاي بازگشت  بیشینه و در نقطه A)   تندي صفر است. بنابراین کافی است در
عدد صفر قرار دهیم و دامنۀ نوسان را  vجاي  مکان داده شده، ابتدا به - معادلۀ سرعت

  بیابیم.

x A
v

v x A



   
     

2 2 2 22 2 2
0 0400 4 400 4   

A A A / m
 

       
2 2 2 2 4 1 0 1400 4 400 100   

xاکنون به ازاي 0یابیم: را می ، تندي بیشینه و سپس دوره  

max

x
max maxv v

m
v x v v

s



   

     
2 2 202 2 2

400 4 400 20   

A / m
max

T

v A / T s
T






 
     0 1

2
20 1 420   

Tکه در آن » 1«بنابراین، گزینۀ  T s  5 5 Aو  44 / m0 است، درست  1
  )89صفحة ،3فيزيك ( )جاموا(نوسان و                              باشد. می

----------------------------------------------  

  )93 -سراسري خارج از كشور رياضي(  »4«گزينة   - 104
به سمت بالا و به  Mکند، ذرة  با توجه به این که موج به سمت راست حرکت می

شود.  نیز به طرف بالا و به نقطۀ تعادلش نزدیک می Nطرف مکان بیشینۀ مثبت و ذرة 
آوریم و سپس مشخص  دست بهبنابراین براي پاسخ به سوال، ابتدا باید دورة تناوب را 

sکنیم، 
1
است. براي محاسبۀ دورة تناوب، با توجه به شکل  Tچه کسري از  30

2m   :است، لذا داریم  

  
m

v m/s
T T s

v




   2

10
2
10

   

1کنیم  اکنون مشخص می
30t s  .چه کسري از دورة تناوب است  

1
10 130

2 60 6 6
10

t T
t

T
      

6در واقع باید مشخص کنیم در مدت
T

توجه شوند. با  چقدر جابجا می Nو Mذرات  

2در مکان  Mبه شکل زیر، چون ذرة 
A

  6قرار دارد بعد از
T

و  Aبه مکان  

که در مکان Nذرة 
3
2 A  0قرار دارد به مکانx  رسد.  می  

  )90صفحة  ،3فيزيك () جاموا(نوسان و 
----------------------------------------------  

  )70 -سراسري تجربي(  »1«گزينة   -105

طبق رابطۀ
F

v 


)، تندي انتشار موج با جذر چگالی خطی جرم سیم ) 

Aارون دارد. بنابراین چون نیروي کشش سیم ثابت و نسبت و B    است، باید
B Av v باشد، طبق رابطۀ  باشد. از طرف دیگر، چون بسامد نوسان سیم ثابت می

v

f
  توان نوشت:  می  

A Bf fB B A

A A B

v f

v f


  


  

B Av v BB B
B A

A A A

v

v

 
      

 
1  

  )65صفحة  ،3فيزيك (ج) اموا(نوسان و   
----------------------------------------------  
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  سال اول دوازدهم نيم -3شيمي
  

 )اسلام طالبي(  »  2«گزينة  - 106

 80تا  70نادرست. امروزه امید به زندگی براي بیشتر مردم دنیا در حدود »: 1«گزینۀ 
  سال است. 

  درست.»: 2«گزینۀ 
برحسب سال در سال اخیر  60در  نادرست. شیب نمودار امید به زندگی»: 3«گزینۀ 

  نواحی برخوردار است. امید به زندگی نواحی کم برخوردار بیشتر از شیب نمودار 
مید به نادرست. سطح تندرستی و بهداشت فردي و همگانی با شاخص ا»: 4«گزینۀ 

  زندگی رابطه مستقیم دارد. 
  ) 3و  2هاي ، صفحه3 شيمي(ها در خدمت تندرستي)  (مولكول

----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(    »2«گزينة  -107

  پیوند
C C 

  شمار
  کربن

شمار 
پیوند 
  دوگانه

شمار 
جفت 

الکترون 
  ناپیوندي

 مولکولی ترکیبفرمول 

17  18  1  4  (B) CH (CH ) COOH3 2 16 

53  57  3  12  

(A) CH (CH ) COO CH
|

CH (CH ) COO CH
|

CH (CH ) COO CH







3 2 16 2

3 2 16

3 2 16 2

  

 
  ) 6و  5 هاي ، صفحه3شيمي ها در خدمت تندرستي) ( (مولكول

----------------------------------------------  

 )99ضي اسراسري خارج از كشور ري(    »4«گزينة  - 108

a
m

[H ] [H ]
K / [H ] / mol.L

C [H ] / [H ]

 
 

 
    

 

2 2 10 1 0 1
0 2

  

pH 1  
[HNO ] / mol.L HNO /

1
3 30 1 0 1 63      

/ g .L HNO 1
36 3  

  ) 29تا  23 هاي صفحه، 3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )محمد فائزنيا(    »4«گزينة  -109
  بررسی تمام موارد:

اتم  6اتم هیدروژن و روغن زیتون داراي  6اي مورد اول: درست. اتیلن گلیکول دار
  باشد.  اکسیژن می

 4گروه هیدروکسیل و مولکول اوره داراي  2مورد دوم: درست. اتیلن گلیکول داراي 
  باشد.  جفت الکترون ناپیوندي می

  مورد سوم: درست.
ند با توا هاي خود می مورد چهارم: نادرست. اوره همانند اتیلن گلیکول، علاوه بر مولکول

  د. کیل دههاي آب نیز پیوند هیدروژنی تش مولکول
  هر دو مولکول هیدروکربن و ناقطبی هستند. مورد پنجم: درست.

  ) 5و 4 هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )سيد رحيم هاشمي دهكردي(    »4«گزينة  -110

SOست. سر قطبی این شوینده نادر» 4«گزینۀ  3  .و محلول در آب است  
  ها: سایر گزینهبررسی 
  »: 1«گزینۀ 

R C H SO Na C H C H SO Nan ( n )   348 3486 4 3 2 1 6 4 3  

14 1 72 4 32 48 23 348 12n n           
: C H SO Na18 29   فرمول شیمیایی3

  صابون »: 2«گزینه

C H COONa g.mol   1320 348 320 2818 37  

SOچون سر  »:3«گزینه  3 هاي با یونCa 22وMg در آب  ،دهد رسوب نمی
  کند.  سخت هم به خوبی کف می

  ) 11و 6،10 هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )حسن رحمتي كوكنده(    »4«ة گزين -111

HA :[H ] [OH ]   124 10ÁkÃwH −¼±d¶nj  

124 10
[H ]

[OH ]


 


  

14 1410 10124 10
[H ]

:[H ][OH ] [H ]( )


      


ÂÎoöpH  

[H ] [H ] mol.L         2 2 1 14 10 2 10  

mol H molH         1 2 32 10 10 2 10  
2Naدانیم که  می O :در آب به صورت زیر تفکیک یونی دارد  

2 22 2Na O(s) H O(l) Na (aq) OH (aq)     

1 220 31 0 012 62 12 2
mol Na O mol OH

?molOH / gNa O / molOH
g Na O mol Na O


    

n n / /OH H[OH ] mol.L
V / L

        
0 01 0 002 1 18 100 01®¨kÄk]−¼ ± d¶nj

[H ][OH ] [H ]

pH log[H ] log log / /

       

        

114 1310 108
1 1310 13 0 9 13 98

  

  ) 26و  25 هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )اكبر هنرمند(    »3«گزينة  -112

کنند که به صورت تعادلی  با انحلال در آب، اسید ضعیف تولید می CO2و  SO2آ) 
  شوند. (نادرست)  یونیده می

  ب) درجه و ثابت یونش اسیدها با دما رابطۀ مستقیم دارند. (درست) 
تر یونیده  نسبت به کربنیک اسید دارد، پس بیشتري  ثابت یونش بیشنیترواسید  پ)

  تر است. (درست) هاي آن بیش لظت یونشده و غ
هاي رفت و برگشت در تعادل (مانند یونش اسیدهاي ضعیف) با سرعت برابر  ت) واکنش
  شوند. (نادرست)  انجام می

ث) حجم گاز هیدروژن آزاد شده در هردو برابر است زیرا حجم گاز وابسته به مقدار 
دت واکنش در ابتداي واکنش با دهنده است که در هر دو برابر است. (سرعت و ش واکنش

HCOOH تر است.)  بیش  
کند (پدیدة  بر اثر انحلال در آب، نیتریک اسید تولید می 2NOنکته آموزشی تست: 

  باران اسیدي): 
  ) 24و  23، 21، 20،  16هاي صفحه، 3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 غلظت
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   )94سراسري خارج از كشور رياضي ( »4«گزينة  -113

pH ,pH pOH pOH

mol
[OH ]

L
5

9 14 5

10 

    

 

  mol
[Mg ][ ] / [Mg ] /

L
2 5 2 11 210 1 5 10 0 15        

MgSO
mol

M /
L

 4 0 15  

 )  29تا  23 هاي    صفحه، 3شيمي( ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 )ارژنگ خانلري(    »2«گزينة  -114

  مورد اول و سوم نادرست است. 
 2در آب نامحلول است و برخلاف روغن زیتون که از  مولکول وازلین ناقطبی بوده و

  بخش قطبی و ناقطبی تشکیل شده است، فقط از بخش ناقطبی تشکیل شده است. 
 صورت سازندة کلوئیدها عموماً بههاي  هاي پوششی نوعی کلوئید هستند که ذره رنگ
  هستند.  با اندازة متفاوت هاي مولکولی توده

  )7و 4،6هاي  ، صفحه3(شيمي  )ها در خدمت تندرستي (مولكول
----------------------------------------------  

 )كامران جعفري(    »4«گزينة  -115

3 7 43 7 10 2 10 mol/pH / [H ]
L

        
1410 115 1042 10

mol
[OH ]

L


   


  

42 10 64 10115 10
[H ]

[OH ]

 
  

 
  

H]باشد  یک اسید قوي می HClبا توجه به اینکه  ] [HCl]  ت بنابراین: اس  
mg؟ NaHCO mLHCl

L mol HCl

mL L




 

1003
41 2 10

1000 1
  

1 843 3
1 1 3

mol NaHCO g NaHCO

mol HCl mol NaHCO
   

mg NaHCO
/ mg NaHCO

g NaHCO
 
1000 3 1 68 31 3

  

  ) 32و  31هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 )اسلام طالبي(  »  1«گزينة  -116

  درست.   رد اول:مو

مورد دوم: نادرست به منظور افزایش خاصیت ضدعفونی کنندگی و میکروب کشی 

  کنند.  ها به آنها ماده شیمیایی کلردار اضافه می صابون

  مورد سوم: درست. 

ها، با  هاي خورنده افزون بر برهم کنش میان ذره مورد چهارم: نادرست. پاك کننده

   دهند. می هم ها واکنش آلاینده

  )12و  11هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 )كامران جعفري(    »2«گزينة  - 117

  ها: بررسی گزینه

  دو اسید برابر است: (نادرست)  نهایی ها در محلول گونه غلظت»: 1«گزینۀ 

0 4 0 1 0 1 0 0 3 0 3
0 6 0 6

HA H A HX H X

/ / / / /

/ /

     

 
  

  ت. درس»: 2«گزینۀ 

% /
HA : %

/
   

0 1 100 200 5  

0 3 201 200 3 1
/ HAHX :
/ HX


     


%  

 HAولی در محلول  6/0برابر  HXنادرست. مجموع غلظت یونها در محلول »: 3«گزینۀ
  مول بر لیتر است.  2/0برابر 

 نادرست با نصف شدن غلظت»: 4«گزینۀ
0 3 0 152

/
( / )HX  غلظت یونها در آن

0واهد شد که ازمول بر لیتر خ 3/0 2mol
/

L
  باز هم بزرگتر خواهد بود.  HAمربوط به 

  )18و  17، 16هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )سيد حسن هاشمي(    »3«گزينة  -118

  . نادرست است Hفقط نمودار 
همگی مقدار ثابت یونش را  A,B,E,Fع ثابت هستند یعنی چهار نموداري که تاب

  درجه عدد ثابت است.  25دهند که در دماي  نشان می
  نیز از رابطه ثابت یونش باید استفاده کنیم:  Gسپس براي منحنی نزولی 

2 141014103 32
mol

[H O ][OH ] K [H O ] G
L [OH ]


     


Â²»qº Â¹d¹¶

  گیري از این رابطه داریم:  با منفی لگاریتم

log[H O ] log[OH ]    143  
  آید.  نیز بدست می Cکه یک نمودار خطی نزولی است یعنی منحنی 

هاي کم، اسید ضعیف  یونش و غلظت اسید هم بدانید در غلظتدر مورد رابطه درجه 
 1باز  pHرابطه درجه یونش و  H، در منحنی Dشود یعنی منحنی  تر یونیده می بیش
  هم داریم: ضعیف ر تک ظرفیتیمولا

pH pH[OH ] n.M.        14 1410 10  
 100است که درصد تفکیک ان همواره برابر نمودار قوي  مورد نظر  زاما دقت شود با

  نادرست است. Hاست. پس نمودار 
  )27و 25 ،19هاي  ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول

----------------------------------------------  

 )جواد سوري لكي(    »2«گزينة  -119

کنیم و سپس اختلاف  هر یک از دو ظرف را محاسبه می pHابتدا به صورت جداگانه 

pH آوریم: دو ظرف را بدست می  

HBr H Br    

2 2 22 5 2 3 3N O H O HNO H NO      

محلول
محلول

 محلول
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mol HBr
HBr ?molH / g HBr

g HBr
  

11 08 80−¼±d¶nj :  

mol H
/ mol H

mol HBr


 

1 0 01351  

n /
[H ] / pH log[H ]

V /
       

0 0135 0 270 05  

log (log log ) /       2 227 10 27 10 0 5  
mol N O

N O ?mol H / N O
g N O

  
1 2 51 082 5 2 5 108 2 5

−¼±d¶nj :  

mol H
/ mol H

mol N O


 

2 0 021 2 5
  

n /
[H ] / pH log[H ] log / /

V /
          

0 02 0 4 0 4 0 40 05
pH / / /  0 5 0 4 0 1ý°TiH  

  ) 26و  25، 24 هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )سيد رضا رضوي(    »2«گزينة  - 120

تر  با بالا بردن دماي آب خالص، تفکیک یونی آب بیشموارد اول و دوم درست هستند. 

H]شود پس  می ]  و[OH ]  یابد و  هر دو به یک اندازه افزایش میpH  کم
 کند.  ماند و خاصیت اسیدي یا بازي پیدا نمی ا خنثی باقی میشود ام می

  ) 27و  26 هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )فرزاد نجفي كرمي(    »2«گزينة  -121
200ppm  مول  01/0گرم در لیتر معادل  میلی 200بیانگرHF  :یونیده نشده است  

13200 10 0 0120
mol

g / mol HF
g

    

است و  Hکه معادل  Fمول یون  001/0درصد جرمی برابر  019/0از سویی 
  گرم محلول)  100گرم در  019/0بیانگر مقدار یونیده شده است. (

mol F
/ g / mol

g

n /
[H ] / mol.L

V /


 

   

10 019 0 00119
0 001 10 010 1

  

[H ][F ] / /
Ka /

[HF] /

  
  

0 01 0 01 0 010 01  

  )23تا  20 هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )ميرحسن حسيني(    »2«گزينة  -122

  فقط مورد دوم درست است.
ل ضرب غلظت شود نسبت حاص نشان داده می Kثابت یونش یک اسید که با 

دهد و بیانی از  نشان می را هاي موجود در محلول به غلظت تعادلی آن اسید تعادلی یون
  است.  تعادلمیزان پیشرفت فرایند یونش تا رسیدن به 

  ها، ثابت است (و نه لزوماً برابر)  همۀ گونه  نادرستی مورد اول: در وضعیت تعادل، غلظت
  شود.  هاي رفت و برگشت برابر می ت واکنشدرستی مورد دوم: در حالت تعادل، سرع

تواند یک ثابت تعادل وجود داشته باشد و لزوماً در  دمایی می رنادرستی مورد سوم: در ه
 . شاید واکنش از ابتدا در دماي ثابت انجام شده است.نیستدماي ثابت تعادل برقرار 

  اي صفر نیست.  : در تعادل غلظت هیچ گونهچهارمنادرستی مورد 
  ) 22و  21، 20هاي ، صفحه3 شيمي( ها در خدمت تندرستي) ولكول(م

----------------------------------------------  

 )جواد سوري لكي(    »4«گزينة  - 123

  است. پس 14در دماي اتاق مقدار پی اچ بین صفر تا 
pH(HI)

pH(HCl)

.

  

 

3 6 12
2 4 8

1.SwHkeH» ý°TiH SwH ÁpIM ½jI¶ ¾M ó¼Mo¶
  

pHpH(HI) [H ] mol.L        6 16 10 10  
pHpH(HCl) [H ] mol.L       4 14 10 10  

HI [H ] [HI] mol.L
     

1 610Á¼¤kÃwH  
n

M n M.V
V

    610 100  

HCl [H ] [HCl] mol.L
     

1 4 110Á¼¤kÃwH  
n

M n M.V
V

    410 1  

4 4 410 10 2 10mol mol     kÃwH kÃwH  
42 10 mol  ·jo¨ ÂX¹iÁHoM kÃwH −¼¶ pIM  
gKOH mg

gKOH؟ mol KOH
molKOH g

/ mgKOH

   



56 100042 10 1 1
11 2

  

  ) 26و  25 هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )امير محمد كنگراني(    »2«گزينة  -124

  : Aمحلول 

HA H A

x x x

 



1Â²jI÷U SÊ±ü :  

2 2
3 2 0 81 1

x x mol
K / x /a x x L

    
 

  

2ها:  مجموع غلظت یون 1 6 mol
x /

L
  

B :  4محلول  410 2300 10 0 23ppm /     Â¶o]kÅnj  
a d / /

/ mol.L
      

10 10 0 23 1 25 10 12523¾TÄn¯¼¶ Â²¼¶³o]  

Na]ها  مجموع غلظت یون ] [Cl ] / / mol.L      12 0 125 0 25  
2: هر مول Cمحلول  5N O  ،کند.  ایجاد می یون مول 4در آب  

  ها:  مجموع غلظت یون
/ /

/ mol.L
  

0 02 4 0 08 10 0165 5  

  )18و  17، 16 هاي ، صفحه3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول
----------------------------------------------  

 )حسين ناصري ثاني(    »3«گزينة  -125

  ها: بررسی گزینه
محلول (آ) محلول آمونیاك و باز ضعیف است اما محلول (ب) محلول سدیم »: 1«گزینۀ 

هاي  هیدروکسید و بازقوي است. بنابراین در دما و غلظت یکسان، مقدار و غلظت یون
  رسانایی آن نیز کمتر است. ل (ب) کمتر و لوحاصل در محلول (آ) از مح
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در محلول (آ):                »: 2«گزینۀ 

/[H ] [OH ] mol.L


           


141010 7 11 4 110 2 10 5 10112 10
  در محلول (ب): 

/[H ] [OH ] / mol.L


           


141013 4 14 1 110 4 10 2 5 10144 10

در نتیجه:                                                               
12 5 10 50045 10

/ 



  

آن کوچک است ولی محلول (ب) باز قوي و  Kbاز ضعیف و محلول (آ) ب» 3«گزینۀ 
Kb  .عددي بسیار بزرگ است  

براي باز کردن مجاري مسدودشده با اسیدهاي چرب از محلول سود سوزآور » 4«گزینۀ 
  ) 31تا  28 هاي صفحه، 3(شيمي  ها در خدمت تندرستي) (مولكول     شود. غلیظ استفاده می

 ----------------------------------------------  

 )مژگان ياري(    »4«گزينة  -126

هایی هست که در  انرژي الکتریکی پر کاربردترین شکل انرژي در به کارگیري فناوري
  اند.  رشد دانش و پیشرفت فناوري نقش داشته

  ) 39 و 38 هاي ، صفحه3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )زاده حسن عيسي(    »3«گزينة  -127

  بررسی موارد:بقیه موارد درستند.  اول و آخربه جز موارد 

3Aنادرست. در این مجموعه  مورد اول:   2ترین اکسنده و  ضعیفE   قویترین
  ده است. اکسن

واکنش دارند پس  هاي دو نیم0Eترین اختلاف را بین کم Dو  Cدرست.  مورد دوم:
  کند. ایجاد می )V29/0(ترین ولتاژ را  ، کمها  سلول گالوانی حاصل از آن

کوچکتر است  Cعنصر  Eاز  Bعنصر  Eدرست. با توجه به اینکه  مورد سوم:
محافظت  Cعنوان آند خورده شده و عنصر  هب Bبنابراین در صورت ایجاد خراش، عنصر 

  شود.  می
بزرگتر بعنوان ظرف براي نگهداري محلول  Eدرست. همواره از فلز با  مورد چهارم:

  شود.  کتر استفاده میکوچ Eفلز با 
  مورد پنجم:

E / ( / ) /(A E) /
/

E / ( / ) / /(D B)

    


     


1 2 1 7 2 9 2 9 4 830 15 0 75 0 6 0 6  

  )48و  47هاي ، صفحه3 شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )پور سهند راحمي(    »2«گزينة  - 128

 صحیح هستند. »ب«و  »آ«هاي  عبارت

A)پتانسیل سلول SHE) ۀمثبت است یعنی در سري الکتروشیمیایی، گونA  در

nAۀقرار گرفته است، بنابراین قدرت اکسندگی گون Hبالاي    از یون هیدروژن
A)تر است پس در سلول گالوانی  بیش SHE) ترون از آند (الکترودالکSHE به (

  شود.  ) منتقل میAکاتد (الکترود
B)پتانسیل سلول SHE)ۀمنفی است، یعنی در سري الکتروشیمیایی، گون B در

تر است، بنابراین در  بیش Bاز  Aۀگیرد. چون پتانسیل کاهشی گون ر میقرا Hپایین
B)سلول گالوانی  A) ۀدر کاتد گونA کاهشصورت طبیعی  به 

n(A ne A)   ۀو گونB صورت طبیعی اکسید  بهm(B B me )   
0شود و پتانسیل سلول برابر  می 78 0 85 1 63/ ( / ) / V   باشد. می  

  )49تا  44هاي  ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )ين طيبياميرحس(    »4«گزينة  -129

2واکنش انجام شده به صورت  3 34 2 4 3Al CuSO Al (SO ) Cu   
  باشد.  می

2Cuمول  3توان نتیجه گرفت که به ازاي مصرف  می  ،2  3مولAl   تولید
  شود.  می

  
2 33 2

2 0
3 2

2 3 2

Cu Al

:

: x x

: x x

 

 



¾Ã²»HnHk£¶
RHoÃÃûU
ÂÄI¿º



  

2 3 2 3 2 2 5 0 4[Cu ] [Al ] x ( x) x /          
3 35 1 6 0 32 2 2 0 32 0 64x / x / [Al ] x / / molAl         

3واکنش اکسایش به صورت  نیم 3Al Al e   باشد:  می  

mole
?e : / mol Al / mol e

mol Al


   


330 64 1 9231

  

  ) 43و  42، 41 هاي ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )آرمان اكبري(    »3«گزينة  - 130

کنند  تانسیل کاهشی دو فلزي که در سلول الکتروشیمیایی شرکت میهر چه اختلاف پ
  )3(گزینۀ بیشتر باشد انتظار داریم تغییرات دما زیادتر باشد. 

هاي  هاي موجود، واکنش گزینه چهارم با توجه به پتانسیل در گزینهدقت شود که 
  کاهشی قابل انجام نیست در نتیجه تغییر دمایی نخواهیم داشت. 

گیریم که در گزینه  زینه دیگر بیشترین اختلاف پتانسیل کاهشی را در نظر میگ 3براي 
دهد. پس انتظار داریم  سولفات رخ می (II)سوم در واکنش تیغه آلومینیم و مس 

  بیشترین افزایش دما در ظرف گزینه سوم رخ دهد. 
  )48و  47، 43هاي  ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 

----------------------------------------------  

 )پويا رستگاري(    »3«گزينة  -131

تواند  با توجه به پتانسیل کاهشی استاندارد مس و آهن، تنها آهن موجود در این آلیاژ می
به صورت زیر  HClبا محلول هیدروکلریک اسید واکنش دهد. واکنش آهن با محلول 

  باشد:  می

e
Fe(s) HCl(aq) FeCl (aq) H (g)


  

22 2 2  
شود بنابراین جرم  مول الکترون، یک مول آهن مصرف می 2در واکنش بالا به ازاي هر 

  آهن مصرف شده برابر است با: 
mole mol Fe gFe

?gFe / e
molFe/ e mol e


    

 

1 1 56239 03 10 23 16 02 10 2
  

42gFe  
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شده گرم آن از مس تشکیل  126گرم آن متعلق به آهن بنابراین  42گرم آلیاژ  168از 
  است. 

  شود با:  بنابراین درصد جرمی مس نیز برابر می
126 100 75168  u¶Â¶o]kÅnj %  

  ) 47تا  44هاي  ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )اميرعلي بيات(    »1«گزينة  - 132

Alواکنش انجام شده در این سلول  Cu Cu Al   2 32 3 3 باشد  می 2
مول مس به روي تیغه اضافه  3مول الکترون مبادله شده در سلول  6که به ازاي هر 

مول الکترون که  6گردد. یعنی به ازاي هر   مینیوم از تیغه جدا می مول آلو 2شود و  می
  شود با:  تیغه برابر می 2شود اختلاف جرم  در سلول مبادله می

3تیغه دو ختلاف جرما 64 2 27 246g      
mole / e

g mole

 
 



236 6 022 10
246 1³o]ý°TiH 4 اختلاف جرم 92/ g  

/ e  227 22 10  
  ) 46و  45،  44 هاي ، صفحه3(شيمي  (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 

----------------------------------------------  

 )امير حاتميان(    »1«گزينة  - 133

  . بررسی موارد:استنادرست  فقط مورد چهارم
ها به طرف کاتد و  شده است، کاتیوننها درست معرفی  جهت حرکت یون مورد اول:

  کنند. ها به طرف آند حرکت می آنیون
 (Cu)آند و مس (Zn)الکترودها نادرست معرفی شده است روي  نقش مورد دوم:

  باشد.  اتد میک

2Znدرست.  مورد سوم:   2تولید وCu  و اندازة شیب تغییر  شود  مصرف می
  .می باشد غلظت آنها به دلیل ضرایب برابرشان برابر

  واکنش کلی: مورد چهارم:
2 2Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)     

1 640 4 25 61 1
molCu gCu

/ mol Zn / g
mol Zn molCu

   kUI¨³o]yÄHqÎH  

  جهت حرکت الکترون از طرف آند به طرف کاتد  د پنجم:مور
2 2: Cu Zn Â¬k¹v¨H  

  ) 47تا  44 هاي ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )محمدرضا جمشيدي(    »2«گزينة  - 134

  مورد اول: نادرست.

2 4 42 2: O H O e OH   ¸ÀA Â¬jn¼i yÀI¨  y¹¨H» ´Ãº  

: O H e H O   4 4 22 2ÂTi¼w −¼±w yÀI¨  y¹¨H» ´Ãº  
همسو با حرکت یون هیدرونیوم  بیرونیمورد دوم: نادرست. حرکت الکترون در مدار 

  است. 
  

H                                    درست.نامورد سوم:  (g) O (g) H O 2 22 2 2  
mol mol g

/ L / g
/ L mol mol

    
1 70 2 1872 8 27 322 4 100 3 1

pI¬ JA JApI¬ JApI¬ pI¬ JA
  مورد چهارم: درست.

0 861 100 70 301 23
20

/

/
    



ÂTi¼w−¼±w ½jpIM Áro º H ý°UH
p¼w·»nj n¼U¼¶ ½jpIM Áro º H ý°UH 

% %
% 80%

  

30 0 37580 /   
  ) 53تا  50هاي  ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 

----------------------------------------------  

 )آرمان اكبري(    »3«گزينة  -135

  .موارد اول و آخر نادرست هستند
حلبی فلز آهن است درحالی که آند ) Zn(در آهن سفید، فلز روي آند بررسی مورد اول: 

)Fe.است (   
نیم واکنش کاتدي در هر دو مورد در محیط خنثی یکسان و به  مورد چهارم:بررسی 

  شرح زیر است: 

2 4 42 2O (g) H O(l) e OH (aq)     
  ) 59و  58 هاي ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 

----------------------------------------------  

 )د سوري لكي جوا(    »1«گزينة  - 136

  دهد. در آهن سفید خراشیده شده، فلز روي کاهنده است و واکنش می
2 2 22 2 2Zn O H O Zn(OH)  Â±¨  y¹¨H»  

mol Zn(OH)
?gO / g Zn(OH)

g Zn(OH)
 

1 219 82 2 99 2
  

1 322 2 3 2 22 12 2
molO gO

/ gO
mol Zn(OH) molO

    

mol Zn(OH)
?gH O / g Zn(OH)

g Zn(OH)

mol H O g H O
/ g H O

mol Zn(OH) mol H O

 

  

1 219 82 2 99 2
2 182 2 3 6 22 12 2

  

H O, O / / / g  3 6 3 2 0 42 2³o] ý°TiH  

mol Zn(OH) mole2 42  
mol Zn(OH) mole

?mole / g Zn(OH)
g Zn(OH) mol Zn(OH)


   

1 4219 8 2 99 22 2
/ mole 0 4  

  ) 59و  58 هاي ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )بهنام قازانچايي(    »3«گزينة  -137

یند برقکافت انجام شده است. ادر قطب منفی (کاتد) نیم واکنش کاهش مربوط به فر
توان با برابر  ها متفاوت است، می لکترون مبادله شده در برقکافت این نمکچون تعداد ا

دست  مول الکترون) در هر ترکیب جرم فلز به 1قراردادن تعداد الکترون مبادله شده (
  آمده از برقکافت هر نمک را محاسبه کرد: 

molCu gCu
) Cu (l) e Cu(l) xgCu mole

molCumole

      


1 6421 2 1 12
gCu 32  

mol Fe gFe
) Fe (l) e Fe(l) xg Fe mole

mol Femole

      


1 5632 3 1 13
8 67/ gFe  

mol Al g Al
) Al (l) e Al(l) xgAl mole

mol Almole

      


1 2733 3 1 13
gAl 9  

mol Na g Na
) Na (l) e Na(l) xgNa mole

mol Namole

      


1 234 1 11
gNa 23  
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نکته طلایی: با تقسیم جرم مولی فلز بر بار یون آن، جرم فلز به ازاي یک مول الکترون 
  آید.  بدست می

  ) 56و  55 هاي ، صفحه3(شيمي در سايه شيمي)  (آسايش و رفاه

 ----------------------------------------------  

 )عبدالرضا دادخواه(    »4«گزينة  - 138

E 2کاهشCu  تر از  بزرگE کاهش آب است پس در رقابت کاهش پیرامون

2Cuاتد، کاتیون ک  الکترون دریافت کرده و ،H O2یابد.  کاهش نمی  
شود که حجم آن در  پیرامون الکترود کاتد، گازهاي هیدروژن جمع می» 1«گزینۀ 

  دو برابر حجم گاز اکسیژن آزاد شده پیرامون الکترود آند است. تقریباً شرایط یکسان، 
2 22 2 2H O H O   

هاي جابه جا  پذیري نیم واکنش آب، بستگی به شمار الکترون سهولت انجام» 2«گزینۀ 
  شده ندارد. 

 درتولیدي  OHو  Hهاي  کند زیرا شمار مول آب تغییر نمیpH» 3«گزینۀ 
  معادله موازنه شده آن برابر است. 

  )55و  54هاي  ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )فرزاد رضايي(    »4«گزينة  -139

Hبرقکافت آب  O(l) H (g) O (g) 2 22 2 2  
mol H O g H Omolgas

/ Lgas
/ Lgas molgas mol H O

  
2 181 2 2201 6 22 4 3 1 2

  

gH O 108 2  
gH O mLH O108 1082 2  

  چون حجم آب نصف شده است، بنابراین غلظت محلول دو برابر شده و داریم: 

2 2 0 3 4 21 2 21
M

pH pH log log / pH /
M

      

  ) 55و  54 هاي ، صفحه3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

 )اميرحسين مرتضوي(    »1«گزينة  - 140

Niنیکل به صورت کاهش یم واکنش ن e Ni  3 غلظت محلول از  باشد. می3
  :بررسی همۀ مواردمولار مصرف شده است. 02/0رسیده است  02/0به  04/0

  مورد اول: نادرست.
0 02 2 4 310 2 4 3 1 2 4 3

/ mol Ni (SO )
gNi؟ L Ni (SO )

LNi (SO )
   

2 58 23 21 12 4 3
mol Ni g Ni

/ g Ni
mol Ni (SO ) mol Ni

    

23 2 0 004645000
/

g؟ Ni( ) / g Ni  ¾÷õ¤oÀ  

  مورد دوم: نادرست. 
( / / )mol Ni (SO )

mole؟ L Ni (SO )
L Ni (SO )

  
0 04 0 02 2 4 310 2 4 3 1 2 4 3

  

mol Ni mol e
/ mol e

mol Ni (SO ) mol Ni


  

2 3 1 21 12 4 3
  

درصد خالص 80 نمکباشد که  درصد ناخالصی به این معنا می20مورد سوم: درست. 
  است.

0 02 2 4 3102 4 3 2 4 3 1 2 4 3
/ mol Ni (SO )

g؟ Ni (SO ) L Ni (SO )
L Ni (SO )

   

g Ni (SO ) g
g Ni (SO )

mol Ni (SO ) g
  
404 1002 4 3 101 2 4 31 802 4 3

}²IiIº (}²IiIº )}²Ii  

  ) 62و  60 هاي صفحه ،3(شيمي (آسايش و رفاه در سايه شيمي) 
----------------------------------------------  

سال دوم دوازدهم نيم - 3 شيمي  

  

  )محمدرضا پورجاويد(  »4«گزينة   -141

  نادرست هستند. » پ«و » آ«هاي  عبارت

  هاي نادرست: بررسی عبارت

Alهاي  آ) کاتیون 3  ،Na  وMg 2  موجود در اجزاي سازندة خاك رس به

Feاند، اما  آرایش گاز نجیب رسیده 3  موجود در)Fe O2   ) چنین شرایطی ندارد.  3

ب افزایش ها) از گرافیت، موج هاي کربن در هر لایه (نه بین لایه پ) پیوند کووالانسی اتم

  نقطۀ ذوب و جوش آن شده است. 

  ) 73و  72،  69 هاي ، صفحه3(شيمي  و ماندگاري) اي از هنر، زيبايي شيمي جلوه(
----------------------------------------------  

  )مجيد توكلي(  »1«گزينة   -142

  هاي سوم و چهارم نادرست هستند.  عبارت
  نادرست:  هاي عبارتبررسی 

H(به جز  ها آن هاي ترکیبا توجه به تبخیر آب، درصد جرمی عبارت سوم: ب O2( 
  یابد.  افزایش می

انرژي شبکه بلور یک ترکیب یونی با بار کاتیون رابطه مستقیم و با شعاع چهارم:  عبارت
   آن رابطۀ وارونه دارد. 
  ) 82و  81،  69 هاي ه، صفح3(شيمي و ماندگاري)  اي از هنر، زيبايي شيمي جلوه(

---------------------------------------------- 
  )زواره محمد عظيميان(  »2«گزينة   - 143

  بررسی موارد:
   رود. ها به کار می عدسیو  هاآ) نادرست، سیلیس خالص در ساخت منشور

  ب) درست 
مایع و  به حالت جامد،در دماي اتاق  موادمولکولی برخلاف سایر  موادپ) درست، زیرا 
  گاز وجود دارند. 

  ت) درست 
  ث) درست   

  ) 74تا  70 هاي ، صفحه3(شيمي اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)  (شيمي جلوه
----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   -144

Mg   شعاع یونی: Li Na O Cl       2 2   
  ا: ه بررسی برخی از گزینه

  باشند.  می Siو  C) عنصرهاي اصلی سازندة جامدهاي کووالانسی در طبیعت، 1
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Vهاي  ) محلول حاوي کاتیون4 3 باشد.  به رنگ سبز می  
  ) 86و  81، 80،  72 هاي ، صفحه3(شيمي و ماندگاري)  از هنر، زيبايي اي جلوهشيمي (

----------------------------------------------  

  )مجيد توكلي(  »4«گزينة   -145
  بررسی موارد نادرست: 

هایی که از اگزوز خودروها به ازاي طی مسافت یک  مورد آ) ترتیب میزان آلاینده
x  شوند به صورت مقابل است:  کیلومتر، خارج می yCO C H NO    

  شود.  باعث افزایش اوزون تروپوسفري می NO2مورد پ) 

NO (g) O (g) NO(g) O (g)}  2 2 3
kÃ{n¼i n¼º

ÁHï½¼¿¤
Áoÿw¼Q»oU ·»p»H

  ) 102و  101،  100 هاي ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن به سوي آينده راهي(شيمي، 
----------------------------------------------  

  )مجد پيمان خواجوي(  »1«گزينة   -146

فرض کنیم خواهیم  aشده را  مصرف NOو جرم  a5شده را  مصرف COم اگر جر
  داشت: 

mol NO kJ a
?kJ : ag NO akJ

g NO mol NO
  
1 181 181 330 2 60   

molCO kJ
?kJ : agCO / akJ

gCO molCO
 
1 5665 50 528 2   

  شده برابر است با: پس نسبت خواسته 
/ a

/
a

50 5 16 83     

  ) 102و  101،  100 هاي ، صفحه3(شيمي تر)  اي روشن آينده به سوي راهي(شيمي 
----------------------------------------------  

  زاده) (شهرزاد حسين  »4«گزينة  -147
  آنتالپی فروپاشی با بار یون رابطۀ مستقیم و با شعاع یون رابطۀ عکس دارد. 

LiF»:4«مقایسۀ صحیح عبارت گزینۀ  NaF NaCl    
  ها:  بررسی سایر گزینه

Alها در  بار یون»: 1«گزینۀ  O2  Naاز دو ترکیب دیگر بیشتر است. چگالی بار  3

  ، بیشتر است. Csاز 
  ها:  بار یون»: 2«گزینۀ 

  Cl ،Na ،O 2 ،Fe 2 ،N 3 ، Al 3.  
  ها:بار یون»: 3«گزینۀ 

  Cl ،Na ،Cl ،Ca 2 ،O 2 ، Mg 2 . 

  ) 82و  81 هاي ، صفحه3(شيمي  اي از هنر، زيبايي و ماندگاري)، جلوهشيمي(
----------------------------------------------  

  )زواره محمد عظيميان(  »3«گزينة   - 148

NO(g) NO (g) NH (g) N (g) H O(g)   2 3 2 22 2 3   
 5دار در این واکنش پس از موازنه برابر  موع ضرایب استوکیومتري ترکیبات اکسیژنمج
  ها:  بررسی سایر گزینهباشد.  می
  باشد.  سازي کم می ) واکنش فسفرسفید با اکسیژن هوا یک واکنش گرماده با انرژي فعال1
با  سازي واکنش هیدروژن به روي در نقش کاتالیزگري، انرژي فعال نسبت ) پلاتین2

  دهد.  اکسیژن را به میزان بیشتري کاهش می
نانومتر  10تا  2هاي فلزي با قطر  هاي درون مبدل کاتالیستی، توده ) در سطح سرامیک4

  وجود دارند. 
  ) 99و  98 هاي ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن راهي به سوي آينده ،شيمي(

----------------------------------------------  

  بيگباغي) شاهي  (جهان  »1«گزينة  -149
  هاي نادرست:  باشند. بررسی عبارت موارد اول، سوم و چهارم نادرست می

) 2) گرماده بوده و با آزاد کردن انرژي همراه است و واکنش (1واکنش (مورد اول) 
0Hگرماگیر بوده و داراي  باشد و علامت میaE مثبت است. نیز  

به یک  را سازي رفت و برگشت ) انرژي فعال1حضور کاتالیزگر در واکنش ( مورد سوم)
  دهد.میکاهش  اندازه (نه یک نسبت)

) است. بین سرعت و انرژي 1سرعت واکنش ( تر از کم) 2سرعت واکنش ( مورد چهارم)
  وجود ندارد.  خطیسازي رابطه  فعال

  ) 99تا  96 هاي ، صفحه3(شيمي تر) ناي روش(شيمي، راهي به سوي آينده
----------------------------------------------  

  )محمدرضا پورجاويد(  »4«گزينة   -150

آن برابر با  Hدر واکنش داده شده،  NOClمول  2با توجه به تولید 
( ) 2   توان گفت:  ل خواهد بود. بنابراین میکیلوژو 18

a a a(H E E E      36 76SÎn (SÎn) (Sz¬oM) SÎn)  

a(E kJ  40SÎn)  

aE 76شود  هاست که می واکنش برگشت برابر با فاصلۀ قله تا فراوردهkJ.   
(H H kJ    36(Sz¬oM) SÎn) 

  ) 99تا  96 هاي ، صفحه3(شيمي  تر) اي روشن آيندهراهي به سوي  ،شيمي(
----------------------------------------------  

  + پايه مرتبط 3 رياضي     
  

 )سروش موئيني(    »4گزينة  -151

  کنیم: را رسم می fنمودار تابع 

2

-2

-8

8

y

x

  
x x x x (x )

x x x x (x )

      

      

3 2 3

3 2 3
0 6 12 2 8
0 6 12 2 8

   

  ي است.بینید تابع در دامنۀ خود، اکیداً صعود همانطور که می
)10تا  6هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)    

----------------------------------------------  

 )حسيني حسن سلامي محمد(    »4گزينة  -152

3 2 1

1 5 1 6 1
1 2 4 5 2 5 4 5 3 5 2

2 4 2 4 4
4 3

4 5 1( ) ( ) ( )

[x] x [ , ) ( )

[x] / [x] / x [ , ) ( )

f ([x]) f ( [x] ) [x] [x] [x]

x [ , ) ( )

x [ , ) max(b a)

   
       

      
  

     

   

  )10تا  6هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)
----------------------------------------------  

 )مصطفي كرمي(    »4گزينة  -153

  کنیم که: در گام اول دقت می

0 1

4 2 2 32 2 2 2
...

x x x x
f (x) [ ] [ ] f (x)

 


       


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xپس کافی است
g(x)

x


 ]را رسم کنیم و برد آن را در بازة 2 , )2 بدست  3

  بیاوریم:

  
)پس برد , )3 .است  

  )23و  22، 14تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي  (تابع)

----------------------------------------------  

 )عليرضا نعمتي(    »4گزينة  -154

  آوریم: را بدست می fogتابع   دامنۀ  طبق تعریف،

  0 2fD : x                                                

gx D { }   2  )1  

                                                         fg(x) D  )2   

10 2 1 52
x

x x
x


     


IÄ  

1 5fogD ( , ] [ , )       

0 1 2 3 4 fogx , , , , D   

  .باشد نمی fogعدد صحیح عضو دامنۀ تابع  5 بنابراین

  )23، 22، 13تا  11هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)  

----------------------------------------------  

 )پويان طهرانيان(    »3گزينة  - 155

fابتدا با توجه به اکیداً صعودي بودن تابع (x) و دامنۀx  شویم  آن، متوجه می 0

]که برد آن نیز بازة , ) 1 :خواهد بود. حال داریم  

y x x y x x y ( x )           22 1 2 1 2 1 2
( x ) y x y x y             21 2 1 2 2 1

  

  

f f

x y x y y

f (x) x x (x )

R D 





        

      





1

1
2 1 2 2 3
2 2 3 1

2 ·H¼U

   

  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع)  

----------------------------------------------  

 )مهرداد استقلاليان(    »2گزينة  -156

Tاست یعنی 3طبق شکل نصف دوره تناوب برابر   6.  

  T a a

a


      


26 6 2 6 3   

f ( ) ,B cos( ) b b b

f (x) cos( x)

             



   

00 1 2 0 1 2 1 11

2 13
   

)cosدارد یعنی عبارت ، ماکزیممAدر نقطۀ fتابع x)

براي اولین بار بعد از  3

A  شده است یعنی: -1صفر برابر  A Ax x , y


    3 33   

  
C D

f(x) cos( x) cos( x)

x , x , x CD

 
      

  
        

10 2 1 03 3 2
2 1 5 43 3 3

   

  
A( , ) ,B( , ) AB ( ) ( )

CD
/

AB

      

 

2 23 3 0 1 3 0 3 1 5
4 0 85

   

  )41و  40، 37تا  32هاي  ، صفحه3(رياضي  (مثلثات)

----------------------------------------------  

 )مصطفي كوهي(    »3گزينة  - 157

xدانیم می x
tan cot

 
2 k)است و در نقاط 1برابر  2 )x k   تعریف

  نشده است.

sinپس کافی است نمودار x2 :را رسم کنیم  

A
B

2

521-1-2

  

Aپس ( , ) 1 )Bو 0 , )
5   است و داریم: 12

  AB
y

m
x

 
   
 

1 0 1 2
5 7 712 2

   

  )41تا  32هاي  ، صفحه3(رياضي (مثلثات) 

----------------------------------------------  
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 )سيد جواد نظري(    »3«گزينة  -158

A ( sin )( sin )( sin )( sin )

A ( sin )( sin )( sin( ))( sin( ))

A ( sin )( sin )( sin )( sin ) ( sin )( sin )2 2

5 13 171 1 1 112 12 12 12
5 51 1 1 112 12 12 12
5 5 51 1 1 1 1 112 12 12 12 12 12

   
    

   
       

     
        

cosحال به کمک رابطۀ  sin   2   ، داریم:21

A (cos )(cos ) (cos )(sin )

(sin ) ( )

2 2 2 2

2 2

5
12 12 12 12

1 1 1 1
4 6 4 2 16

   
 


  

  

  )43و  42هاي  ، صفحه3(رياضي (مثلثات)  
----------------------------------------------  

 )ادهز حسن دفرشا(    »1«گزينة  - 159

cos cos

cos cos cos cos

cos

cos

cos
cos cos

cos cos

cos cos

2

2 2

2

2 2

2

2

2 1 2
2 2 1 4 2 2 1 4

17 98 491 281 81 81
72 9

711 2 9
2 2
8 2 2
9 3
1 1
9 3

   

       

     

  

 
    


     

     

  

 
      

1 1 2 2 2 2 1 8 8
3 3 3 3 9 9   ضرب مقادیر ممکن حاصل 81

  )43و  42هاي  ، صفحه3(رياضي (مثلثات)  
----------------------------------------------  

 )كاظم اجلالي(    »2«گزينة  - 160

cosبا تقسیم دو طرف معادله بر  x2 م که (دقت کردیcos x  ریشۀ معادله  0
  داریم: نیست)

sin x sin x

cos x cos x cos x
  

2

2 2 2
2 18 5 0   

tan x tan x tan x    2 28 10 1 0   
b a ctan x tan x tan x        2 19 10 1 0 1 9IÄ   

]ترین جواب در فاصلۀ  بزرگ , ]


 02
تر به صفر است؛ پس  ، جوابی نزدیک

tan  
1
9

  گیریم و داریم: را می 

 tan cot
         
 

19 9 9 89
   

  )48تا  42هاي  ، صفحه3(رياضي (مثلثات) 
----------------------------------------------  

 )مهرداد كيوان(    »2«گزينة  -161

عبارت  x f ( x)2   دهیم: را تشکیل می 2

a( x) b ax bx x x ax bx
x x

( x) x x

     
       

2 2 22 2 16 2 22 24 2 1 8 1 8 1
انـد و نسـبت  درجه است، پـس صـورت و مخـرج هم 3برابر  حد این کسر در  

  است: 3ضرایب پرتوان 
a a     16 2 0 8   

     ها: نسبت پرتوان

                ( b)x
b b

x


     

2 3 2 24 228   

  بنابراین:
b a ( )    22 8 30   

  )64تا  58هاي  ، صفحه3(رياضي  نهايت) نهايت و حد در بي (حد بي
----------------------------------------------  

 )كيان كريمي خراساني(    »2«گزينة  -162

xدر   2  و حاصل مخرج صفر است. بایـد بـه علامـت صـفر  12حاصل صورت
  دقت کرد:

x x (x )(x x )     3 212 16 2 2 8   
(x )(x )(x )   2 2 4   

(x ) (x )  22 4   

xبا توجه به این تجزیه، مخرج در   2  برابر0  است؛ پس حـد تـابع در2 

شود  می  
12
0

  برابر است با: fofو حد  

x x x

x

x x
lim fof (x) lim f (x) lim

x

x
lim

x

  



 


  

2

32
3

3 1

·H¼U oQ

   

  )64تا  51هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي
----------------------------------------------  

 )حسيني حسن سلامي محمد(    »3«گزينة  - 163

x
lim f ( cos x) f ( ) f ( )

0
2 2 1 1 


      

  پس:
          

x x

x x

x

x

lim f ( cos x) lim f (x)

x x [x] x x
lim lim

x x x x

(x )(x )(x x )
lim

x x

(x )(x )(x x ) ( )( )
lim

(x )(x )

0 1
2 2

1 1

21

1

2

4 3 4 3
3 2 3 2

1 3 3 2
3 2

1 3 3 2 2 2 41 2 1



 





 

 





 

   
 

   

   


 
    

  
  

 

  )53تا  51هاي  ، صفحه3رياضي نهايت) ( د در بينهايت و ح (حد بي
----------------------------------------------  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


 

  29:  ةصفح  تجربي دوازدهماختصاصي       ماه فروردين 16پاسخ تشريحي آزمون          
    

 
 

 )دانيال ابراهيمي(    »3«گزينة  -164

xبا قرار دادن 0 0در عبارت داده شده به کسر
رسیم، بنابراین نیاز به رفع  می 0

راي رفع ابهام از اتحاد چاق و لاغر براي صورت کسر و اتحاد مزدوج براي ابهام داریم. ب

  کنیم: مخرج کسر استفاده می

x

x

x

x x
lim

x x

( x ) x x ( x )

( x ) x x ( x )

x x

x x

x x
lim

x x

x x

( x ) x x ( x )

x x
lim

x x

3 32 6

6 20
3 3 3 32 2 2 6 6 2
3 3 3 32 2 2 6 6 2

6 2

6 2
2 6
6 20

6 2
3 3 3 32 2 2 6 6 2

2 6
6 2 3 30

2 2
1 1

2 2 2 2
2 2 2 2

1 1
1 1

2 2
1 1

1 1
2 2 2 2

2 2
3 4 3 4







  


  

      


      

  

  

  


  

  


      


  



  

  )53تا  51هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  

----------------------------------------------  

 )هوشنگ نصيري(    »4«گزينة  -165

 شویم که مخرج ریشۀ مضاعف دارد: حد اول متوجه می از

x x

x ax b (x ) (x k) x (k )x ( k)x k

k , a ,b

x (x )(x )
lim lim

x x (x ) (x )

3 2 3 2

2
3 22 2

1 2 1 2
2 3 2

4 2 2 4
93 2 1 2 

          
   

   
 

   

  

  )57تا  53هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  

----------------------------------------------  

 آبادي) وحيد ون(    »1«گزينة  -166

xمخرج کسر به ازايباید  به دلیل حاصل 4


 :برابر صفر شود یعنی  

x

x

sin bcos

b b

ax
lim

sin x cos x

ax
lim

(sin x cos x)

a

4

4

2 04 4
22 0 22

2 2

2

4
0













 
 

    

 
 



 
  




 

  

   

  شود پس: باید صورت کسر عددي منفی باشد تا حاصل حد

x x

a a a

x a a a
lim lim

x x (x )2 22 2

0 44 4
3 6 6
4 4 2 0 

 
      

  
   

  

  

aچون 4 توان نتیجه گرفت میa6 2   یعنی صورت کسر بالا عدد مثبت
  باشد. می

  )57تا  51هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
----------------------------------------------  

 عباس اشرفي)(    »4«گزينة  -167

xدر حد داده شده، مخرج کسر در همسایگی   ست. پس حد صورت آن صفر ا 3

  باشد.  نیز در این نقطه صفر می

  
x
lim f (x) f (x) f ( ) f ( )

f ( )
(f ( ) )(f ( ) )

f ( )


      

 
     



2 2
3

30 0 3 3 30 0

3 63 6 3 5 0
3 5

¡  ¡  ù    

fبا فرض  (x) x ax b  2 توان نوشت:  می  

a b a b b a          9 3 5 3 4 3 4   

  است. داریم: 66از طرفی حاصل حد برابر 

x

(f (x) )(f (x) )
lim

x

 


3
6 5 663   

دانیم  می
x
lim f (x)


 
3

6 0  :  

x x x

f (x) (x ax b)
lim f (x) . lim lim

x x  

   
   

 

2

3 3 3
5 56 11 663 3  
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x

x x

x

x ax b
lim

x

x ax ( a ) x ax (a )
lim lim

x x
(x )(x a )

lim
x



 



  




      
 

 
  

 


2

3
2 2

3 3

3

5 63
3 9 3 3

3 3
3 3 63

   

در نتیجه 
x
lim x a


  
3

3 aو  6  bو  0  4  و ضابطۀ تابع

f (x) x 2 fاست. براي محاسبۀ  4 ( عدد یک را  xبه جاي  کافی است 1(

f  قرار دهیم.  ( )    21 1 4 3   
  )53تا  51هاي  ، صفحه3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  

----------------------------------------------  

 مهرداد كيوان)(    »1«گزينة  - 168

xدر سمت راست    حاصل 2 x شود  می /  2 1 و در سمت چپ  3

x  حاصل  2 x  برابر است با /  1 9 fپس  2 (x)  پیوسته  2در
xر نیست، مگر اینکه صورت کسر د    نویسیم: صفر شود. حالا تعریف مشتق را می 2

  
x

f (x) f ( )
f ( ) lim

x

 
2

22 2   

f، پس استصفر  2در  fگفتیم  ( ) 2   و داریم: 0

   
x

x ax b

x xf (x)
f ( ) lim lim

x (x )

 
 

  
 

2

2

2
3 22 2 2   

xبا  f، باید بعد از ساده کردن نداردحد  2در  fچون مخرج   باز هم عامل  2

x)حتماً  fاي داشته باشیم که مشکل مخرج را رفع کند. پس  صفرشونده )   دارد. 22

  x ax b (x )   2 22 2 2   

  x ax b (x x )     2 22 2 4 4   
  a , b b a      8 8 16   

  )53تا  51هاي  حه، صف3(رياضي نهايت)  نهايت و حد در بي (حد بي  
---------------------------------------------- 

 كيان كريمي خراساني)(    »2«گزينة  -169

  اول: راه

fاز رابطۀ  x  53 71   داریم: 1

f (x) ( x )  53 71 1   

fحالا ضابطۀ  1 آوریم: را به دست می  

y x y x      3 5 57 3 71 1 1 1   

(y ) x x (y )       3 5 7 3 571 1 1 1   
  پس:

f (x) (x )   1 3 57 1 1   

xو با قرار دادن  3   داریم: xبه جاي  1

.  f ( x ) (x ) x       5 71 53 71 1 1 1 1 .   

  راه دوم:

xبا دقت به این که  3 xوارون  1 3   کنیم: ؤال را بازنویسی میاست، س 1

 g(x) x g f (x) f (x) x      53 3 71 1 1   

خواستۀ سؤال  f g (x) 1 است، یعنی دقیقاً وارون  1 g f (x) خواهیم: را می  

  x
h(x) g f (x) x y x     5 7 5 71 1´Ã¹¨ I¿¹U Hn   

 x y h (x) f g (x) x        75 1 1 1 57 1 1·»nH»   

  )29تا  24هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع) 
----------------------------------------------  

 محمد گودرزي)(    »2«گزينة  -170

fوقتی از  ( x ) 
1 fبه  22 ( x )

12 هستند و مقادیر  xرویم، تغییرات روي  می 2

ها در نمودار جدید، همین مقادیر را دارند. فقط با yشود. پس  تابع عوض نمی
  آید، یعنی چیزي شبیه این: به بالا می x، قسمت زیر محور گیري قدرمطلق

x

y

4

2

  
تبدیل شود و درواقع این شکل  xبه  xاگر بیشتر دقت کنیم، در  مسیر کار باید 

  کند. تغییري نمی yشود، اما باز هم مقادیر  ها قرینه می نسبت به محور عرض

f)لاقی براي ت yبا خط  ( k k  2 4 kدر یک نقطه، باید  6 k 2 4 6 
  باشد: 4بالاتر تا  2از 

k k   22 4 6 4   
k)                             لفا k (k ) k       2 24 4 0 2 0 2   

k                       )          ب k (k )     2 24 2 0 2 2®¶I¨ ÍMo¶   
مقدار براي  2هستند، یعنی  3و  1کنند فقط  ها صدق می که در این شرط kمقادیر صحیح 

k .داریم  
  )23تا  15هاي  ، صفحه3(رياضي (تابع) 

----------------------------------------------  

 سال دوم دوازدهم نيم -3 رياضي       

 

 پور) علم (سعيد  »4«گزينة  - 171

hبا تغییر متغیر  t نویسیم:  ، حاصل حد را به صورت زیر می  

t

f ( t) f ( )
lim

t(t )

 
0

3 3
2  

t t

f ( t) f ( )
lim lim f ( )

t t 

     
0 0

3 3 1 1 32 2  

f ( ) f ( )      
1 2 43 32 3 3   
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xدر  fپس شیب خط مماس بر نمودار   برابر  3
4
  است.  3

خطی که شیب آن  ۀبنابراین معادل
4
و از نقطۀ  3

3
  گذرد عبارت است از:  می 5

y (x )   
45 33   

y x  3 4 27   

  )76تا  66هاي  صفحه ،3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 (ميلاد سجادي)  »1«گزينة  -172

g(x) x g( )

g (x) x g ( )

   
   

2 1 1 2
2 1 2

  

)نقاط  , )0 )و  1 , )2   قرار دارند.  dروي خط  4

dm


  


4 1 3
2 0 xدر  fشیب خط مماس بر نمودار   2  2 f ( ) : 2   

(fog) ( ) g ( )f (g( )) g ( ) f ( )          
31 1 1 1 2 2 32  

  )88تا  85هاي  صفحه ،3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  

 (سعيد خانجاني)  »3«گزينة  -173

f ( )
g( )

f (x) g (x).g (x)

g ( ) g ( )
 



  

    

3

0 2 3
0 2

2 4
2 2 4 0 0

   

g ( ) g ( )    0 32 0 0 0   
f (x) ( g (x).g (x).g (x) g (x).g (x))    2 34 3   

f ( ) ( (g ( )) .g ( ) g ( )g ( ))    2 2 30 4 3 0 0 0 0   
g ( ) f ( )

f ( ) ( ) g ( )
g ( )

  
     


0 0 3 00 4 2 0 320   

  )92تا  85هاي  صفحه، 3رياضي ( (مشتق)   
----------------------------------------------  

  (كاظم اجلالي)      »2«گزينة  -174

)Aرا به صورتfنقطۀ تماس روي نمودار , )  

  گیریم. در نظر می3

f (x) x f (x) m f ( )
x x

          
2 2

3 3 31 1tIμ¶  

  آید: بنابراین معادلۀ خط مماس به صورت زیر به دست می

y ( ) ( )(x )      
 2
3 31  

)این خط از نقطۀ , )0   گذرد، پس داریم:می3

( )( )       
 2
3 33 1 0  

       2 23 3 3  
:تماس ۀقططول ن       3 6 2  

  )87تا  85هاي  صفحه، 3رياضي ( (مشتق)  
----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »4«گزينة   - 175

 
ax ; x

f x
x x ; x

 
 

2
0

2 0
 

xپذیري را در کافی است مشتق  وسته است و بررسی کنیم. تابع در این نقطه پی 0

  داریم:

     
x x

f x f ax
f lim lim a

x x   


   

0 0

00 0 

     
x x x

f x x x
f lim lim lim x

x x     

      
2

0 0 0

20 2 1 1 

xدر fپذیري شرط مشتق  aاین است که  0  1 .باشد  
 )82تا  77هاي  صفحه، 3رياضي ( (مشتق)  

----------------------------------------------  

  )عادل حسيني(  »2«گزينة   -176

از مبدأ مختصات برابر است  fبا استفاده از رابطۀ فیثاغورس، فاصله نقاط روي نمودار 

d(x)  با:  x (f (x)) 2 2   

d(x) x x  3 227
4  

  کنیم:  را پیدا می dابتدا نقاط بحرانی تابع 

d (x)
x x

d (x) x( x )
d(x)

 


    

2
0

273 272 3 02 2  

x x   
90 2IÄ  

  به صورت زیر است:  dجدول تغییرات رفتار تابع 

x

d

d max min

 

   

9 15 02 2
0 0

  
 

xپس بیشترین فاصله در   
9
  دهد. این مقدار برابر است:  رخ می 2

d
              
     

3 29 9 27 9
2 2 4 2  

    
9 9 27 9 9
2 2 4 2 4  

/   
9 3 27 6 752 2 4  

  )120تا  106هاي  صفحه، 3رياضي ((كاربرد مشتق)    

----------------------------------------------  
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  )عادل حسيني(  »1«گزينة   -177

,دامنه تابع 
   
 

1 1
2 2 پذیر است.  ه پیوسته و مشتقناست و روي این دام  

x
f (x) (x a) x ( x)

x
    



2 2
2
4 4 1 2

4 1
  

x ( a )x

x

 




3

2
12 4 2

4 1
    

fمعادلۀ است دو اکسترمم نسبی داشته باشد، لازم  fبراي اینکه نمودار  (x)  در  0

,
    

1 1
2 2  .دو جواب داشته باشد  

f (x) x ( a )x x( x ( a ))        3 20 12 4 2 2 6 2 1 0   

x  xقابل قبول نیست، پس باید معادلۀ  0 a 26 2   دو جواب داشته باشد:  1

x

x

a a
x x a





 
       

1
2 22

1
2

2 1 1 2 1 1 1
6 4 6 4 4  

 )112و  109تا  104هاي  صفحه، 3رياضي ( (كاربرد مشتق)   

----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(    »1«ة  گزين -178

  نویسیم: ضابطۀ تابع را به صورت زیر می

x x ;x

f (x) k ;x

x x ;x

  
 


 

2

2

2 0
0

2 0
  

  و نمودار آن مطابق شکل زیر است:

x
k

y

-1

-1

1

 
kواضح است که اگر   1 xباشد، تابع در  0  گر امینیمم نسبی و  0

k  1 د، مینیمم مطلق دارد، پس اگر باشk  1 xباشد، تابع در  0  0 
  مینیمم نسبی دارد اما مینیمم مطلق ندارد.

  )112تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي  (كاربرد مشتق) 
----------------------------------------------  

  (علي مرشد)    »2«گزينة  - 179
A

CB

m300

m80

x x300−  
AB x x   2 2 280 6400  

xدانیم  می
t

v
 :حال داریم ،  

AB BC
x x

t t t t
 

    
2 6400 300
2 3®¨ ®¨  

  یابیم:  نقطۀ بحرانی تابع را می

tx x
t ( )

x x

    
 

0
2 2

1 2 1 1
2 3 32 6400 2 6400

  

x x x ( ) x     22 2 22 6400 3 4 4 6400 9·H¼U  

x x       2 25 4 64 100 4 64 20  

x    2 8 2 5 32 5  
  )120تا  113هاي  ، صفحه3(رياضي  كاربرد مشتق)(   

----------------------------------------------  

 (علي مرشد)  »  1«گزينة  - 180

fابتدا ضابطۀ مشتق تابع  (x) را  دست آورده و سپس نقطۀ مینیمم نسبی آن را به

  آوریم:  دست می به

x (x ) (x )
f (x) x f (x)

x (x ) (x )

         
  2 2
3 1 1 1 3 41 11 1 1

  

(x ) x x (x )(x )
f (x)

(x ) (x ) (x )

        
  

2 2
2 2 2

1 4 2 3 3 1
1 1 1

  

x

f `

-1

+ -

1

+-

f

-3
ت

ن

 

x  3  طول نقطۀ ماکزیمم نسبی وx  fطول نقطۀ مینیمم نسبی تابع  1 (x) 

  است: 

x f ( ) ( )


       


1 31 1 1 1 1 21 1   

)بنابراین نقطۀ  , )1 بی تابع است که در ناحیۀ اول مختصاتی واقع ، نقطۀ مینیمم نس2

  است. 

  )112و  109تا  104هاي  ، صفحه3(رياضي  (كاربرد مشتق)

----------------------------------------------  
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)    76  77(  
----------------------------------------------  

182- »2  «  )  (
               

  .  :           
»                
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         .        
    [  ]        

        ]     .     
     [.    «  

)   108(  
----------------------------------------------  
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        .

)    113  114(  
----------------------------------------------  

184- »1«  )  (
     ( )   :»         :

    «.  
                 :

»   ...         ...    :   :  [ ]
   ... !                

.[     ] «
)   39  77(  

----------------------------------------------  
185- »2«  )  (

            .
   :»         
           .«  

 :  ( )  »         
 .       «  

)    37  52(  
----------------------------------------------   

186- »3«  )  (

                  (   )  
      ( ) .       

 »    «            
                   

       .  
)   50(  

----------------------------------------------  

187- »3«  )  (

                    
     )          

.         (  
)   35(  

----------------------------------------------    

188- »2«  )  (

     ( )             
       :»    .«     

                
   :»               
    :             

          .«  
     )       27  28(  

----------------------------------------------  

189- »1«  )  (

       ( )    :»  
    :              

. «              
                

.     
    )      20(  

----------------------------------------------  

190-»4«  )  (

      ( )        
     »      «   

  .           
)       16  17(  

----------------------------------------------   
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 :  »             :   
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     )    139  140(  
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.               

     )    155  156(  
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  .      
     )   143(  
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 :  1 -     :       
      .  2 -     . 3 -     :    

              .4 -   
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     )    152  153(  
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         :    

1 -         
2 -       
3 -      
4 -         

     )   151(  
    ----------------------------------------------

199- »4«  )  (
                 

                  
( )       .           
 .    

     )   142(  
    ----------------------------------------------  

200- »3«  )  (
   »             

        :        [ ]       
                  »  « 

» «   ....«              
 ( )  :»               

                    
  .    «  
     )    149  156(  
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202- »4«  )  (

     »  «              
               .       
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    ----------------------------------------------  
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            )          (
 )            (   » 

    «    »  «.  
  »  «          

.      
     )       124  125(  

    ----------------------------------------------  

204- »1«  )  (

   »              

    «             

        .  

     )     113  114(  

    ----------------------------------------------  

205- »4«  )  (

 »   «     » « »    
    . «     »«        

                
.    

     )      130(  

    ----------------------------------------------  

206- »1«  )  (

   »             «      

         .        

                   .

                 

.      
     )   99(  
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    ...» :               

«.                 

                  

.       
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208- »4«  ) (

  ( )   :»            

      .«  
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